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Bevezetés

Szegeden születtem. Itt is dolgosom egyik közöli 
falujában: Rúzsán. Mindig érdekelt ez a tiszuparti 
város* Fejlődését féltő szeretettel figyeltem, vigyáz­
tam* üröméi töltött a tölt el mindig egy uj modem 

ház, egy uj gyár felépítése, vagy egy újsághír szege­
di cikkek sikeréről a világpiacon* Az elmúlt években 

gyors ütőmben indult fejlődésnek városunk. Ma már el­
mondhatjuk: a sokáig alvő délalföldi város megfiata­
lodva felébredt. Friss erő költözött gazdasági vérke­
ringésébe. Forradalmi változás lángolt fel bonne: a 

kőolaj és a földgáz. Ezzel soha nem látott perspektíva 

nyilt mog a város és környékének ipari fejlődése előtt. 

Az ipar vált uralkodóvá Szeged és környékének életében. 
Döntően megváltozott a város életritmusa. Megnőtt von- 

adóterülete, funkciói megnövekedtek, kiszéleoedtek.

Ezekkel a változásokkal kívánok dolgozatomban foglal­
kozni* A téma érdekel* 1964* óta gyűjtögettem az anya­
got. Ezúton mondok köszönetét mindazoknak, akik lehe­
tővé tették a gyűjtőmunkát számomra, a tanácsaikkal 
segítették munkám előbbrevitelét, elvégzését* Megkö­
szönöm Dr Krajkő Gyula egyetemi tanszékvezető taná­
romnak, hogy segítette, irányította e lehetővé tette 

dolgozatom elkészítését*

Rúzsa, 1969* március 1*
Jéjárt István
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1, A DOLGOZAT TÉMÁJA, CÉLJA

1« л szocializmus tel.iea felépítésének feltétel» hazánkban

Napjainkban a termés z e 11 ud oná ny ok és a műszaki tudomá­
nyok eddig soha n>
és fejlesztésének lehetünk tanúi az egész világon, Való- 

eágoa forradalomról beszélhetünk,
tár fel népgazdaságunk ágainlde fejlődésében, A termelő­
erők és a termelési viszonyok megváltozása minőségileg 

uj társadalmi és gazdasági formákat hoztak létre az 

bériaég életében. A szocialista országok, Lenin útmuta­
tása nyomán felismerték a tudomány és a műszaki forrada­
lom gazdasági jelentőségét s ezért az ipar elsődleges fej­
lesztését tűzték ki célul, mint a fejlődés alapvető bá­
zisát.

látott óriás méretű fellendülésének

ly uj lehetőségeket

így épített hazánk népe is rövid évtized alatt -felszá - 

molva évszázados elmaradottságát - félgyarmati mezőgaz­
dasági országból fejlett ipánál éa majd fejlett 

gazdaaágg :al is rendelk ző országot. Megvalósítása csak 

a legfejlettebb társadalmi viszonyok között, a szomszé­
dos baráti országok segítségével vált lehetővé.

ző-

Ha visszatekintünk az elmúlt évtizedekre, megállapít­
hatjuk, hogy hazánk népe gigászi munkát végzett. Sike­
resen megvalósítottuk kitűzött célunkat: 1945.-40. kö­
zött megtörtént az újjáépítés; 1949.-1962. között meg­
valósult a népgazdaság szocialista alapjainak lerakása
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és a szocialista iparosítás. A szocializmus felépítése 

azonban csak akkor lesz teljes, ha a népgazdaság min­
den ágában megvalósítjuk a szocializmus alapvető gaz­
dasági törvényének lényegét, vagyis a tervszerű arányos 

fejlődést, a fejlődésnek Összhangját mind a termelési 
ágak színvonalának 

felelő területi elosztásában. Est hangsúlyozza Pártunk 

IX. kongresszusának határozata is,mikor kimondja, hogy 

a lendületes fejlesztés csak u^ valósítható meg, ha 

iparunk színvonala mellé felzárkózik a népgazdaság min­
den ága, különösen a mezőgazdaság. Mezőgazdaságunk ter­
melésének színvonala, kulcskérdés a további évek fejlő­
désében.

lésében, mind a termelőerők aeg-

Az elmúlt időszakban aránytalanság jött létre a két 

népgazdasági ágazat fejlődésének ütőmében. A mezőgazda- 

sági termelés elmaradt az ipar fejlődése mögött. A. ábra/ 

ázzál, ho у egész mezőgazdaságunkban megvalósítottuk a 

szocialista viszonyokat, a fejlődés alapjait létrehoz­
tuk. Következő feladatunk, hogy a továbblépéshez az 

nyági, műszaki bázist is megteremtsük# Korszerű iparunk, 

mezőgazdasági gépgyártásunk, vegyiparunk fejlesztése, a 

mezőgazdaság technológiai folyamatainak korszerűsítése 

biztosítéka lesz mezőgazdaságunk fejlődésének. így az 

elkövetkezendő években mezŐgazd3águnk ipárosodási fo­
lyamatáról beszélhetünk hazánkban. Elmélyülnek a kapcso­
latok a két alapvető népgazdasági ágasat között, Uj prob­
lémák vetődnek fel. A tökéletesedő technika, technológia 

lehetővé teszi a termelékenység, a belterjesség színvo­
nalának 1kedését, a termelés koncentrációját, speci­
al! záci óját a mezőgazdaságban.

Iparunk gyorsütemü fejlődése a mezőgazdasági termelés 

fejlődésének minőségileg uj szakaszát nyitja meg. Íz vég­
eredményben törvényszerű velejárója a népgazdaság szerke-
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aeti átalakulásának, a gyorsüteaü iparosi tásnak.

összefoglalva megállapithatjuk, hogy korunk egyik jel­
lemző vonása a tudomány és a technika forradalmi fejlődé­
se, a hatására a társadalmi termelés egyre bonyolultabbá, 

komplexebbé válik. Hazánkban ia, az ipar, mint a népgazda­
ság leggyorsabban fejlődő s egyben vezető ágazata, döntő 

tényezője szocialista társadalmunk további fejlődésének:

iti © nagyüzemi mezőgazdaság any- egyrészt aegt
gi-műszaki bázisát, as energisellátottság, a gépi­
par, a vegyipar ёз a mezőgazdasági technológia to­
rén;

- másrészt az ipari termelés földrajzi elhelyezkedé­
se ia hatással van az illető mezőgazdasági terület 

továbbfejlesztésére, a termelés spoeiulizációjára, 

munkaerőhelyzetére, piacviazonyaira, valamint eb­
ből kifolyólag a többi népgazdasági ág termelésére 

és területi elhelyezkedésére is.
A rohamos fejlődés, a szocializmusban működő gazdasági tör­
vények, az uj gazdaságirányítási éa fejlesztési politikánk 

megkívánják, hogy állandóan figyelemmel kisérjük népgazda­
ságunk fejlődésének ütemét. Konkrétan, adott területek vi­
szonyában el
©elten kell vizsgálni az ágazati kapcsolatok alakulását, 

s leszűrni a fejlődés tendenciáit. Ezeket aegi 
korlati életben felhasználva ki tudjuk jelölni azt © h< 

lyeo utat, 

elérjük.

r

zük kölcsönös viszonyukat egymáshoz. Kié­

rve a gy.

dyen haladnunk kell, hogy a kitüz?3tt célt

E gondolatok jegyében kívánom dolgozatom megírni. A téma 

keretében az ipar és a mezőgazdasági termelés ágazati kap­
csolatainak vizsgálatával foglalkozom, egy adott földrajzi 
területen.
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Konkrétabban, be szeretném mutatni
-egyrészt azt, hogy hazánk lendületes ipari ter­
meié ©ének növekedése miként hat Szeged város és 

a dzegédi-járás mezőgazdasági termelésére; miben 

i^ilvánul meg ez a hatásj
- másrészt a szegedi Aj rekonstrukciók és ipari lé­
tesítmények telepítésének hatása miként jelentkezik 

a mezőgazdasági termelés fejlődésében*
Célom a múlt, a jelen viszonyainak tanulmányozásából ki­
indulva leszűrni azokat a tendenciákat, melyek e terüle­
ten a mezőgazdáiig! termelés fejlesztésének irányát meg­
szabják, hogy igy röviden összefoglalva vázolhassam a jö­
vőt, vagyis azt, merre fejlődjön a járás és a város mező- 

gazdasági termelése, ha növeljük az ipari létesítmények 

számát, kapacitását, s ugyanakkor fejlesszük a nagyüzemi 
mezőgazdaságot is*
A téma rendkívül bonyolult, komplex vizsgálatokat kíván. 

Nehezíti kidolgozását, hogy konkrét, elcmző-ösazehasonlitó, 
hasonló dolgozatot вега igen ismerek* A. téma viszont iz­
gató, 3 négy szerettei foglalkoztam kidolgozásával* dol­
gozatom nem kíván, j nőm is áll módomban, hogy teljes 

részletességgel foglalkozzam minden ágazati kapcsolat meg­
vizsgáláséval, inkább csak kiindulási alapot szeretnék biz­
tosítani © további vizsgálódásaimhoz*
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2. az ipar éa a meaőjgaedaaég kapcsolatai

Mint mór az előzőekben is magái1 öpitottam tervezésünk alap** 

vető követelménye az ágazati kapcsolatok alakulásiínak elem«* 

zése* Esen belül különösen fontos az ipari és a meaógezd 

sági termelés vizsgálata, mert ezek összhangja biztosítja 

életünk as invonal fínak stabilitásét, egyenleten emelkedé­
sét*
á mezőgazdaság és a többi népgazdasági ágazat kapcsolata 

alapvetően két formában valósul meg;
a*/ A mezőgazdaság más ágasatok termékeit használja 

fal.
b./ A mezőgazdaság tormákéit használják fel aós ága­

zatok*
Mind a ráfordítás, mind a kibocsátás oldaláréi vizsgál­
va a kapcoolatoköt, megállapíthatjuk, hogy legszorosabban 

az iparral szövődik Össze ez a kapcsolat* Gondolok itt, 

egyrészt a gépiparra, vegyiparra, stb*9 másrészt az élel­
miszeriparra. boltozatomban mindkét oldalról vizsgálni 
kívánom a kapcsolatokat, kiemelve az ipar hatását a mező- 

flasdaaági termelésre.

Sbből a szempontból a következőket állapíthatjuk meg:
A kapítalizKUs kialakulása éta a mezőgazdasági termelés 

mindenkori színvonalát az ipari termelés fejlődése döntő­
en befolyásolta* A mezőgazdaság fejlesztése tehát szer­
vesen összefügg a földrajzi műnkamagoestás fejlődésével*
Az ipari negyü:
tásí igényeinek kielégítése kihat a mezőgazdasági fejlesz­
tés irányára* Viszont a mezőgazdaság gépi, talaj-javítási, 

műtrágya, anyagszükséglete, stb. kihatással van az ipar­
fejlesztésre, annak helyi vonatkozására. A mezőgaa 

termelőerőinek fejlődésének hatáséra a természeti tényezők

ík létesítése, azok vonzó hatása, ellá-
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lés míndiii-szerepe csökken és részben átalakul* A. te 

kább az élő és holtmunkátől függ*
Láthatjuk tehát, hogy az ipar területi elhelyezése döntő 

eszköz a földrajzi amikcaegonztás alakításában, a2 egyes 

területek között kialakuld termelési gazdasági kapcsolt tok 

színvonalának fejlesztésében. Minden uj ipari körzet szűk- 

«égéssé teszi általában uj mezőgazdasági, városellátó hí­
vesetek kialakítását is*

12.



Ъш/ A За»dl-gaadaaárk irat» t kialak Íjá­
ét* az abból adódó földrajzi potenciál

Közigazgatásilag ;2©g«k3 és a Szeg edi- járáe külön elhatá­
rolt térülőt. várost Járásún]к körülöleli. Gazdasági# 

szsci lis, kulturális *ia térnészetföldrajai szempontból 
azonban ez a terület egybetartozik. Káért a fejlesztési 
tervekben is egy в/’észként, mint a Szegédi-gazdaságkör- 

zetet kell kezelni. ülemlaaztá»a a tervezésben aránytólan- 

aághos vezet.

A terület természeti földrajzi szempontból a Dune-Tisza 
köze homok hátságának BK-i, az A1 eó -Tiezaa>?tite B-i és a 

Maros-Tisza háromszög Hy-i részén terül el. К torsáé eseti 
tájak különbözősége is sár változatos termelési lehető­
ségeket rejt magában. Területünket a Tiага két részre oszt­
ja, ami főleg gazdasági szempontból jelentős tényező, 
amennyiben megnehezíti a közlekedési és szállítási lehető­
ségeket a Tiszántúl és a Duna-Tisza között. Szegednél nincs 

vasúti hid, csak Algy őriéi•
Figyelembe véve hazánk földrajzi munkamegosztásának kiöl; 

kitó tényezőit, valamint a termelés specializálódásának 

folyamatát hazánkban meghatározták illetve meghatározzák 

az ország gazdasági körzeteinek, a rayonok területének nagy­
ságát# termelési profilját. Esek alapján a Szegedi-járást 

a várossal egyetemben 196o.-b*m Asztalos-sárfalvi: А Гдша- 

Tisss köze mezőgazdasága ciaü müvében mezőgazdasági szem­
pontból a Duna-Tisza köze mezőgazdasági körzetei közül 
a Homokhátság és & Tisza ártere területére osztotta be. 
líögól 1 api tóttá, hogy a termelés profiljára jellemző a" fej­
lett gyümölcstermesztés és zöldségtermesztés, a baromfi­
tenyésztés
az alkőrseinek jelentős részére a Szegeddel való áruterme­
lési kapcsolat nyomja rá bélyegét.*

kisebb súlya van a szőlőtermesztésnek• • ••
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1962.-ben Markos György: Magyarország gazdasági földrajza 

c. müvében a Duna-flaza hipotetikus gazdasági körzetébe. 
Szeged és környéke alkürzetb© osztotta be. Jeli 
kiemeli “ Szeged к njondot'&n ipari város.** Д mezőgazdasá­
gi termői tere jellemző **a Tisza vonal két egymástól elütő 

részre bontja a környék mezőgazdaságát.** **л Tisza jobb­
parti része,
rébe tartozik, a kukorica 

lően - rosatermeléeével
itt helyezkedik el mint szegedi sajátosság, az édesnemea 

paprika termelése 

korica együttesen dominál."
1963- ban Dr Hadó Sándor szerkesztésében megjelent gazdaság- 

földrajzi könyvében a ХЖ-Älfölü hipotétikua gazdasági kör­
zetbe sorolja be területünket.

Ugyancsak 1963-ban а к agyar Forradalmi hunfcáa-i araszt Пог- 

mány határozata alapján, mint »zegedi-körzet kapja meg ne­
vét, idesorolva Szeged város, ÍMcs—Kiskun-, Békén», Geong- 

rád-ugyék területeit.
1964- ben üt nyadi György: A Ж-Alföld mezőgazdasági föld­
rajza cimü mezőgazdasági monográfiájában szintén a DK—Al­
föld gazdasági körzetébe osztja be a várost és a járás te­
rel étét a* l./b, III. és а IV. számul jelzett körzetekbe, 
így termelési típusok elhatárolásában megkülönbözteti az 

l./b sorté a tény »1 9 z td-gdbona t e men z t б , а Ш* zöldségter­
mesztő és о ív. számú szőlő-gyümölcsterjesztő tipusu kör­
zeteket.
Tehát megállapíthatjuk, hogy az általunk vizsgált terület 

a ^zegedi-gözdöSíiíücdrzet közigazgatásilag elhatárolt ré- 

IH| Bll| Л fUduági Mml Гу-i Piurft fogl ->1 ja él. Л 

vizsgált terület K-i gyújtópontjában őseged város terül 
élj járásunk annak vonzáskörébe tartozik.
A ázegedi-gazdaaógi körzet földrajzi potenciálja © törté­

során a különböző gazdasági éo politikai nézetek vél­

né ben

3y lényegileg Szeged közvetlen vonzáskö- 

llett - a homoknak agfele- 

ilkedik ki, éo természetesen

A Tisza balparti részén a busa és ku-• • • •

nel

ló





tozása miatt erősön ingadozott. Az elmilt években ez a 

helyzet gyökeresen megváltozott, з az uj lehetőségek ain d 

az ipari, mind a mezőgazdasági temelás erőteljes fejlő­
déséhez vezetett. Vonzáskörének árnövekedése, bővülése, 
a szocialista iparosítás biztosítéka a fellendül snek.
A Jzegedi-járás területe: 153o kai^, 
a város Ш

1692 km?.Összesen
a Járás lakóinak Mása: lo7.9S5 fő. 

Szeged " 9 118.479 fő. /1966./
226.464 fő.í3sszeaen

A hegedi-járás területe a "ebreceni -járás után hazánkban 

a második legnagyobb járás. Népességét tekintve csak a 

üudai-járás előzi meg. Tehát hazánk egyik legnagyobb te­
rületű és népességű járása. Tanyavilág, népsűrűsége kere­
kítve 7o fő/кя2, közepesnek mondható, /.sazes járás átláss 

69,7 fő./
A város és о járás területét mezőgazdasági szempontból, a 

mezőgazdasági termelés típusai szerint további kisebb kör­
zetekre bonthatjuk, ha megvizsgáljuk és összehasonlítjufc 

községeink orutto haimosatlaa termelési értékeit. A számí­
tásokat a Dél-il földi Kísérleti Intézet munkatársai végez­
ték el в az alábbi eredményeket kapták.
Megállapításuk szerint területünk mezőgazdasági termelé­
sének főiránya a sertés-baromfi hús termelés, mellékirárxya 

a szőlő-gyümölcstermelés.
4 körzetet különböztettek meg:
I. körzet; Központi-körzet

/А körzeteket én nevezte® el a könnyebb tájé­
kozódás végett./
lő: sertés-baromfitenyésztő típus.Jeli

Idesorolhatjuk a következő községeket:
- mezőgazdasági község, ipari jelleggel
^ I* w m m

Algyő
Baka
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Deazk -meaőgözin»ági község,ipari jellegi::©!.
^ « H « *

UN«

* tíaztaprofilu,
#ipari jellegei,

«* МММ

-munka- és lakóhely község, jelentés
mezőgazdasági jelleg/el.

„, *» « »*♦*««« .

Dós
Gyálarét 
Kübekháza 
Sándor-falva - 
Tíeaassiget - 
Ujaseniiván - 
Tápé

**
•t

О

Ssőreg 
Kiskundoros ища-" " 
Szeged

••ét ff t* N

-ipari város.
II.karget; >gat.visa2i-k-,raet

Jellemző: gyümölcs-szőlőtermesztő tipuau. 

Idesorolhatjuk as alábbi községeket:
- tiaztaprofilu mezőgazdaság i к Igaég,
mm H П П

Dalástya
IBordány
öoaoszék
Forráskút
Jz&tysas
ásoabó
Röeake

ff

♦t

**
n

III. körzet: »órahalai-körzet
Jellemző: szélő-gyfiaíacstenjifc'oaté tipuau* 

Idesorolhatjuk az alábbi községeket:
- tiaztaprofilu mezőgazdasági község,
ж (1 » N «

Asotthalan 
MórahaLe® 
Öttöaöa 
Pusztasérges- 
Ruzsa -
üllée
Zákányszék -

ti « N

4? * » *f

ttf* »
И «I

«9 * «I N

IV. köraet: Kisteleki-kérget
Jellemző: baromfi-sertéstenyésztő típusa.
Az alábbi községeket sorolhatjuk ide;

Csengéi«
Kistelek
Pusztaszer - tiaztaprofilu mezőgazdasági község, 
Növényháza - ** * *

A tisztasprofilu aezőftasdaaégi község: azokat a községeket 
soroítim iBBi~a“Ia:t5g3ríába, amelyekben аз ipari és építő­
ipari népesség aránya 2o %-on aluli, valamint а пев ipari 
és a mezőgazdasági népesség оon éri el a 2o £-ot. Ahol meg­
haladja в 2© ö-ot, as ipari népesség és az egyéb, ott me; 
zőteszdasáfi község ipari jellenwl meghatározást hasÄXt&ra.

- tiaztaprofilu mezőgazdasági község,
- városias község, közepes iparral,
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II« A MEZŐQA3DASAGI TERMELÉS IBJMKZTÉSlWIK,
TERÜLETI SPECIALIZÁCIÓJÁNAK MEGHATiítOZÓ TÉNYEZŐI

á szegedi4iez."ga; шз:т к .hzetben

A mezőgazdasági termelda földrajzi helyzetét, jelenlegi 
színvonalát, fejlődésének távlatait a politikai gazdaaág- 

tan és a földrajzi munka—goaatáa törvényei alapján, a 

népgazdasági ágazatokkal együtt, komplex kölcsönhatásaik­
ban vizsgálhatjuk meg reálisan«

A mezőgazdasági termelés fejlődését a tényezők két négy 

csoport-kompiexum© 

dasági tényezők - alakítják, formálják« Ш tényezők egy­
máshoz való viszonya, fejlettsége következtében egy-egy 

területen fiás és más mezőgazdasági termelési forma és szint 

alakult ki oa idők folyamán*
A tényezők közül a termelést döntően & tíSrsadalai-gazd©- 

sági tényezők határozzák meg* Azonban, különösen a 

gazdaságban, hol a természeti-földrajzi környezet, a "föld" 

a munka tárgya, a termelésnek alapvető eszköze, amelyben a 

termelés végbemegy, ott rendkívül jelentős e tényező sze­
repe is« A mezőgazdasági termelés sokkal jobban függ a 

természeti viszonyoktól mint ez ipari tér—14s« Fejlődésé­
nek üteme ia ezért lassúbb« Egy terület szempontjából 
szinte •állandónak'* vehetjük hosszabb ideig a természeti 
adottságokat. Ezért a fejlesztés érdekében inkább a tár­
sad almi-gazdasági tényezőket kellett, a lehet is megvál­
toztatnunk. A táraalaffii feltétel mo mór biztosított, lét­
rehoztuk a szocialista mezőgazdasági nagyüzemeket. Követ-

- a természeti és társadalmi-gaz-

!ZŐ-
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kezd lépésként az anyági-gazdasági tényezőket kell meg­
változtatnunk, oly irányban, hogy ezáltal mindjobban csök­
kenjen a természeti tényezők szerepe a termelés folyamán* 

De ez még csak a jövő álam* Olyan álom, melyet el is ér­
hetünk* Ma még csak beszélünk a "mezőgazdaság iparosodásá­
ról", de reméljük maholnap hazánkban is megvalósul. /5./ 

Most kell leraknunk a fejlődés stabil alapköveit!
A fejlődés éa a termelés szempontjából az volna a legjobb, 

az optimális, ha 

jes lenne, vagyis a termelőerők fejlettsége és a természe­
ti adottságok aagasszintii, gazdaságos és jövedelmező ter­
melést tennének lehetővé. Azonban legtöbbször, igy a Sze­
gedi-mezőgazdasági körzetben is, más a helyzet. A ter­
mészeti adottságok közül például a Homokhátságon, a talaj 
adottságok nem a legmegfelelőbbek.

a tényezők közötti "összhang" tel-

Mindenütt megfigyelhető az a tendencia, miszerint ahol a 

társadalmi-gazdasági adottságok alacsony színvonalúak, ott 

a jó természeti viszonyok ellenére tudnak mogfellelő
szintű mezőgazdasági termelést megváló ni térni. Viszont, 

ahol a termelési mód magasabb szintű, ott gyengébb ter­
mészeti adottságok ellenére is magasabb a mezőgazdasági 
termelés szinvonala, erősebb e területi spécializéció, a 

termelékenység állandóan növekszik. Ezt tükrözi mezőgaz­
dasági körzetünk termelésének emelkedése is. Fejlettebb 

agrotechnikával rendelkező gazdaságokban a termelés ered­
ményesebb, gazdaságosabb, jövedelmezőbb.

Vizsgáljuk meg tehát részletesen, melyek azok a tényezők, 
tlyek meghatározzák járásunk és a Szeged városának me­

zőgazdasági termelésének színvonalát, fejlesztésének lehe­
tőségeit!
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A./ A mezőgazdáéi termelés természeti földrajzi adottságai 

а Зае^.есИчтегДяааДааая! körzetben

A természeti földrajzi környezet “a társadalom anyagi é- 

létének állandó és szükségszerű feltétele, amely előnyös 

sajátságaival lehetőséget biztosit, a hátrányosokkal kor­
látokat szab a társadalmi termelésnek, Л5*2%/ Alapvető 

törvényszerfíségnek fogadhatjuk el, hogy a természeti föld­
rajzi környezet és egyes jelenségeinek hatása a társad al 
fejlettségi foka szerint változó, A Szegedi-mezőgazdasági 
körzetben a társadalmi adottságok a legmagasabb fokon biz­
tosítottak, Alacsonyabb színvonalúnak mondhatjuk a terme­
lőeszközökkel való ellátottságot. Nem érvényesülnek aég & 

szocilaista nagyüzemi termelésnek megfelelő agrotechnikai 
és technológiai eljárások, így a természeti földrajzi ha­
tások ma még jelentősen befolyásolják a terméshozamtó nagy­
ságát, a föld megműveléóénak módját, eezközsziikaégletét, 

ezáltal a termelés gazdaságosságát.

1,/ A geológiai-, felazin- és talajadottságok
SBsssssasssascsxsssmcumaasasmcssaeasxsns

Sümeghy
és Bulla szerintAz egész terület felszínét 

fológiai inverzió alakította ki, A haraadidőazak lesüllyedt 

paleozoos variazcida és mezozooa rögökre vastag; pliocén- 

pannon Üledék rakódott le, több száz méter vastagságban, A 

jelenlegi tájképet a negyedidőazak vízhálózata és a szél 
munkája formálta meg, /24,/
A felazint mind geológiai, mind morfológiai szempontok 

lapján vizsgálva az alábbi földrajzi tájakra oszthatjuk
fel:
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A Szegődi-járás azántóterülQtőnok tálо jhanznooit áai 
-DHKI számításai alapján - t%-ban

Közp.k. -Jzatym.k, Uórah.k, Kiat.k. Járda

Ta^jhaöiä“
nosítási
osztályok

26,8
40.8
10.8 

lo,5

1. 9.2
2. 5.9 14,8

lo,45. 12,5 5,4
4. 2,1 4,1
5.
6.

1.67. 1,4 o,4
45,2

1,-
6o,5
21,1

1,98. 7o,l 57,5
6,69* 15,9 9,9

lo. 2,4 42,5 12,- 15,5

Szántő
összesen 1оо,-Й loo,—& loo,-3 loo,-« loo,-&

2.2-



a*/ Az AIsó-Tiazavölpy éa о Ь*aros-t ormelékku;)jа, amely а 

terület С-i részét foglalja magába* É»ról D felé szélesedik* 

Hazánk legmélyebb területe* Az utolsó jégkorszakig valószi- 

níileg a Duna éa a Tisza közösen formálták, mélyítették, 

séta a Tisza alakitja felszínét* /24*25*/"A területen a 

folyóvízi működés nyomai jellegzetesek* A laterális eró­
zió és az akfcualáeió formái és képződményei megtalálhatók** 

Az infúziós lösz áa a száraztérszíni löszrétegeket a Tisza 

és a Karos holoeén eróziója kb* 2a л mélységig rombolt A 

szét, majd ezt a medret töltötték fel mai üledékeikkel* A 

feltöltés először aprőezemü homokkal kezdődött, majd isza­
pos futóhaaok rétegek és homokos iszap követték egymást*
A legfiatalabb rétegek agyagos iszap és agyagos össze tét*» 

lüek. Az egymásra települt lencsés szerkezetű felsőbb ré­
tegek vízzárónk* A belvízveszély szempontjából ezek szere­
pe jelentős* Az erózió nem érintette az egész folyóvölgyet, 

néhol infúziós /Tiszavölgye/, és száraztérszini lösaszige- 

tek /Tiaza-í aros-,11 amhatár/ emelkednek ki a holocénkori 
öntésterületekből. A terület relief energiája kicsi* A 

folyó teraassok, a kiemelkedő löszfel színek a szántóföldi 
agrotechnika szempontjából nem okoznak problémát, A lösz 

és az öntéstalajok kötöttsége megkívánja ugyan a nehezebb, 
erősebb traktorok működtetését. A terület aik, egységes, 
igy a nagyüzemi táblák előnyösen kialakíthatók. Hagy tel­
jesítményű gépek »kombájnok- gazdaságosan üzemelhetők.

A többféle anyaközeten különböző minőségű talajok alakul­
tak ki:

a Tiszavölgy Ky-i részén talál­
hatók* Az összterület 43 &-át borítják* kagas humusz tar» 

tatommal rendelkeznek. Termőrétegük eléri a 18o cm-t is* 

Színük: szürkésfekete* Fejlődésük a mezőségi vályogtalajok 

felé irányul* Hazánk legjobb termő talajai közé sorolhatók* 

A szántóföldi növények, a városellütő körzet zöldségfélé­
inek valamint a fűszerpaprikának a legjobb adottságokat 

biztosítja*

a
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A Tisza-í* aroa-Állaah&tár által besárt területen réti 
ozolonyec és réti csemozjomok is előfordulnak agyag és 

agyagos kötöttséggel. Szegedtől íNy-ra nagyobb kiterjedé­
sű szoloncsák-szolonyec talajok is előfordulnak.

!jyers_öntó atala.iotj: a terület 2Ж-1 részén a «áros völgyé­
ben találhatók. Jellemző rájuk, hO‘,y kevés szervesenysg- 

gal rendelkező meszes, fiatal korú öntéstalajok. Az össz­
terület o,2 %-ét adják.

b./ Sí' Duna-Tiaza ^közi,hoao.! os hátság DK-i része
A Duna pleisztocén kori hordalékkúpjának DK-i részét al­
kotja. Kelet felé a hordalékkúp beleolvad az ujholoeén 

lepelhomokkal takart rétimészköves és aésziszapos laposok 

"semlyékek" felszínébe, majd a lepelhomok alól kibukkanó 

Tiszavalgy alluviális üledékeibe. Ä 1 pelhomok, a futó­
homok képződése 

tént. Az első kettő klimatikus eredetű volt, /fiira jég­
korszakban loo ezer éve; óhoiocén boréólis sztyepofázisban 

9 ezer éve/, a harmadik,© török hódoltság idején az erede­
tileg erdős, ligetes terület mértéktelen erdő pusztításá­
nak és a legeltetésnek lett következménye. Tehát antro- 

pogén eredetű. A 1epeihomok az elhagyott Duna medrekből 
származik. Jellemző reá, c o,l-o,5 

Iámban való szegénység^ legömbölyített homokszemek. Csak 

szárazföldi állatok és csigák maradványai kerülnek ki eb­
ből a homokból. Esetleg semlyékek fajtái is. /Wihóltz./ 

Jellegzetes formáit a buckákat, semlyékeket az Éfly-i szél, 

valamint a DK-i irányban mozgó vizek alakították ki. /Ká­
dár, Pécsi./ Parti dünék, szélbarázdák, deflációs mélyedé­
sek, kis talajvízzel borított szikes tocsogók jellemzik a 

formákat. így keletkeztek az ÄNy-i -DK-i irányú buckák a 

széttterülő folyóvölgyek laposain, valamint a defláció 

eredményeképpen a semlyékek. Megállapitásom szerint, a

-Bulla szerint - három alkalommal tőr-

szemnagyság, a csil-
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lyékek езе» a tájon ne® folyómedrek maradványai, mert 
aránylag nárhuzamoaak és «»revek. SMMteémattséeffle nem mű« 

tat éles osztályczotiaágct.

isse «foglalva tehát, a homokhátság felszíne szintén sik, 

ly igen változatos mikro-formák t muatat. A terület sze­
líden lejt a Tisza medre felé, s erre folynak le az idfSsza- 

kos vizek is. A homok változatos formái leginkább az erdők­
ben maradtak »eg, mig a kul turterül eteken a művelés hatá­
sára ellaposodtak. Megfigyelésem szerint, a felszín mai 
képében legszembetűnőbbek az antropogén vonások. A terü­
let minden részét az Ember, a társadalom formálta. A las­
san évszázada tartó harcban megszelídült a Tisza, gátak vé­
dik a jó terstőfÖldeket; az átokházi homok "áldássá" válik. 

Erdőkkel, de főleg a balterjes szőlő és gyümölcs telepí­
tésekkel megkötötték a futóhomokot. Az uj nagyüzemi gyümöl­
csösök területén telepítés előtt talajegyengetéat végeznek, 
ezáltal tökéletes síksággá alakítják ki az uj táblákat.
Ma még n homok változatos reliefanergiáj a, laza szerkeze­
te jelentősen befolyásolja a mezőgasdaísági termelést. A 

mélyebb területeken könnyebben keletkeznek fagyzugok, ked­
vezőtlenebb mikroklíma területek alakulnak ki, amelyek a 

termelt növényekre kedvezőtlenül hatnak. /Flfagynak a gyü­
mölcsfák virágai./ A változatos térszínnek köszönhető a 

változatos talaj területek kialakul tea is, aminek következ­
ménye az, hogy a nagyüzemi táblák kialakítása nehézségekbe 

ütköznek. A laza szerkezet és a dimbes-dombos terület ma 

még megnehezíti viszony]agosan a gépesítést is. Nehezen 

mozognak a traktorok, ® homok gyorsabban tönkreteszi az 

alkatrészeket. A homok vízelnyelő képessége nagy és gyors, 

ezért alkalmatlan öntözőcsatomák létesítésére, illetve 

megdrágítja azok építését. /Csak fóliával bélelt csatorna 

építése volna megfelelő./ A homokon jelentős a deflációs 

erózió, ami szintén nagy károkat okozhat a szántóföldi nö­
vénytermelésben. 8 sorolhatnám még tovább, &z utépitée, a
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szállítás és az építkezések problémáit, melyek a homoknak 

köszönhetik létezésüket*
Láthatjuk tehát, hogy a homokterületeken a felszín anya­
ga és a domborzat szerepe a mezőgazdasági termelés fejlesz­
tése szempontjából jelentős tényező, a figyelembe kell ve- 

ni a gazdaságossági számításoknál* Ma még alkalmazkodni 
kell a természeti adottságok ^ostobaságához, s olyan mező- 

gazdasági kultúrákat kell létesítenünk, amelyek a legnagyobb 

jövedelmet biztosítják*

A homoktalajok a körzet Ny-i részét boritják be, az össz­
területnek 5p,7 %-át. Idetartozik a szatymazi-, mórahalmi- 

és kisteleki-körzet területe.

Saßrnozjoa jellegű barnaliomok-tadajok, főleg a régebben 

müveit st
Bzén. Pusztaszer, Sövényháza, Kistelek, Csengnie, BaLás- 

tya, Saatymaz, dándorfalva,Rúzsa északkeleti, Zákányszék, 
iaotthuloa, Damaszék és Pusztamérges egyes részein fordul 
elő* Jellemző reá a magasabb szervesanyag tartalom, amely 

az alkalmazott agrotechnika eredménye, ettől barnább a szí­
ne is* A homokterületeknek kb. So &-át borítja* Б terüle­
tek szántóföldi művelés számára megfelelőek. Rajtuk a ta­
karmánynövények is megteremnek, ha rendszeresen végzünk 

talajerő utánpótlást.

területeken alakult ki, a körzőt középső ré-

Putóhoaokpk: jeli 

kély mennyiségben tartalmaznak. Kész tartalmuk mages. A 

terület 17 X-án találunk ilyen talajokat, jelentős ыепу- 

nyiuégböít r, mórahalsai körletben. E talaj mezőgazdasági 
termelésre alig alkalmas. A deflációs károkat csak a sző­
lővel és gyümölccsel megkötött területekon lehet kisebb 

mértékben elkerülni* 14a ezekre a területekre nagy beruhá­
zások órán telepítenek szőlőt, gyümölcsöt. Főleg az Őszi­
barack és az egyéb csonthéjasok kedvelik illetve tűrik 

el magas mésztartálmát.

;ő reájuk, hogy humuszt elenyésző cse-
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S terület homoki gazdálkodósónak jelentős tényezője az
t__is* Hendkivül fontos, hogy különösen

a telepítések idején talajvizsgálatokat végezzünk arra 

vonatkozólag, milyen az altalaj! Gyakoriak az eltemetett 

lösz éa agyaglencsék, 
réteget alkotnak, s száraz időszakban biztosítják a gyümölcs­
fák részér® a vizet* Ilyen helyre biztosan telepihetünk* 

Viszont gyakori az 5o-15o cm mélységben kialakult szikes­
edő éa réti mészkoróteg, ’"padka" is, mely a gyökórzetet 

ahigßitolja fejlődésében, nyáron elzárja a lesüllyedt ta- 

l.ij/iss-sziattői, a a növények smojan pusztulnak* K>5rba- 

vésts a telepítése.ere fordított sok-sok forint.

lyek 1-2 ш mélységben vizzáró-

k Oi

■«mezes, arőaan aaódáo fejlődési! talajok, 'tavasszal ál­
talában vizboritóttá területek. Itt az altalaj is sókban,
neszben gazdag* .1 jár az állapotban kőkeményük, nedves ál­
lapotban párosán .сёр14к«*цуак* Viagazdálkodáauk, vizát- 

areuzlő képességük rossz* А homoki körzetekbai aiadenütt 

előfordulnak* Gazlaalgi 1ИИЩ10пИкП gytagi legel-Jk, rőtek* 

Bor javitdcuk поза igjn gazdaságos, wégiö feltétlen mog 

kell ki né rolni uj agrotechnikai eljárások alkeűLmazásával 
fűhosaeaaiknok nörelásá t, mert a f«jlődő állattenyésztés 

igényli a gyenge »'étek hősemét is*

Oaszof oviivá tehát megállapíthatjuk, - a mezőgazcissági 
tonaelvöt ашцyiségi és auinőaógi oldaláról vizsgálva - 

hogy a terület X.-1 felén, a lisgavSltyáben a jó minőségű 

fék í te földek acgi vlulrU,» a fc.jlctabtés misgaaa bb kövotal- 

WÚ&XSMbÚi* lehetőségeinek* Eajta magasabb szintű agro­
technikával éu Wühuol ágiával kiváló minőségű zöldség­
félék, fűszerpaprika в egyéb szántóföldi növények ter- 

atílhetők* így ец .у ját kópeahe tnék az iparosodó város 

v;rpíjol]öt6 öve г ólénak sp oci tű izálődisár a*



A körzet Ny-i részén, a Homokhátságon már rendkívül mosto­
hák a szántóföldi növényteiTOeagtéa_adottságai> Mint azt 

a mellékelt Géczi-féle talajhaoznositási táblázat is ss 

léletesen mutatja. A terület nagy része a 8. hasznosítá­
si, vagy annál rosszabb osztályba t«irtózik. A szatymazi 
körzet 60 %-a, a kisteleki körzet 7o &-a. Legrosszabb a 

mórahalmi körzet talajainak minősége, ahol majd loo $-a a 

8.9. és lo. osztályba sorolható, ami azt jelenti, hogy a- 

zeken a földeken a kalászosok igen alacsony terméseredmé­
nyeket érhetnek el. A 9. és lo. osztályba sorolt szán­
tóföldeken legtöbbször még s vetőmag sem terem meg. A ka­
pások is csak gyenge közepes termést adnak. Láthatjuk, hogy 

a HomokhátSágon n növénytermesztés fejlődd cénck irányát» 

a mai viszonyok között, a [ t al aj tani adott Ságok ,rraegs zab j ák.
Az a tendencia érvényesfii, mely ezerint,ahol rendkívül gyen­
gék a természeti adottságok, ott ezek meghatározzák a te­
rület gazdaságos fejleszthetőségének irányát.

03yen növényeket kell tehát termelnünk, amelyek itt meg­
élnek, gazdaságosak és jövedelmezőek. Est azonban csak az 

uj társadalmi rendszerben, a szocializmusban valósíthattuk 

meg, amikor a társadalmi és gazdasági adottságok, az áru 

felvásárlása, értékesítése magasabb szintre emelkedett.
Ilyen növényféleségek, melyek aránylag a legjövedelmezőb­
bek, - egyéb tényezők hatása következtében is - a már

les, A szőlő a rossz vizgazdálkodáau 

homokokon is megél, az őszibarack pedig & homokok meszes 

volta miatt szereti ezeket a talajokat. A legterméketlenebb 

futóhomokokat pedig megpróbálják erdősíteni: magasabb buc­
kákra fenyőt, az alacsonyabb, vizesebb területekre pedig 

nyárfát telepítenek.

említett s
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A természetföldrajzi tényezők közül a termelhető növények 

t érméshozemaira éa minőségére a Tiszavölgyében és a Homok­
hátságon egyaránt a talajviszony ék mellett az éghajlatnak 

van a legnagyobb hatása, Az éghajlati adottságoknak kö­
szönhető a világhírű minőségi őszibarack, de részben a si­
lány gabona termés is.

A terület éghajlatára az Alföld déli részének éghajlati 
vonásai a jellemzőek, módosítva a helyi mező- éa mikrő-té- 

nyezők által.
Tipikusan kontinentális jellegű. A Köppen féle beosztás 

szerint, a Cfbx körzet területén fekszik, hazánk éghaj­
lati körzetei közül az I.c-ben. Tehát, C «"mérsékelten 

kontinentális; - nedves, minden hónapban van csapadék,
a csapadék a növények szükséglettét általób<m kielégítik;

— je—b - a júliusi középhőmérséklet 22° C-nál kisebb;
lenti a nyár eleji csapadék maximumot. Az I.e. körzetre 

jellemző az 5o-55 C° abszolút hőingadozás, a 25-24 C° kö­
zepes hőingadozás, a fagyos napok imán 15o-17o. Az évi 
csapadék mennyisége 5-600 гаш, a napsütéses órák szám© 195o- 

2o5o óra, az uralkodó szél iránya NW«HE. /Bacsó./
A helyi tényezők közül hatással vsa az éghajlat alakulásá­
ra a
a mezokliaa alakulására az ásotthalai és rúzsai összefüggő

zőgazdae-tgi termelés szempontjából a homoktalajok,

erdők, & nagyobb kiterjedésű legelők, valamint a Fehértó 

és a Tisza is. Jelentősek a szőlő éa gyümölcsösök terüle­
tén kialakuló mikroklíma viszonyok, sert ezeknek köszönhe-

ita, aromája,tő a szőlők sajátos "pusztamérgesi* 

őszibarackok, almák mosolygós szinpampája, ize.

a./ A csapadék
A mezőgazdasági termelésre ható éghajlati elemek közöl
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A csapadék havi összegei mm-ben a Szegedi-mezőgazda­
sági körzetben;
A 75 %-ban sralószinü csapadék mennyisége mm-ben;
A léghőmérséklet havi középértékei C°.

*
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+ *5- 65--
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+ 5 55--
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a csapadékot tartom a legfonto­
sabbnak« "lesz vagy nem lesz eső?" - ez dönti el az é- 

let mindennapi gondját a ho&okvilágban.

zen a területen -

A terület évi csapadék mennyisége 5o éves átlagban: 

Szeged 

Kistelek 

Xsotthalom

565 I
566 »
594 ma, ONy-i irányban Ikedő.

Hz oz összeg azonban mind egészében, mind havi megosz­
lásban igen ingadozó« Oka, hogy a mérsékelt övi légcirku­
lációt irányitó hatásköspontok hazánk területén, igy a 

3zegedi-aezőgazda3ági körzetben is, nem rendszeres idő­
közökben, nem egyenletesen jelentkeznek, hanem egyik a 

másik hatását erősítve vagy lerontva érezteti hatását, 

így hol az atlanti, hol a kontinentális, hol a mediter­
rán hatások jutnak a túlsúlyra, s okoznak eltérő száraz 

vagy csapadékos időjárást« Ez erősen tükröződik a szántó­
földi növénytermesztés eredményeiben, a hozaaaokbtm, de 

a csapadék hiányát a szőlők és gyümölcsösök is megérzik • 
Kisebb gyümölcs fejlődik a szárazság hatásaként, kevesebb 

lesz az export» Hamarabb hullanak le a falevelek, s a jő- 

vő évi termővesssők nem tudnak beérni megfelelően.
A csapadékos napok száma Szegeden 5o éves átlagban elég­
gé egyenletesen oszlanak meg. Évi 118 nap, 565 

padék mennyiséggel. A csapadék zöme tavasszal, májusban, 
nyár elején júniusban és ősszel hull le. Legszárazabb a 

tél. A termelés szempontjából legfontosabb a tenyésaidó- 

szak csapadék mennyisége, annak eloszlása. Ebben az idő­
hull le. Számitásaim szerint

cső­

szakban kb. 32o-54o
áprilisban 
májusban 
júniusban 
júliusban 
augusztusban " 
szeptemberben "
Tehát a tenyészidőszakban az összesnek 56 %-a hull le.

az évi csapadék összegének a 9 %-a
" lo •M

" 12 *
. ^ «
" 8 "
* 8 %~m
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Ettől azonban igen nagy eltérések lehetnek mind havi, mind 

tenyészidőszsk átlagában. Ilyen volt például az 1962, és 

1967* évek. 1962-ben az évi csapadék 1/5-e hullott le jú­
liusban s utánna augusztusban egyáltalán nem volt csapadék, 
1967-ben például a paprika tenyészideje alatt a mórahalai 
körzetben szinte egy mm eső sem esett, Ebhez járult még 

magas átlaghőmérséklet, i igy kialakulhatott a mindent tönk­
retevő aszály. Az ilyen aszályos időszakot csak a mélyeb­
ben legyökeresedett növények, a szőlő és a gyümölcsfák ké- 

резек átvészelni, A kalászosok és a kukorica szempontjá­
ból a májusi és júniusi esők a legfontosabbak, A csapadék 

intenzitása változó. Gyakoriak a heves záporok, a jégeső •
A jégeső minden évben jelentős károkat okoz a terület e- 

gyik másik részén, A kalászosok, különösen az árpa szem­
pontjából jelentős a téli hótakaró. Ha nincs, gyakran ki­
fagy a hideg talaj tipusu homokon, A gyümölcsösökre igen 

veszélyes a kora tavasz elején a teraővesszőkre fagyott 

csapadék, mert ettől a rügyek elpusztulnak.

A tervezés szempontjából feltétlen érdekes a 75 '&-os va- 

lószinüséggel lehulló csapadék mennyiségek megfigyelése, 
illetve figyelembe vétele, amit az alábbi ábra szemléltet, 

Megállapithatjuk, hogy a tenyészidőszakra jutó 75 i»-os va- 

lószinüséggel lehulló csapadék kb, 19o-2oo mm, az átlag 

32o raa-el szemben. Tehát alig 6o %-ra számithatünk. Bi­
zony ez kevée a szántóföldi kultúrák termesztéséhez, S ha 

most már e két tényezők: a takj és csapadék tényezőt együtt 
vesszük figyelembe, még szembetűnőbb az ok, miért nem le­
het nagyobb termésátlagokat elérni a szántóföldi növények 

termesztésekor.

b,/ Fény és hőmérséklet viszonyok

Az évi átlr.gos középhőmérséklet lo-ll, 5 C^özött ingadozik, 
A tényészidőszakban 17,8 cP» Területileg legmelegebb a
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napfény- átlag Csapod* 
tart* <5. C 0
152o felett 18v4 34o
152o " 18#4 52o
149o alatt 17,8 34o
15o5-152o 18,6 32o

Fagyos napok
elad utolsó 75$ valósz*
X.31* IV.7*
X*29. IV*6*
X.26. IV*8*
X.27. IV*lo.

Käzp»k, 
Szatym*k, 
Mórah,к• 

Kist,к.

I
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szstymazi és kisteleki körzet. Mind a napi, mind az ab­
szolút ingadozás igen nagy. A fagyos téli_naook száma át­
lagosan 25, gyakoriak a hótakaró nélküli zord téli napok.
Az őszibarack -25 C°-ig viseli el károsodás nélkül a hi­
deget. Aszőlőt is csak takarással lehet megvédeni. Ez 

különösen az elkövetkgzendő években lesz probléma, hisz 

bebizonyosodott, hogymagas kordon művelésű szőlők nagyobb 

hozamúak az Alföldön is, viszont a takarásuk jelenleg ne­
hezen oldható meg. Az újabb telepítéseknél fajtákat úgy 

kellene megválogatni, hogy azokat takarás nélkül is termesz­
teni lehessen. A nyári forró napok száma 24-51* Való­
sággal "forr" a levegő a "homoktengeren." Hozzájárul ehhez, 
elősegíti ilyenkor a növények pusztulását a homok igen ma­
gas 25-25 %—oá albedoja is. Viszont ősszel, épp a magas sl- 

bedonak köszönhető, hogy a homoki szőlők is kiváló minősé­
gű mustot adnak. A tényészidőszak hőösszegei kedvezőek e, 
paradicsom, a paprika és az egyéb hőigényes termékek ter­
mesztésére. Ezen a területen leghosszabb a nyár, ©z első 

és utolsó fagyos napok közötti időszak 21o nap átlagosan •
A gyümölcstermesztés szempontjából legveszélyesebbek a 

késői talajmenti fagyok, -az őszibaraekfák alacsonyak - 

amelyek kb. 5-5 évenként jelentkeznek. Különösen akkor 

veszélyesek ha előtte már hosszabb ideig meleg volt, s a 

rügyek esetleg korábban kipattantak* Az őszibarackfa vi­
rágja bimbós állapotban -5 C°»ot is átvészel, de kivirág­
zott állapotban a nulla fokot is alig. Erősiti a fagy ha­
tását a hideg homoktalaj és a fagyzugokat kialakitó buekás 

felszín is. Ezt főleg az uj telepítések kijelölésénél kell 
figyelembe venni.
A mezőgazdasági körzet legjelentősebb természeti kincse, 

mely messze földön híressé tette termékeit, a magas napsü­
téses órák száma: 21oo-215o óra, hazánkban a legtöbb. Ked­
vező a tényészidőszakban eloszlása is. i£«x Ka már a szőlő 

és gyümölcsfák telepítésénél, metszésénél egyik legfontosabb 

szempontként jön számításba a napfény hatásának kihasználása.
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c./ A szél
Sebességének középértéke évi és havi átlagban is kicsi* 

Mégis jelentős kártételt okoz évenként főleg a tavaszi n 

és az őszi széljárás* Akár mint homokveréssel* akár mint 

azzal, hogy a kicsiny gabonagyökértől elfujja a homokot, 
kiszárítja, s elpusztítja* Jelenleg fokozódott a prob­
léma területünkön* mer t a nagyüzemi táblákon termelőszö­
vetkezeteinknek nem áll módjukban leszalmázni a Vetéseket*

d * / A levegő r el atiyp ár^t. gr talma

Alacsony. Hatása az alma termelés minőségi követelményei­
nél jelentkezik negativ vonásként* amennyiben az alacsony 

páratartalom következtében ezen a területen gyakoribb a 

lisztharmat és az almamoly bántalom, mint a magasabb pá- 

ratartalmu Nyiraégi tájakon. Az utóbbi években ez volt 

az egyik oka annak, hogy járásunk területén csökken a Jo- 

n&thán alma exportja. Sok háztáji gazdaságban áttértek 

az ellenállóbb, keresettebbStarking fajta termelésére.

e * ^ Mikroklima adottságok
Az elmúlt években többen végeztek mikroklima kutatásokat 
az Üliési határban. /Dr b'ágner Hichárd, Dr Andó Mihály 

és Ш Kiss Árpád./ Kimutatták, hogy a homokhátság fel- 

szinadottságai és talajadottságai jellegzetes mikroklima 

helyzeteket teremte nek az egyes növényi kultúrákban. Eze­
ket a mikrokiimátlkai elemeket figyelembe kell venni, fő­
leg az uj telepítések esetén, valamint az agrotechnikai 
eljárások alkalmazásával is. Jelentősen befolyásolják az 

egyes növényi kultúrák mennyiségi és minőségi termékét. 
Gondolok itt a fagyzugok keletkezésére, a kitettség, albe­
do különbségek figyelembe vételére, azélessoru szőlők 

talajának művelésére, növénnyel való takarására, s sorol­
hatnám tovább.
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Összefog!alva:

A Szegydi-mezőgazdasági körzet éghajlata szélsőséges, A 

körzet mezőgazdasági termelését a következő éghajlati a» 

dottságok befolyásolják:
1, Az éghajlat hatására jelentős « terület fenofázis 

eltérése; a gyümölcsök kb, 2 héttel hamarabb érnek 

meg, mint az ország más vidékein, Bz mind a belföl­
di, mind az export szempontjából előnyös,

2. Magas a napfényes órák száma, aminek következménye 

a kiváló minőségű, izü szőlő és gyümölcs termelésé­
nek lehetősége,

3* Kevés & csapadék, gyakori az aszály. Hontja a hely­
zetet, fokozza a kárt a rosszviagazdálkodásu homok­
talajok jelenléte, A központi körzet zöldségnövényeit 
is a nagyobb hozamok elérése érdekében öntözni kell,

4, A tenyészidőszák magas hőosszegei biztosítják a hő- 

igényes növények kedvező életfeltételeit: a pa­
radicsom, a paprika igénye ez.

5* A homokterül etek mikrckliaratikus adottságai nem ked­
veznek az alacsony szárú növények termesztésének. A 

szőlő minőségét javítják.
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%/ Yizföldrajsi és öntözési adottságok
s::s=========s:=::sK:===r==:======s=s

Mint az előző fejezetben is megállapítottuk, mezőgazdasági 
körzetünk az oi’3zág egyik legszárazabb területe. A növények 

a fejlődésükhöz szükséges vizet gyakran nélkülözik, c ez­
által öntözésre szorulnak. Az öntözésnek két módja lehet­
séges:

a. / a folyóvizekből,
b. / a felszínalatti vizekből.

a./ A folyóvízi öntözési lohctccdgek

A Szegwdi-^ezögasdaaigi körzet vizföldrajzi szempont bői 
gazdagnak mondható, mert tex*ülatén folyik keresztül a Ti­
sza és a Mar03. Mindkettő vize öntözésre alkalmas. Sajnos, 
a felszíni adottságok csak központi körzetben teszik leho- 

tövé vizük felhasználását. Az öntözőrendszerek a Tiszavöl- 

gyet hálózzák csak be. Legjelentősebbek a következők:
1« Algyői-rendszer: Tervezett nagysága: 14.ooo kh.

tt «МММiiCTMI ■ ■■mim »ища

jelenleg kb. l.ooo kh terület öntözése biztosí­
tott. Ebből szántó 86,5 %, Txxa főleg rizs; 

zöldség lo %i rét- és legelő 3,5 %•
2, Gyálaréti redszer: A Holtmeder vizét használja 

fel. Az utóbbi időben működését be kellett szün­
tetni, mert az idetorkoló Matyér káros Na sókat 
szállított vizébe. Területe: lo**12.ooo kh-ra lett 

tervezve.
3. Dél-Ujagegedi rendszer: Területe: 7*2oo kh. Je­

lenleg kb. 4oo kh-t öntöznek. Vizét a Tiszából 
és a Marosból nyeri. Igen kedvező lehetőséget 

biztosit a zöldségtermesztéshez. Probléma az ön­
téstalajok erős elszivó hatása, az elszivárgás. 

Szükségesnek látszana a csatornák szigetelése.



A felsorolt 5 rendszer fejlesztése indokolt és gazdaságos.
4. Tervezik a Deszki rendszer megépítését is. A*» 

zonban a Maros nagy vizszint ingadozásai költsé­
gessé teheti a vízkiemelést. Területe kb. 15- 

16.000 kh lehetne.
Nem a körzethez tartoznak az alábbi rendszerek, csak egy 

kisebb öntözött területük nyúlik át:
5. Pprcoovai rendszer D-i része, mely Baka határá- 

b;m működik. Rizsföldeket öntöznek vizével.
6.,.MarOvi~v-földe^iki rend3zer Ky-i réazeA a Tápéi- 

rát és környékén épül fel majd véglegesen. Vi­
zével takarmánytermő szántókat kivánnak öntözni, 

mely biztositana ott az állattenyésztés takar­
mánybázisát.

7. Tervezett Öntözőrendszer a homokhátaági Bugac- 

Mórahalmi-rendszer. Ennek D-i része lenne hi­
vatott a szatymazi-, mórahalmi-és a kisteleki- 

körzetek öntözésére, öntözővizét a Dunából nyer­
né, a Duna-Tisza csatornán keresztül. Jelenleg 

megépítése még technikai akadályokba ütközik, 

nem lenne gazdaságos.

Megállapíthatjuk, hogy a központi körzetben az öntözési 
lehetőségek biztosítva vannak. A Homokhátságon a folyóvi­
zes víznyerős nem lehetséges.

b./ Felszínalatti vizek

a Homokhátság jelenleg egyetlen meg-Gyfjkutas öntözés: 
felölő "öntözőrendszere,"amely a talajvíz adottságokra
támaszkodik. Probléma, hogy éppen a kritikus időszakban 

-július, augusztus - csökkenhet vízhozamuk. Mégis, főleg 

a háztáji területeken szaporodnak a kutak.Számuk több ezer.

Tálajvizes öntözés: Ide sorolnám a semlyékekben és leveze­

ss
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4«/ A terra/? зге ti földrajzi íidottoágok értékelése
sssaasss^sss3sesssaí3asssa33ss=s33sa35rssssss

a nagyüzemi mezőgazdasági termelés szempontjából
3a838saa8sa»sa»aaa-ssssesssssxssmsssssfsssssssras

a dxegedi-aezőgazdasógi körzetben
SS35ÄÄS a S25Ä П 35« SS «32 2S2Z X 2 ЗГ SS 2» 25»—«CSSSÄS

A geológiai, felszíni és talajtani adottságok alapján te­
rületünket 2 természeti földrajzi tájra bonthatjuk:

1./ A kisebb és alacsonyabban fekvő Alsó-Tisaavölgyére,
melyet gazdasági as<ős a ilarpa hordalékkúpjára 

pontból Központi-kärsv'thek*neveztünk el.
2./ A nagyobb és Ny felé állandóan

kSzénök^D-j^hoao^áts^árajL nelyet mezőgazdasági 
dottaágai alapján Sxatyaaxi-, Uórahaloi- és Kist 

löki-körzet névvel jelöltünk meg.

IkedŐ Duna-Tia

éghajlat tani szempontból egységesnek tarthatjuk a terü­
letet. A vizföldrojzí adottságok illetve az öntözési 1< 

hetőségek a központi körzetben biztosítottak, a Homokhát­
ságon részben.
A mezőgazdasági termelés szempontjóból a központi körzet 

terménsetföldrajzi adottságai megfelelnek az országos 

adottságoknak, ami azt jelenti, hogy megfelelő agrotechni­
kával az országos színvonalnak megfelelő terméseredmények
érhetők el, sőt egyes terményekből minőségileg jobbat is. 

Gondolok itt a fűszerpaprikára, paradicsomra, korai, zöld­
ségfélékre, korai burgonyára, hagymára, .földképerre, etb. 

Csemozjom fejlődést! öntéstalajai és éghajlatának kedvező 

d /hőösszeg, napfénytartam/, valamint az öntözési 
lehetőségek alapját képezhetik a növekvő export termékek 

termelésének és a város friss élelmiszerekkel való ellá-

el

tilsának.
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A Homokhátság természeti földrajzi adottságai gyengék. így 

a mostoha tényezők döntően befolyásolják e terület mezőgaz­
dasági termelésének specializálódását, A szántóföldi növé­
nyek termésátlagai messze az országos átlagok alatt vannak, 
A talaj féleségek váltakozásai miatt a nagyüzemi táblák 

kialakítása problematikus, A tényészidőszak hőmérséklet 
viszonyai kedvezőek a hőigénye3 paprika, paradicsom és 

dinnye fejlődésének, de a gyakori aszály, késői fagyveszély, 
a homoktalajok anyagából és szerkezetéből adódó tulajdon­
ságok kockázatossá teszik termelésüket, A rossz vizgazúál- 

kodásu homoktalajokon mélyebben található talajvizet nyár 

végén és az őszi hónapokban csak a szőlő és a gyümölcsfák 

gyökerei képesek elérni. Ezek termelése gazdaságosabb mint 
a szántóföldi növényeké, bár termésátlagaik ezeknek зева ma­
gasabb az országos átlagnál, viszont izük, zamatuk, szép­
ségük jobb mint más vidékeken az éghajlat mező- és raikro- 

tényezőinek következtében.
Az intenzivebb nagyüzemi gazdálkodás ezen a területen csak 

a gazdaságosan termelhető növények irányában fejleszthető,
A mórahalmi körzetben, a kisteleki körzetben a szőlő, a 

szatymazi körzetben a gyümölcs kultúrák fejlődése mutatják 

az intenzivebb gazdálkodás módját, útját, S mivel az inten­
zivebb gazdálkodásnak többek között sok szervestrágyára is 

szüksége van, kívánatos, hogy a jobb minőségű bamahomok- 

talajokon fejlesszük a takarmányfélék termelését, ami rész­
ben biztosíthatná az állattenyésztés takarmány szükségletét 
is, /Természetesen nem felejtkezhetünk meg az állattenyész­
tés jövedelmezőségéről sem, ami szintén"döntő,,3zerapant!/

k\
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В*/ A fejlesztés társadalmid köz#azda3á/ri adottságai.

alao.iai a 3zegedi-aezŐKazdoaái.ci körzetben

A mezőgazdasági temeli'a fejlesztésének. történelmi, társa- 

dalai, gazdasági és gazdaságpolitikai adpttság&i közül 
« a tanyarendszer szerepéről ,
- a birtokviszonyok alakulásáréi,
• a termelőszövetkezeti gazdálkodás színvonaláról, 

fejlődéséről kivónok rövid összefoglalót adni, 

kiemelve azokat a kérdéseket, amelyek a dolgo­
zat szempontjából lényegesek.

1*/ A tanyarendszer
sasaesBaessassaa

A tanyarendszer, mint a földrajzi nmnkeiaegosztás e sajátos 

magyar formája történelmi-társadalmi okok következményeként 
jött létre, - állapítja meg Korkos <?y, /15»/ Kialakulása 

a tőrök időle után történt meg, majd a nai formájában а XIX, 
3zázad végén jelöni meg. A5*15. 19*2o,/

A török eltakarodása után a földrajzi munkamegosztás a ter­
mészetföldrajzi körn yezet, a termelőerők és a termelési 
viszonyok változása következtében három irányban indult 

fejlődésnek:
- £t homoki extenziv állattartás újra éled;
- a város életében mindinkább jelentkeznek a ka­

pitalista fejlődés csirái;



- a tisza-ш réamenti "feketeföldeken" előretör 

a feudális nagybirtok szántóföldi növányter- 

sstésének módja. /19*/
Ezért a Tiszántúl népesedése gyorsabban történt meg, mint 
a Homokhátságé, mert az állattartáshoz kevesebb ember is 

elég volt. A tanyarendszer kialakulásának meggyorsulásét 
a XIX.83d. közepének politikai é| gazdasági eseményei, 
valamint a népiáség gyorsabb üteme szaporodásénak tette 

lehetővé. A legelőket kénytelenek voltak feltörni, áttér­
nek a külterjes szántóföldi növénytermesztésre. Á fej­
lődés egyik gyorsító tényezője volt az uj növénynek, a pap­
rikának megjelenése is.

А.ЮС. ,ead. olajén a Szegedi-járásban ez állattartás és az 

extensiv ss;ántóföldi művelés mellett kiflikul a belterjeeebb 

gazdálkodásit jelentő sí: 516 6в ffyüapl est eme? г tó з is, de 

csak az “őrökföldeken. " üzen ki ©birtokok urai, gazdái vá­
rosi "urak’ voltok, © földeket a "kapásokkal" müveitették. 

Ilyenek voltak üomaozék, Szatystaz, Mórahaloa és még több a 

városhoz közel eső és jól megközelíthető hely. Ezeken a te­
rületeken kialakult sz árutermelés. A kapitalizmus kiöl, 

kulás© a távolabbi vidékeken még lassúbb Ütemű. A város 

birtokait ki »haszonbérben művelik ©"tanyások*’, kikre jel­
lemző, hogy termelőeszközeik alig vonnak, piac lehetőségeik 

nincsenek, e igy kénytelenek külterjes módon küszködni min­
dennapi betevő falatjukért a silány homokon. Ezek az önel­
látó kisparaszti gazdaságok laean a fejlődés gátjává vál­
nak.
A Tiszántúlon a nagybirtokon szintén ki tud fejlődni az 

árutermelés.

jgY-glgtoyadott, alacsonyszintű mezőgazdaságot örökölt szo­
cialista rendszerünk a vidék felszabadulásakor, izóta ál­
lasunk óriási energiák befektetése árán megszüntetni igyek­
szik ezt az elmaradottságot, de csak az utóbbi években kezd

hh





meglátszani a gyümölcs béérése.

A statisztika tanúsága ezerint igen jelentős a külterületi 

népesség arányozáaa; a lakosságnak több mint 52 й. *2ég 

mostohább a helyzet, ha községenként vizsgáljuk meg az fa- 
rányokat, aint azt a mellékelt ábra is tükrözi. Megálla­
píthatjuk, hogy

Balastya 
/sótthalom 
Ssetymas 
Csengele 
Zákányszék 
Rúzsa

517o lakójának 
5592 
4olB 
5642 
5385 
41o6 
5958

90 S«a
91 " "
Oo " "

- 91 " ",
* 91 и ",
" szinteloo %-a*él killterületeb!

A külterületi népesség, főleg a várostól messzebb lakók 

hihetetlen sötétségben élték le életüket. Csak a föld volt
éltető elemük. Kgy életen keresztül úgy éltek mint a

jíik, másrésztkoldusok, egyrészt mert nem igen volt 

azért, hogy csak egy kicsi darabka földet megtudjanak varmi 
a szomszéd birtokából,

Uáa nem érdekelte őket, a astult, társadalmi rendszer igye­
kezett is minden eszközzel, hogy neg io maradjanak ebben

lyik határos volt as övékével -

a helyzetben.

Megállapithatjuk tehát, hogy a Járón alacsonyszintű tar- 

seléoének, szociális, kulturális elmaradottságának oka, 
katfoxTáse a tanyarendszer.

A forradalmi_ változás csenje téren csak elmúlt évtizedben 

következett bel A aiezőgazdaeág szocialista átszervezése 

alapvetően megváltoztatta az emberek életmódját, tudatátI 

Itt domborodik ki ebben ez esetben is, hogy a termelési 
viszonyok szocialista irányban való fejlődésének eredménye­
képpen uj életforma ölekül ki, egészségesebb, emberibb.
Jeli'
közelíti a városi embert, bind többen igénylik a kulturál­
tabb környezetet, sokan a fiatalabbak közül beköltöznek

,ő ma már, hogy a tanyai nép minden igényével aeg-

ii’S



uj falusi hátaikba. Ma már természetes, hogy tudományos 

növénytermesztési vitákon vesznek részt a kulturházokban, 
szakköi^yveket, folyóiratokat járatnak, olvasnak, szakmun­
kás vizsgát tesznek, villamosított tanyájukra mezőgazdasá­
gi és egyéb kisgépeket, gépkocsit, - s sorolhatnám tovább * 

vásárolnak, a kutatják a jövedelmezőbb gazdaságosabb ter­
melés módját.
Az eddig e témakörben megirt dolgozatok, köztük magún is, 

mindnyájan azt állítottuk, hogy a tanyarendszer akadályo­
zója a Homokhátság mezőgazdasági termelésének, annak fej­
lődésének* Tény, hogy a nagyüzemi táblák kialakításának 

gátja, de mint azt a* előbbiekben, a természetföldrajzi 
környezet vizsgálatánál említette**, akadályozza azt a ta­
lajok változatossága is* 1959-ban azt állítottuk, hogy 

a tanyák lo-!5 év alatt megszűnnek, A temészetésfejlő- 

dés, az elmúlt évek gazdasági fellendülése azt mutatta, 
hogy nem_szűnnek.meg a tanyák oly gyorsan, sokkal 1 

sabb e változás, inkább bizonyos TSz-taa.joir-közp ontok cent­
ralizációja figyelhető neg* Sőt, megfigyelésem szerint, 

a jelen gazdaálkodási szinten pozitívként értékelem azt, 

hogy ü termelőszövetkezetek dolgozói munkahelyükön élnek 

a nem kell naponta esetleg lo-15 km-t utazniok a munka­
helyre s vissza, rossz utakon zötyögő pótkocsikon* S nem 

elhanyagolható ma még az sem, hogy a helyben levő ház- 

tajifáldek xs fonvos jövedelmet biztosítanak mind az e- 

gyén, tíáná a népgazdaság számára*

Összefoglalva megállapíthatjuk, hogy a felszabadulás után 

-az aliaaradottság miatt - a tanyarendszer gátja volt a 

szocialista fejlődésnek a Homokiiátságon* Viszont ma, 
iáikor a tanyán is olyan lehetőségeket tudunk majd oiz- 

tositani az ott élő embereknek, mint a faluban és a vá­
rosbén, akkor például előny a aunkaerőgasdálkodás, a tér­

ié з szempontjából* Szerelném kihangsúlyozni, hogy megál­
lapításom, csak a szőlő és gyümölcstermesztő körzetekre 

vonatkozik»
4 6,



2./ A birtokviszonyok alakulása
sssstssssssssssssssssstssssss s

A Szegedi-mezőgazdasági körzetben épp úgy aint hazánk egész 

mezőgazdaságában na már a szocialista termáléai viszonyok 

dominálnak. Ezzel megteremtetük alapját a fejlődésnek, fel­
tárult a társadalmi-gazdasági lehetősége annak, hogy magas 

termelési éá termelékenységű mezőgazdaságot hozzunk, létre. 

De ezt a fejlődést még erősen befolyásolta,
sőt néha akadályozza is gjault__öröksége, a kapitalizmus
anyagi és szellemi hagyatéka. Mezőgazdaságunkban a föld­
osztás ugyan megszüntette a feudális és kapitalista viszo­
nyokat, de növelte a kisparaszti és középgazdaságok szá­
mát. Ezek a termelőerők fejletlensége következtében пе&

ígbirkózni a reájuk bízott termelési feladatok: cl.

UN

tudtak
vagyis a termelékenység növelésével. De gátolta a fejlődést 

a begyűjtési rendezer s egyéb káros gazdaságpolitikai adott­
ságok is. így mezőgazdaságunk és parasztságunk életszínvo­
nal в is evőkkel elaarédt az ipar fejlődése mögött.

Melyek a jellemző vonásai mezőgazdasági körzetünk birtok­
viszonyainak ?
.Is országos problémák az elmúlt időszakokban itt is jelent­
keztek. Az olmult évtizedben a kisparaszti éa éx középpa­
raszti gazdaságok rendszere, a termel őszé ve tkezet«»k gyak­
ran megalapozatlan szervezése a mostoha természeti viszo­
nyok között, itt is a haladás gátjává váltak. Csak 19bo- 

ban történt alapvető változás, amikor is a területnek több 

mint 9o %~Át szocialista szektorrá szervezték át.

Л szocialista szektor aránya 92,5 25, ami az országos át­
lagnál valamivel kevesebb. Mégi s a fejlődés óriási, mert 
1959-ben mégcsak 9 ‘£-a volt termelőszövetkezeti tulajdon­
ban a mezőgazdaságilag müveit összterületből. Ez azért is
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rt összehasonlitma a megye fe­jel ent-,5 a a Homokhátságon, 
keteföldi területeivel, itt volt a legkevesebb föld,szoci­
alista tulajdonban. Más járásokban mindenütt 2o &-on fe­
lül, sőt Makő városban 58 %-os arányban részesültek a ter­
melőszövetkezetek a zőgazdaságilag müveit összterület­
ből.

Az alábbi táblázat a szocialista szektor részesedését mu­
tatja be a város és a járás MMÖT-ből: /1966./

összesen
6,6

Járás
6,- % 

61,5) 
19,6
5,4

Szeged
9,- % 

83,-
Állaaai Gazdaságok 
Termelőszövetkezetek 
TSz Csoportok 
Egyéb szoc. szektor 85,7 %) 92,3 %

“gyéni 7,5 7,78,-

összesen loo,- % loo,— % loo,— %

Felhívnám a figyelmet a járás területén működő b 

lőszővetkezeti csoportok magas részarányára - 2o % - 

ilyek megalakulásukat, működésüket a homoki gazdál­
kodás sajátos viszonyainak köszönhetik. A közös gazdálko­
dás ilyen módja a szatymazi és a mórahalmi körzet hat 
községében alakult ki: Ásotthalmán, Bordányban, Domaszé- 

ken, Mórahalmán, Zákányszék«
Bégnek természeti adottságai gyengék a szántóföldi műve­
lés szempontjából. Jelentős szőlő és gyümölcs területekkel

és Zsoabón. Mind a hat köz­

rendelkeznek, de a parcellák kicsik, szétszórtak, vegyes
művelhetők. Közös aü-fajtájuak, ezért nagyüzeaileg n< 

velősük esetén igy súlyos agrotechnikai, munkaszervezési,
tervezési problémákkal kellene megkezdeni közös műve­

lésűk esetén. A jelenlegi viszonyok között gazdaságosabb 

ezeknek a kultúráknak ilyen módón való művelése, ezért a 

szőlők és gyümölcsösök részesművelésit az elmúlt években 

a többi termelőszövetkezetekben is bevezették.

űz«
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A nagyüzemi gazdaságok területi alakulása az elmúlt évek­
ben bizonyos koncentrálódási folyamatot mutatnak. Főleg 

a kisebb területű, l.ooo kh-on alul gazdálkodó termelőszö­
vetkezeteknél jelentkeznek beruházási, gépkihasználási, 

áruértékeaitési és egyéb problémák. A Dél-Alföldi Mezőgaz­
dasági Intézet vizsgálatai szerint a szőlő és gyümölcs- 

termesztő teraelőszövctekezetek legggazdaságosabb nagy­
sága 2.000 kh körül van • /7./ Megfigyelési 
viszont, a még nagyobb, a 4.ooo kh vagy még több terület­
tel rendelkező TJz-ek

szerint

-főleg az uj mechanizmus beveze­
tésével - még jobban fognak érvényesülni, mind a beruhá­
zás, mind az értékesités terén. A termelőszövetkezetek te­
rületi eloszlását, nagyságrendűségét az elmúlt évek során 

a következő táblázat és térkép szemlélteti.
196o. 1961. 1963. 1964. 1965. 

Szeged
5oo kh alatt 
*>og -looo kh között 
1000-2000 kh 
2ooo-3ooo kh 
3ooo-5ooo kh 
5ooo kh feletti 

területű
összesen db

3 1
11 1n 1 3

ff 1 1 1 11
ff 1 1 1 11

1 1 1

6 6 4 4 4 db

járásSzegedi -

5oo kh alatt 
5oo -looo kh között 
1000-2000 kh 
2ooo-3ooo kh 
Зооо-Зооо kh 
5ooo kh feletti 

területű

8 3
723 22 8

12 39 28
6 11 14
1 3 11

8
3o 19 
11 17
11 12

ff

И

összesen db 60 55 db5o 78 61

A TSzCs-ék közül 2 db 4-5 ezer kh közötti,
2o db 1-2 ezer kh közötti nagyságú.

Mint azt a térkép io szemlélteti legnagyobb termolőazöret-

5o



kőzeteink a központi körzetben, a feketeföldeken vannak; 
profiljuk a szántóföldi művelés, A termelőszövetkezetek 

határvonalát a közigazgatási határok alapján tűzték ki.
Sok termelőszövetkezet alakult igy meg 1961-ben, zömük­
ben 5oo-l,5oo kh nagyságú területen, S csak 1964, után 

kezdett érvényesülni az a tendencia, hogy a községek terü­
letén működő sok apró TSz-ek egyesüljenek nagyobb TSz-ekké, 
így történt többek között Dóc, Éiskundorozsma, Sövényhá­
za, Csengelek Baláatya és több község területén, A követ­
kező lépés az lenne, hogy egy község egy termelőszövetke­
zet, Mind gazdasági, mind szervezési szempontból ez volna 

a leghelyesebb.

Megállapíthatjuk tehát, hogy a birtokviszonyok ma már ntm 

akadályozói a nagyüzemi termelés kialakulásának, eőt a 

termelőszövetkezeti területek koncentrálódását figyelhet­
jük meg. Működésűk során kitűnik, hogy a nagyobb termelő- 

szövetkezetek versenyképesebbek, jövedelmezőbbek lesznek 

az uj gazdasági mechanizmusban mint a kisebbek.
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3./ GazöaságkörzetUnk zőgazdaaági termeié aéiuk helyzet* t
52Cess352i2'stsií2;?í^:«r:S5»«jr»i:t:«:£fsetJK«s:s^JBu:^rsr;sr:£:lsxh .*•: rm^^sr^.ssr' - t-sas

© a területi típecí&lizáció kialakulása
ssrsssrss::s::s3ssss=ss:

E fejezetben mezőgazdasági körzetünk termelésinek eddig? 

eredményeit, jelenlegi színvonalét, mint gazdaságföldrajzi 
adottságot kívánom megvilágítani. Vázolni azt az alapot, 

a további fejlődés és fejlesztés során épihotünk.

A téma kidolgozásának kereteben bemutatom a termelőszövet­
kezetek gazdálkodásának legfontosabb mutatószámúit, a tér­

id« szerkezetének alakulását az elmúlt évek során.
“Int ismeretes, hazánkban a mezőgazdaság átszervezésével 
8 éve megnyitottuk az utat a szocialista mezőgazdaság ki­
alakulása, fejlődése előtt. Így területünkön is azóta nagy­
üzemi gazdálkodás folyik. Termelőszövetkezeteink megal 
kuláouk óta hosszú rögös utat jártak be. Fejlődésük ütő- 

állandó emelkedést mutatott. Mégis, ha különösön a ho- 

kikögö a gazdaságok fejlődésének ütemét a szegedi vagy az 

ország termelőszövetkezeteinek fejlődési üteméhez hasonlít­
juk, megáilapíthatjuk, hogy azok lásabban fejlődtek, kisebb 

ínyeket értek el. Fejlődésük útja objektiv és szubjek­
tív okok következtében igen göröngyös volt.

Objektiv okok a mezőgazdasági termelés szempontjából az ala­
csony értékű természetföldrajzi adottságok. Ezt tükrözi a 

mellékelt kartogram, amely az 1 kh szántóra jutó aranykoro­
na értékét mutatja be gazdaságkörzetünk termelőszövetkezetei­
ben. Láthatjuk, hogy a földterület_értéke legalacsonyabb a 

móráhalai és kisteleki körzetben, de még a szatymezi körzet­
éri el az országos átlagot. Pusztamérges, Öttömöe,ben

Ő2L





Üllés és Rúzsa egyes területein még a 4-5 aranykoronát 
is alig éri el. Csak a Tiszavölgy és a Tisza-Maros szögé­
nek értékesebb kötött talajú földjei éri el illetve ha­
ladja meg az országos lo,9 ЛК-t, Tehát a Homokhátság föld­
területének értéke az országos átlaghoz viszonyítva a mó- 

raüalmi körzetben 55 %~al, a szatymazi és kisteleki körzet­
ben 56 %-al alacsonyabb.

Aszubjektív okok az üzemszervezési és agrotechnológiai
okokra vezethetők vissza. Mint azt az 1 kh termőterületre
jutó vagyoni adatok is tükrözik, a természet mostohasága 

mellett az állóezsköz értékek mutatószámai, is, az összes 

▼agyon értéke is járásunk területén a legalacsonyabb szin­
tet képviseli, A fel nem osztható szövetkezeti alap 1 kh 

termőterületre jutó értéke is csak fele a megyei átlagnak, 
s harmada a szegedi értékeknek.

Megáilapíthatjuk tehát, hogy mezogazcmsági körzetünk adott­
ságait tekintve -vizsgálva az előbbi két tényezőt - 

elmaradott helyzetben, hátrányos helyzetben von, / A pi­
aci, közlekedési, szállítási viszonyokat később elemzem,/

Bár statisztikailag csak 1965-as adatokat áll módomban be­
mutatni, de megfigyelésem szerint azóta sem igen változtak 

arányaikban az alábbi mutatók, 
vet^ezoteinak gazdálkodási eredményét kivetítve 1 kh tér— 

árterületre hasonlítja össze, demonstrálva azt, hogy a ho- 

fcoki lemolőszövetkezetek messze elmaradnak a feketeföldi 
TSz-ek eredményeitől,
Makó város 
Szeged város 
Makó-járás 
Szentes város 
Csongrád város 
Hódmezővásárhely város 
Szentes-járás
Szegedi-járás

telyek a megye termelőszö-

3*943,-Ft/kh gazdálkodási eredmény 
3,469,- "
2,939,- H 
2.396,- "
1.815,- "
1.700,- "
1.648,- "
1.3o4,- "

«
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Az I kh termőterületre jutó fel nem osztható szövet­
kezeti alap mutatja a munka technikai felszereltségét.
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Járásunkban a termelőszövetkezetek jelentős része, több 

mint & fele évek ét® mérieghiányos volt. Ma már jelentősen 

csökkent ugyan számuk, öe még igy ás az 1 kh termőterületre 

juté jr-érleghiány eléri az 5o-75 Ft Ah átlagot. Legnagyobbak 

a raéi*leghiényok a nyugati és északi községeink termelőszö­
vetkezeteiben. A mellékelt kartogram szemléletesen kiemeli, 

mutatja, hogy a természeti ás közgazdasági tényezők hatá­
sára miként fejlődnek termelőszövetkezetink. A gyenge ter- 

mőképeaégü homoktalajokkal rendelkező községek, a váró itt) 1 

váló távolság a a rossz közlekedési viszonyok hatására Pusz­
taszer, Sövényháza, de főleg Iiuzsa, Öttömös termelőszövet­
kezeti fejlődtek a leglassabban.
A termelőszövetkezetek negyedrésze tartozik a jól, rentá­
bilisan működők közé. E községek -Röszke, Tápé, Oyála,
Szeged - termelőszövetkezeteinek gazdálkodási eredménye 

1 kh-гэ kivetitve meghaladja az országos átlagot, eléri a 

megye élenjáró termelőszövetkezeteinek eredményét. E TSzek 

erősen szakosodtak: zöldség termelésre, mint városellátó 

sőt exportáló TSz-fck, valamint másik oldalról az értékes 

fűszerpaprika termesztésére. Természetem mind természet- 

földrajzi, mind gazdaságföldrajzi adottságaik is sokkal 
jotbak. Gondolok itt a Tépéi és szegedi termelőszövetkeze­
tek Öntözési, energia és üvegház, piaci, szállitási és 

közlekedési lehetőségeikre.
Az előbbi megáilapitásókat támasztja alá az ö kartogram 

is, mely az 1 kh szántóra jutó AK értékét mutatja be. ősz- 

szehasonlitva, szinte fedik egymást.

Ha a termelési értékeket vizsgáljuk meg akkor ь következő­
ket figyelhetjük meg! Az 1 kh-ra jutó terhelési érték or­
szágosan 4.894,-Ft. Ez az érték megegyezik megyénk muta­
tó számával is, mely 4879,-Ft. Járásunk termelőszövetkeze­
teiben már csak 3*521,- Ft, ami 28 9£-al alacsonyabb az or­
szágos átlagnál. Меазгэ kiemelkedik Szeged, ahol az kh tér—

Б&





i22»yj_?í¥ÖT-re_jutó_íeljes_teraelési_érték_ter­
meié si áganként %-оз arányban kifejezve /1962*/

ШК1 számításai alapján*

Közp«k* Szutym.k, Mórah*k«Kist.k* Járás 

21,3 

lo,7
6,5Gyümölcs term*

Szőlőtermesztés
Szántóföldi
nővényterm*
Rét,legelő

lo,7
19,5

9,5 13,3
lo,91,1 lo,5

26,2 22,8 15,2 21,92o,5

Nőt.term.őssz* 46,133,8 5o,754,8 35,2

Állatteny* 66,2 64,845,2 49,3 53,9

Mezőg.össz* loo,-& loo,—% loo,—% loo,-% loo,-%
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mőterületre kivetített termelési érték a belterjesed 

dálkodő városellátó termeldesdvetkesetektam a 7.ooo FtAh-t
ie meghaladja. De magasabb, 5-7.ooo Ft/tói a zöldségtermelő

16 ííakói-járásban ie.Ezentesi-, éa a ha*?y*át te:
Kórsateaként vizsgálva 

•csak a növény temess tó si termelési értékeket véve figye-
alábbiakat áll szíthatjuk

1 kh-ra jutó termelési értékeket

: /Az adatok
arányok ma is jellemzőek./

2.500,-FtAh ter.érték 

5.100,- *
2.4oo,- *
1.700,- -

Központi körzetben 

Szatysazi 
Mórahalai 
kisteleki

mм «

« «§w#*
иIt

teleki körzetben. aszehaaonlitva az előző kartogramból 
a szatymazi körzet 8 AK értékű átlagon aluli minőségű ho­
moktalaj ainnk termelési értékét, a központi körzet 15,- AK 

értékű termőterületeinek 1 kh-ra eső termelési értékével, 

akkor megállapíthatjuk, hogy bár a Homokhátság talajai 
gyengébb minőségűek, de a rajtuk termelt szőlő éa gyümölcs 

biztositja a magasabb termelési értéket, a jövedelmezőséget.
A szatyaazi körzetben találhatók a járás összes gyöaőlc

balástya, Zecmbó ésfáinak 5o %-a i Jzatymaz,
községekben. A aórahalmi körzet különbsége még kiemelkedőbb.

liItt is a szőlő és gyümölcs termelés termelési értéke
az 1 kh-ra jutó termelési értéket. Ebből következik, 

hogy a Homokhátság növénytermesztésén«* irányát, a terület
WOCiallaéeidjAt a jSy»d*laez6bb nz6I6_Aa_atüimca_terBa-
láa_ÍEáaíi.b£S_lehet_íía_ksli_Í2-£ajlääSiSDi1 !!ít ki»űnja 
a jövedelmezőség, az árutermelés törvénye is.! A szőlő és 

gyümölcstermesztés jelentőségét a gasdaságkörzet termelé­
sében jól szemlélteti termelésének részaránya az összes

zőgazdegági termelési értékből, /mellékelt táblázat./
mezőgazdasági teraslés ősz-téA szőlő és gyümölcst
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értékéből ma már 2o %-al, a növénytermesztés értékéből 
több mint 3o íS-al részesül, mig a művelési ágak terüle­
téből csak lo %-al! Láthatjuk tehát, hogy területünkön 

a szőlő és gyümölcstermesztés kiemelkedő jelentőségű, a 

lakosság legfőbb_jövedelmi_forrása, s ebből következik, 
hogy a Homokhátság legfontosabb, legcélszerűbb fejleszté­
si termelési ágazata» A Szegedi-járásban ez speciali­
záltságot jelent, hisz .hazánkban valamely termelési 
ágnak 2o-%—os részesedése az ágazaton belüli bruttó ter­
melési értékből az már határozottan magasan kiemelkedő 

termelési ágat, az adott feltételek mellett szakosodást 
jelent, /Földrajzi Értesitő, 1961, Jegyzetek a mezőgaz­
dasági körzetesitéshez,/

A mostoha természetföldrajzi tényezők következtében a 
szántóföldi növények átlagtermései a központi körzet kivé­
telével messze mögötte maradnak mind a megyei, mind az 

országos átlagnak.
Említsük meg a legfontosabb növényeket, kiemelve az 

1962, Is 1966. éveket, mert csak ezekben tudtam összehason­
lító adatokat begyűjteni:

Járás Szeged Megye Magyaro. Sorrendben há­
nyadik a megyék 
között?

1962. év
Búza q/kh 
Rozs " 
Kukorica " 9,5
Burgonya " 29,5

6,8 19.lo,5
4,-16,-

5o.-
%6

lo,3
5,6 19.5,5

8.14,514,8
57,- 17.51,9

1966.év

9,5 11,2 13,6 12.5
4,2 5,8 5,4

14,9 18,3 19,2 16,8
44,9 41,4

Megállapítottuk, hogy a Homokháthátaág három mezőga- 

dasági körzetében a növénytermesztés legfontosabb ágazata

Búza q/kh 
Rozs " 
Kukorica " 
Burgonya " 48,3

5.
6*7 18*

3.
lo.58,-
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loo kh évközi mezőgazdasági területre jutó 

számosállat termelőszövetkezeteinkben 1966-ban
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a szőlő és gyümölcstemésztés» De 

feledkeznünk a mezőgazdasági termelés másik lényeges ága­
zatáról az állattenyésztésről sem,
nala ellenére is a termelési érték jelentős százalékát, 
némely körzetben majdnem a felét biztosítja*

illett n< szabad

!y alacsony azinvo-

Az alábbi táblázat az állatállomány megoszlását mutatja 

be 1967-ben, magábafogl&Lva a tanácsi szektor ösnzóllo- 

mányát:
összesen
31.686 db 
B.870 

58.186 
118.489 
924.400

Szegedi-járás
29.430 db 
8.018 

55.461 
loB.879 
756.200

Szeged
2.256 db

MmLó
Juh 2.725

9.610
168.200

Sertés
Baromfi

(1 láthatólag kiemelkedik a táblázatból a baromfi és 
a sertés állomány magas aránya. Igen sok baromfit tartanak,

árubaromfi, hanem a lakosság saját húsellátá­
sa céljából neveli. Az állomány kimondottan a háztáji gaz-

3z

de zöme ni

daságokban él, közös baromfi állománya egy-két termelő­
szövetkezetnek van, kevés egyedazámmal. Az állományok ösz- 

szetétele -fajták szempontjából - rendkívül változatos 

képet mutat. Inkább a húsáért tenyésztik. A statisztikai 
adatok szerint a közösben tartott tojótyúkok évi
átlagos tojásho: 
átlag is 168 db.
Ha a loo kh mezőgazdaságilag müveit összterületre jutó ser­
tések számát -57 db - összehasonlítjuk a megyei -54 db - 

és orsságos átlaggal -48 db-, akkor megállapíthatjuk, hogy
Ezzel a aegyék

között is ez előkelő 4. helyet foglalja el Csongrád megye.
A sertés állomány zöme is a háztáji gazdaságokéin tenyészik. 
Pajtájukat tekintve szinte mindenütt hússertések, csak itt- 

ott található ma már aangolica. A loo anyára jutó szapo­
rulat, ha kis mértékben is, de állandóan csökken. 196o-bban 

1.3oo volt, 1966-ban csak l.loo db. Ugyanakkor nő

igyei111 db, magas szám. AVví

járásunkban a sertés állomány magas számú•

ei-

Gb



hullási százalék is, Mig 196o-ban 27 %, addig 1966.-ban 

már 34 %-ra emelkedett. De területileg is az átlag alatti­
ak az adottságok, Mig a megye átlagában az élőszaporulat 

937, addig a járásban csak Ö49 db, - mig a megyében az 

elhullás! százalék 34 %, addig a járásban 38 % ! Mi­
előtt megvizsgálnánk s kiderítenénk okait, egyéb adaléko­
kat is gyüjtsünk e tények mellé!
A loo kh MMÜT jutó szarvasmarha 14 db járásunkban, ami 
a megyei átlaggal megegyezik, de mái* az országos átlag­
hoz hasonlítva - 16 db - alacsonynak mondható, Csong- 

!gye a 14 db-os átlaggal a megyék rangsorában a 14, 
helyet foglalja el. Az 1 tehén évi átlagos tejhoz 

mezőgazdasági termelőszövetkezetek közös állományában 

1967-ben Járásban 2,o5o 1, valamivel magasabb a sokévi 
átlagnál, Szegeden 3,o9o 1, magas eredményű, hasonlítva 

az országos átlaghoz, az 1,967 1-hez, Járási szinten a ház­
táji gazdaságokban szintén 2-2,5 ezer 1 között mozog az 

átlag.
Területileg vizsgálva az állatállomány sűrűségét 
biákat figyelhetjük meg: loc£%v közepi mezőgazdasági ti

rád
a

aláb-

riiletre jutó számosállat , 1967-ben tanácsi szektorban 

vizsgálva, a Szegedi-járásban 22,3 szá,
2o,- szá,
23,1 ezá. az elmúlt évek- 

űLkedést mutat.

Szegeden 

Csongród-*u 

hez viszonyítva lassú
Az állatállomány sűrűségét községi szinten m 

melőaaövetkezeti közös állatállcmány alapján tudjuk össze­
hasonlítani, ami néhol eltérést okoz, bár nem lényegesen. 
Eszerint loo kh óv közopi mezőgazdasági területre jutó 

számosállat a temeloezöyetkezetek közös állományában

1967-ben vizsgálva Szegedi-járásban lo,l szá,
14,7 szá,
13,3 szá. Ebből az 

adatokból is kitűnik, hogy a járás állat állományának több 

mint a felét a háztáji gazdaságokban nevelik.

, csak ter-

Szegeden
Csongrád-a.



Vizsgáljuk meg a mellékelt kartogramot, 

szövetkezeteink közős állatállományát mutatja be, loo kh 

évközepi mezőgazdasági területre jutó számosállatban,
1966. évi adatokat dolgozva fel. Megállapíthatjuk, hogy 

a járás Ny-i téri Hetén levő termelőszövetkezetek állat- 

állomány jóval kisebb mint s központi körzet állatállo­
mánya. Legalacsonyabb Pusztamérges, Rúzsa, öllés és Ásott- 

halom termelőszövetkezeteiben, ahol a loo MMÖT jutó szá­
mosállat szám 6 db. harmada a központi körzet ujsze&t- 

iváni, tÍ3zaszigeti ás gyálaréti termelőszövetkezet«* 

áülatállományának, ahol 10-19 darab.

ilő-iy ti

Megállapíthatjuk tehát, hogy Járásunk állatállományának 

mennyiségével, állatsüröségével főleg a sertés és a barom­
fi állománnyal meghaladjuk az ország átlagos áll at sűrűsé­
gét. Ezzel az eredménnyel, a már ismert természeti viszo­
nyok miatt meg lehetünk elégedve! Meg is lennénk,ha ez 

a jelenlegi helyzet, mint alap, biztosi tani tudná a továb­
bi fejlődést! De nem tudja biztosítani! Hisz mint is­
mertettem, az állomány zöme háztáji gazdaságokban fejlődik, 

a szaoporulat és ©z elhullás negativ irányban nő, s térjfink 

rá nz egyéb lényeges kérdésekre is!, amelyek negatívak! 
Egyik legsúlyosabb kérdésünk: a takarmány probléma. A ta­
karmánynövények átlagtermései minden esetben igen alacso­
nyak, amit igen gyakran súlyosbít az aszály is, valamint 

az, hogy a takarmánynövényeket, ermak ellenőre, hogy jelen­
tős területeken termesztjük, csak tizedrungu növényként 
kezelik a művelésben. Ugyanez mondható el a rét és lege­
lők gondozásáról, agrotechnikájáról is, mi külöhösen a 

homokvidékon nem hagyható figyelmen kivül. A takarsányte- 

rület állateltartó képességét az egy vegyes számosállatra 

jutó takarmányterület fejes ki. Ez körzetenként © követ­
kező: Központi körzet 

Szatymazi *
Mórahalmi **
Kisteleki **
összesen

2,6 kh/szá,
2.4 и " 
2,3 "
2,8 -
2.5 " и

n »
»



Kitűnik, hogy legkevesebb takarmánytermó terület a mó- 

rshalai körzetben jut 1 számosállatra számítva, s ha fi­
gyelembe vesszük azt is, hogy a mórehalmi körzetben s 

takarmányok terméseinek átlagai .iával alacsonyabbak és 

a termés bizonytalanabb, akkor világossá válik előttünk, 

hogy^három homoki_körzetünkben_jelentŐ3_takarmány_hiány 

van, annak ellenére is, hogy áilatsürüsegük alacsony.
Ebből vonhatjuk le az a következtetést is természetesen, 
hogy mind három homoki körzőtünk takarmány behozatalra szo­
rul. E mennyiségek jelentősek, mmt azt alábbi tápérték- 

xaérieg is demonstrál.

lakaraánymérleg mutatók, hiány a szükséglet ^-ban kifejezve:

Kém.értékben
12.4 %
4g,8
49.5 
69,9
57.5 %

Baufehérjében kifej.
Köznortó-kö.rzet 
Szatymazi—körzet

Srshnlmi-körzet 
steleki-körzet

Járás összesen

27,- %
55,9
63,3
61,6U
51,5 *

ЛШ. számításai./

Milyen kovetkeztotd3eket vonhatunk la ezek után a mező- 

gazdasági körzet állattenyésztésének módjáróit?
Látszólag paradox helyzet alakult ki, mert 
lehetséges, szükséges, nem biztos, hogy holnap is kell, 

különösen akkor, ha már ma biztosak vagyunk abban, hogy 

b.z a termelési forrnia neat is gazdaságos! S ez a lényeg, 
az az állattartás 

rendkívül szükségesedé rossz! Roncs, ráfizetéses, nem 

lehet a jövő nagyüzemi gazdálkodásának még alapja sem. 
Gondoljunk a fajtákra, hozamokra, takarmányozásra, stb. 

Hogy a háztáji gazdaságban nem ráfizetéses, hanem lát­
szólag jövedelmező!? Igen, mert a háztáji gazdaságban 

nem számítják fel a ráfordított élőmunkát, de a azallitás 

és egyéb tényezőket sem. Viszont a termelőszövetkezetekben

it ma a járás területén művelünk &z



minden tényezőt figyelembe kell venni a gazdaságossági szá­
mítások készítésénél* De probléma raa még a nagyüzemi ál­
lattenyésztés megvalósításában az is, hogy nincsenek meg 

az anyagi lehetőségek, beruházások, de hiányoznak a szel­
lmei lehetőségek, a szakmunkások serege is* S ahhoz, hegy 

a nagyüzemi állattenyésztés létrejöhessen először az anyagi 
dolgokat kell biztosítani, a akkor fejlődés biztos lesz. 

Feltétlen, minél hamarabb meg kell kezdeni a megválódtást, 
már csak azért is, mert a feketeföldi termelőszövetkezetek­
től megfelelő mennyiségű szervestrágyát vásárolni, s hely­
színre szállítani igen araga mulatság! Szervestrágya nél­
kül pedig a homoki gazdálkodás színvonalát, termelékenysé­
gét növelői ni leheti



C./ ka ipari termelés fejlesztése, földrajzi elhelyezkedése.

táülLb m 9йеШлтШ „ Itaafe. X•МтмММШ
döntő téavező.ie

Mint az már a dolgozat előző fejezetében megállapítottuk, 

Szeged iparosítása népgazdasági érdek. /9.1о.1%/ Ebből 
következik, hogy a Szegedi-mezőgazdasági körzetben módo­
sítani kell a földrajzi munkamegosztás szerkezetét; csök­
kenteni kell a mezőgazdaság uralkodó szerepét, növelni 
kell a gazdaságkörzet termelési értékében az ipar része­
sedésének arányát. A probléma tehát a következő:

I. Miben nyilvánul meg az ipari termelés fejlesz­
tésének, földrajzi elhelyezkedésének változása 

A Szegedi-járás termelésére?
II. Hogyan fejlesszük tovább a járás mezőgazdasági 

termelésének szerkezetét?
Mit kívánunk a szocialista nagyüzemi mezőgazd 

Ságtól a Szegedi-járásban?

I. Miben nyilvánul meg az ipari termelés fejlesztésének,
földrajzi elhelyezkedéaének változása 

a Szegedi-járás mezőgazdasági termelésére?

A kértdós aktuális, mai probléma. Megoldása fontos nép- 

gazdasági érdek. Hisz ez dönti el, milyen irányban, hogyan 

fejlesszük tovább a járás mezőgazdasági termelését. A prob­
lémával, mely tulajdonképpen a gazdaságkörzet komplex fej-

02



leaztésének is egyik alapkérédése, na már sokan foglalkoz­
nak, mind elméleti és mind gyakorlati értelemben. Főleg a 

szovjet közgazdászok, gazdaságföldrajzosok, kik a népgaz­
dasági tervezés elméleti problémáit először kidolgozták. 

Megállapították, hogy az ipari termelés és a mezőgazdaság 

között szoros a kapcsolat. "Л szocialista ipar hatása a
mezőgazdaság fejlődésére mély és sokoldalú.” - Írja Tyju- 

tyin. /21»/ nI mezőgazdasági termelés szakosítására igen 

nagy hatással van a népgazdaság vezető ágának, az iparnak 

fejlettsége és a területi elhelyezkedése.H «Írja Kolesznyev. 
/22./ "Az ipartelepítés döntő 

osztás alakításában
zköz a területi 

Biztosítani kell az ipar és a 

gazdaság összhangját." - Írja Kőszegi László a területi 
tervezésről kiadott müvében. /4o./

ő-

Konkrétan, miben nyilvánulhat meg a változás hatása Szeged 

viszonylatában?
1. a./ Az ipari termelés fejlődése megteremti a kor­

szerű mezőgazdasági termelés alapjait,
b. / munkaerőt szabadit fel.
c. / Az ipartelepités, az ipari üzemek bővítése,

rekonstrukciója elszívhatja a dolgozókat a 

őgazdaságból.
2, / növekedik a városi lakosok száma, egyben tehát 

nő a mezőgazdasági termékek iránti igény.
%/ Az uj élelmiszeripari üzemek telepítése, a re­

konstrukciók magasabb igénnyel lépnek fel 
a járás termelőszövetkezeteinek nyersanyag 

termelés© iránt.

fc<ä



l»a»/ Hazánk ipari termelésének fejlesztése megteremti
Ж ЖЖШШ: :=ss:C2S

a mezőgazdasági termelés fejlesztéséhez szükséges
25: :SS2S=5S2S5SSSSSS3SSSS^SSSSSSS5S:S35S

anyagi-műszaki, technikai, technológiai bázist • •••
\жжжжжгтт2жяжшж9жжж,ажатжжтжжжж2£'жж\

Az ipar, a technika, a vegyipar, a korszerű technológia 

megjelenése a szocialista mezőgazdaság nagyüzemi keretei 
között forradalmi változást idéz elő a mezőgazdasági ter­
melés minden ágában» Me már csak ezen a módon lehet növelni 
a termelékenységet, csökkenteni a termék előállításának költ­
ségeit, az előállításhoz szükséges időt és fizikai munkát»
Ma tulajdonképpen "a mezőgazdaságnak manufaktúra szintjé­
ről a gépi nagyipar színvonalára való emeléséről van azó»"- 

- Írja Erdei Ferenc akadémikus» /5«/
A technika fejlődése, a különböző
relhető munkagépek oly mértékben növelik az emberi munka 

termelékenységét, hogy a mezőgazdaságból mind több 

munkaerő szabadul fel»
Vizsgáljuk meg, hazánk iparának fejlődése hogyan járult 

hozzá területünk mezőgazdasági üzemeinek technikai és tech­
nológiai színvonalainak emelkedéséhez?!

özhordozó és rásze-

iberi

A Szegedi-mezőgazdasági körzet termelésének gépesítettsége

Az ipar és a mezőgazdaság kapcsolatát elemezve megállapí­
tottuk, hogy az igen szoros» "Az ipar termeli a termelé­
si eszközök döntő részét» Hangsúlyozni kell, hogy az ipar 

termeli a munkaeszközöket, szerszámokat a saját s a többi 
népgazdasági ágazat számára is. A munkaeszköz termelés meny­
nyi sége és minősége meghatározza a népgazdaság, a mezőgaz­
daság technikai színvonalát, elősegíti a társadalmi munka



termelékenységének növekedését, végsősoron a t 

zök fejlődését és a szocializmus illetve a koamuni 
nyagi-müBzaki alapjának megteremtését. Ezért az ipari tér- 

lésnek mindenekelőtt ez az oldala határozza meg alapve­
tően a népgazdaság és a társadalom fejlődését." -Népgazda­
sági tervezés.A./

lőeszkö-

Hazánk ipari termelése, a mezőgazdasági gépgyártás fej­
lesztése, valamint az impot által lehetővé válik mezőgaz­
dasági körzetünk termelésének is fokozottabb gépesítése.

Járásunkban neis sok hagyománya nyan a gépesített mezőgaz­
dasági termelésnek. Ha csak éppen az nem, hogy ez a vidék 

hazánk egyik 1egeimaradadóttsbb, legszegényebb területe 

volt obből a szempontba. A régi statisztikák és egyébb iré-
-nemhogy gépük,sok tanúsága szerint »Sa homoki bérlőknek 

hanem - még igájuk sincs. A réz sót csak bekapálják a föld-
”irja Szüxs Mihály, e vidék krónikása

Az apró birtokok, a ta-
be, »
1914-ből. /Szeged mezőgazdasága./ 
nyák, a bérlet, a felvásárlási és szállítási viszonyok kö-

azántanak• • •

vetkeztében, főleg a várostól 2o ka-nél messzebb lakd gaz­
dák, akik egy éjszak« nem tudták lovaskocsival megközelí­
teni a város piacát, azok rendkívül nehéz, kizsákmányolt, 
kiszolgáltatótt helyzetben éltek, Önellátó kisgazdaságuk 

miatt, még kevesebb árujuk eladásakor teljesen ki voltak 

szolgáltatva a kofáknak, kereskedőknek. 1913-ae adatok sz 

rint ezen a vidéken
15 kh-ra jutott 1 db kettes lófogat,
2,2 kh-ra jutott 1 db számosállat. 3 hány 15 kh-on 

aluli bérlő, kisgazda volt...«.

Ahhoz, hogy a körzet mezőgazdasági termelésének gépesitett- 

ségi szintjét, színvonalát értékelhessük, iaeg kell vizsgál­
nunk az energiát szolgáltató gépek és munkagépek számának 

és változatosságának mennyiségét, hatásfokát.
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A mezőgazdaság alapvető gépe: a traktor» A gépesítés 

színvonalának vizsgálatánál»fejlettebb szinten, meg kell 
vizsgálnunk a munkagépek mennyiségét és arányát is, mert 
ezek döntő tényezővé válhatnak a specializáció során# Meg 

kell vizsgálnunk, hogy a növénytermesztés, állattenyésztés 

és a szállítás munkafolyamatai milyen szinten vannak gépe­
sítve? Milyen "géprendszerek" alakultak már ki a mezőgaz­
daság ágazatni között? /41#/
A kérdés vizsgálata nem is olyan könnyű dolog, hisz statisz­
tikáink általában csak a traktor állományra vonatkozó ada­
tokkal tudnak szolgálni# Munkámban én is alapvetően ezt tud­
tam felhasználni#

Az erőgépek közül -mint azt megállapítottuk - alapvető a 

traktor# A traktorok számának növekedését hasonlítja össze 

a mellékelt grafikon mezőgazdasági körzetünk és hazánk 

dataival, melyből szemléletesen kitűnik, mily óriási erő­
feszítéseket tett népgazdaságunk a korszerű mezőgazdasági 
termelés alapjainak lerakásáért# Az elmúlt években, 196o- 

tól körzetűnk termelőszövetkezeteiben lo-azerasére növeki
dett traktorállományunk# A fejlődés üteme közös gazdasá­
gainkban -kék vonal- meredekebben alakult, mint az ország 

traktorállcadnyának növekedését bemutató piroa egyenes#
1963# után termelőszövetkezeteink kilábaltak a kezdeti prob­
lémáikból, valamint növekedett a homokra is alkalmas iá­

mé isport traktorok behozatala, igy a növekedés üt 

jelentős# YraktorsürüségrŐl csak a nagyüzemi termelőszö­
vetkezeti gazdálkodás bevezetése óta beszélhetünk# Azelőtt,
mint említettem, jelentősebb, akkora területű birtokok, a 

Pallavichiniek birtokán kivül, nem voltak, hogy traktoro­
kat rentábilisan tudjanak, akarjanak üzemeltetni# Ami ki 
vés volt, azt is is cséplőgépek meghajtására használták 

csak# Óriásira nőtt nőtt aránylag körzetünkben a trak­
tor mennyiség az elmúlt években, mégis azt kell megállapí­
tanunk , hogy az 1 traktorra jutó szántóföld tekintetében

d2>
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lassan értük el az országos ősintét, a 96 kh-t. Az elmúlt 

években csak Бака, Gyálarét, Röszke és Szeged város terme»
1őszövetkezeteiben működött megfelelő száau traktor. /1965./ 

1966-ban már a gazdaságkörzet 12 községében az 1 traktorra 

jutó szántó kh mennyisége az országa átlag alatt volt ta­
lálható. Legkedvezőbb az eredmény a Xiszavölgyében levő 

termelőszövetkezetekben, leggyengébbek Kistelek, Pusztamér­
ges és Csengele közös gazdaságaiban.

A járás traktor ellátottsága mennyiségileg tehát az orszá­
gos átlagnak megfelélő szinten mozog, kiemelkedik Szeged 

termelőszövetkezeteinek ellátottsága.
A traktoreürüség vizsgálatánál, különösen a homokterülete­
ken igen fontos az_igaerő_ beszórnitása is, mert sok eset­
ben a laza homok művelésekor a fogat értékesebb mint a sú­
lyos gép. Jellemző, hogy a járás termelőszövetkezeteinek 

lófogat állománya az átszervezés időszakában -amikor még 

megfelelő gépparkkal nem rendelkeztünk- a hibás nézetek 

következtében több mint felére rövid idő alatt lecsökkent, 

gyorsan selejtezték az igaerőt. Jelenleg az igerő száma, 
a lóállomány lassan gyarapszik.

A traktorok használhatósága szempontjából jelentős a trak­
tor állomány összetételének vizsgálata Í3. A közel 8oo db 

traktor zöme, 8o %-a a közepes és nagyteljesitaaényü Zetor 

25 K, U 28., illetve D-#-K és Зирег Zetor. Ha összehason­
lítjuk a traktorán mány összetételének adatait hazánk át­
lagos adataival, akkor kitűnik, hogy a megoszlás aránya a 

kisgépek és a lánctalpas traktorok kategóriájában hasonló 

az országos étlagarányhoz. A közepes és nagyteljesítményű 

traktorok száma, а К 25 Zetorok nagyobb részesedése kö­
vetkeztében -ami a laza homoktalajokkal magyarázható- 

14 1£-al magasabb az országos átlagnál.

4Q>



Jzegedi-mezőgazd. Magyarország 
körzet

1« 22 LE aluli traktor
2. 25-3o LE traktor
3. 4o~5o LE és U 28 trak.
4. lánctalpas traktor

11 % 
39 % 
41 *

8,4 %
25.3 *
56.4 *
9.9 %9

loo % lOO ,— %

Megfigyelésem szerint 1964. óta termelőszövetkezeteinkben 

is növekedett a nagyteljesítményű D-4-K és Super Zetorok 

aránya, amelyek tökéletesebb hidráiikájuk és munkaeszkö­
zeik következeiében jobb talejattvelésre és szállításra is 

alkalmasabbak. Sajnálatoa, hegy a speciális traktorok szá- 

lyek a szőlő és gyümölcstermesztés szakmunkáira spe-*•»
cializálódhetnak -kis kerti traktorok, hidaatraktorok, 

eszközhordozó traktorok, stb. - kevés. Csak 1967# évtől 
kezdve alkalmaznak kis cseh traktorokat az uj illetve a 

felújított széles sorközü szőlő táblákon. A sokoldalú 

munkavégzés céljából legcélszerűbbeknek a Super Zetor trak­
torok bizonyultak. Legnagyobb az univerzál traktorok i 
nya a azatymazi és kisteleki körzetben, ahol a körzet 

traktorainak több mint a fele működik. Az országos szint 

arányát legjobban a azatymazi körzet közelíti meg, melyeen 

kiemelkedő gyümölcs és paprika termő területeink vannak.

Megállapíthatjuk tehát, hogy a terület traktor ellátottsága 

az utóbbi évekig elmaradott volt. A elmúlt 3 év gyors fel­
lendülésének következtében azonban ma már eléri az országos 

szintet. Probléma az, hogy a körzet teraelési^sgecializá- 

£Íójának_még_aefífelelő_erőgé£ei_ninc8enek. 
hogy növelni kell a szőlő és gyümölcstermesztésben alkal­
mazható traktorok beszerzését. De

Ebből adódik,

tellett fejleszteni 
kell a jó hidraulikával ellátott univerzál traktorok szá­
mát is.
Vizsgáljuk meg azt, hogy a traktorokat milyen munkákra hasz­
nálják, illetve mekkora a_]cihasználtaáguk_fok£!
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Traktorkihasználás

Az összes traktor által 
végzett munka normálhold­
ban kifejezve ----------------

Ebből talajmunka normálhold­
ban kifejezve -----------------

|Ooo"oiso УМ

loo"
too .
Goo- •

5oo /Szeged + Szegedi-járás/
1-ЮО •
boo 
ho о -

*oű

62. 63 Gb bS. 66. ÍQGT.

U
1966-ban az összes traktor 
által végzett munkából a talaj­
munka csak 3o %—ot tett ki.

№

3o°/
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%jél_traktorállomán;£_l_eg^ségére 

jüí;ó_átlagos_t el jesitmén^_a_ terme­
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A körzet átlagát tekintve, з a saját termelőszövetkezeti 
traktorán omóny 1 traktoregységére jutó átlagos teljesít­
mény norsaólholdra átszámítva 863 normálhold. Ez alacsony 

szám az országos átlaghoz viszonyítva, ami 945 noraálhold. 

Megyénkben a kihasználás foki. 899 normálhold, valamivel 
magasabb a körzet átlagánál. Legalacsonyabb a kihasznált- 

sági fok a járás termelőszövetkezeteiben található 846 nor­
málból dj legmagasabb, elfogadható, -992 nkh- a szegedi 
termelőszövetkezetekben. A megyei átlag csak a 15. helyet 

biztosítja a megyék közti rangsorban. A traktorok számának 

növekedésével no a nőtt arányosén a végzett munka mennyisége. 
Jint már említettem, mig a traktorok szám« lo-szeressére 

nőtt, aduig kihasználtságuk foka, az általuk végzett munka 

ezen idő alatt csak 8-szorossára növekedett csak.! 1966- 

ban körzeteinkben 844.ooo noraálhold traktormunkát végeztek, 
igy 1961.óta évi loo.ooo, sőt 1964. és 1965. években évente 

még több normálholddal nőtt átlagban a traktorok által vég­
zett munka. Ebből következik, hogy a körzet mezőgazdasági 
termelésének legfontosabb erőgépe a traktor lett. Ma már 

traktor nélkül el sem képzelhető a termelés. A traktorok 

megvetették alapjait a nagyüzemi termelőszövetkezeti gaz­
dálkodásnak.

Az irodaios|ászerint, hogy a növénytermesztés, állattenyész­
tés ős a szállítás munkafolyamatai milyen arányban, milyen 

fokon vannak gépesítve, különböző szinteket állapit 

gépesítésben. így megkülönböztetünk:
a. részleges géprendszereket,
b. ágazati géprendszereket,
c. komplex gépesítést. /41./ 

a./ I növénytermesztésben egy-egy alapvető munkaszakaszai-
** ' ** еИММЯЧМ'ММКЯМНИМЯ* —-1— —i — iwi — ми *m <—1—»

nak /talajaüvelés, vetés, növényápolás, betakritás/ 

gépesítését nevezzük részleges géprendszernek. Az állat­

ig a
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tenyésztésben a részleges géprendszer állatfajonként alakul
ki.
b. / A nővényteraesztés ágazati géprendszere akkor valósul 
meg, ha valamennyi növény alapvető munkaszakaszait éa ad»

_a szállításokat is. Az állatta»
nyésztén ágazati géprendszere akkor valósul meg, ha az ál« 

lattenyésztéssel kapcsolatos alapvető munkákat /takaraány- 

előkéozités, állati termékek megszerzése, vízellátás, ál­
latok ápolása,/ minden állatfajnál gépesítik.

c. / Ha a géprendszerekben a másodrendű és a közbeeső mun­
kákat is gépesítjük, akkor beszélhetünk a komplex gépe­
sítésről majd.

Hol tart tehát ma « gépesitettség színvonala rezőgazdasági 
termelőszövetkezeteinkben?
Foglalkoztunk a traktorsürüséggel, u traktoréi1omány ösz- 

szetételével, kihasználtságuk fokával, mint a gépesített­
ség az invonal :ának tényezőivel, de munkánk csak úgy lesz 

teljes, h® azt is megvizsgáljuk milyen munkákat végeznek 

traktorainkkal. Hisz a géprendszerek kialakításában a 

műnk.ágépeknok van döntő szerepük, з traktor csak mint e- 

nergiaf orrán jelentkezik csupán.

Körzetünkben a traktorok által végzett munkának csak egy 

része talajmunka. Munkájuk zömét a szállításokban végzett 

munka teszi ki. így például a megye termelőszövetkezetei­
ben 1966-ban 4o % volt s szállítási munka aránya. Körzetünk­
ben az arány, a talajraunka és a száffitások közötti arány 

?o:7o % volt a szállítási munkák javára. Kz lényegesen na­
gyobb mind a megye, mind az országos átlagnál. S mint azt 

a mellékelt grafikon ia szemlélteti, ez az arány évről év­
re fokozatosan növekedett, vnnek két fő okát abban találom, 

hogy a./ termelőszövetkezeteinknek a traktorok által vég­
zett szállítási bérmunkája, mint segédüzemág, je­
lentősebb bevételeket biztosit, s ezért speciális

4o



erőgépek helyett inkább gyorsabb, erősebb vonta» 

tó traktorokat szereztek be, 
b./ másrészt a körzet nyugati községeinek nagyrésze 

nem rendelkezik vasúttal, s a traktor vontatásu 

pótkocsikat a teherszállítás legfontosabb eszkö­
zeivé választották.

A növénytermesztés gépesítettségét 

кишепtáljók.
alábbi számok is do-

A körzet termelőszövetkezeteinek munkagép állománya 1962. 
és 1966. évek között a kővetkezőképpen alakult:

1962. 1966.
174 db 53o db ^-szorosára,

2- özoreére,
3- эгогавйга,
4- eseresére, 
2-szeresére,

15 í több aint 2-szeresére 
56 j EÖtt I

a traktoreke
kultivétor 
votőgép 

a " mütrágyaazóró 46 
- fükeuizálógép 72 

аз aratőgép 
ez aratdcséplőgép 
a cséplőgép

71 155
261

a
85«a

156
131a

65 81

A permetezőgépek és fejőberandozések is 

sokszorosodtak. E jelentős eredményt aég jobban szemlél­
te the tjük, ha összehasonlító adatokat vizsgálunk 

pedig azt, hogy körzetünkben milyen százalékban végezték 

el az alapvető munkafolyamat okát 
milyen fokozatot értünk el a géprendszerek kialakításában?

! Még-

egyes növényeknél,

Az 1966.évi adatokból 
tűsben termelőszövetkezeteink az ország többi gazdaságához 

hasonlóan elérték a részleges géprenflazeri szintet mert

Szegedi-gazdságkőrzet Magyarország
loo %-át,
86 %-á%,
77 %-át,

állapi tható, hogy ^gabonatenaeoz-

a szántásnak 
a vetésnek 8o %-át,

79 &-át vé­
gezték el munkagépekkel!
iáínt azt a mellékeit kartogram is kiemeli, főleg a Szeged 

környéki tomclőszüvetkesevek tűnnek ki magasabb gépesitett-



aégi яzintjükkel. Bz természetes is, hisz a természeti vi­
szonyok következtében e területek előnyt élveznek. Ter­
melésük fő profilja a gabonatermesztés. A kartogram 1963. 
évi adatokat dolgoz fel, mert 1966. évi adatokat községi 
szintre vetítve állt módomban pontos statisztikai 
tokkal beszerezni, mágia a körzeten belül összehasonlítá­
si alapul szolgálhatnak.

Egyéb növányféleségeink termesztésének gépesítésénél igen 

nagy problémák vetődnek fel termelőezövetkezeteinkbon. Mesz­
el 1 ami gazdaságok gépesitettségi szinvo- 

2gy ha összehasonlítjuk megyénk 1966-os adatait,halátél.
akkor megállapíthatjuk, hogy például, míg állami 
gainkban loo kh művelendő területre jutó

Állami Gasd.
254 kh, addig 
17 kh, "
89 »1, addig

kapálás
kukorica csőtörés

lo5 kh, 
- kh,

45 kh.
Ebből következik, hogy temelőezövetkezeteink még messze
vannak...ajpéezleges géprendszerek kialakításában is, annak 

ellenére, hogy az már egyes kapás növények művelésében le­
hetséges volna! Pl. kukorica, burgonya termesztésben.

Mezőgazdasági körzetűnkben különösen fontos a szőlő és a
gyümölcstermesztés gépesítettségéről beszélni.
Igen súlyos problémák akadályozzák a géprendszerek kial 
kitását! limesek arra gondolok, hogy bizonyos speciális 

munkák idején pl. a szedés, a szüret, még nem rendelkezünk 

megfelelő munkagépekkel, hanem arra, hogy ezekben az ága­

kéi 1 küzd énünk: igy a keskenysoros szőlővel, a vegyes szórt
ilyeknek gépi megmunkálása szinte egy- 

ie rentábilis. Jelenlegi azin-
gyümölcaösökkel, 
általán non lehetséges, 
vonalon legfejlettebb stádiumban a permetezési munkák v

már nagy-tel jesltaényü munkagépnak. Ahol csak lehet
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kot alkalmazunk. Ahol lohet, ott batériás permetezőket.

ííZ állattenyésztés képrendszere

Mint sár említettem termelőszövetkezeteinkben ma még az 

állatok zömét a háztáji gazdaságokban nevelik. Körzetünk­
ben a nagyüzemi állattenyésztés kialakításának csak a kez­
detén tartunk. Így az állatteityésztée géprendszereiről szinte 

alig beszélhetünk járási szinten. Csak egy-két termelőszö­
vetkezetünkben folyik állattenyésztés, nagy részük a köz­
ponti körzetben helyezkedik el.
A szarvasmarha állománynak csak 28 &-á},

• 15 %-4*,
** o,2 %»á% tenyésztik a kö-

a
a baromfi 
zösben.
A közös istállóknak nagy része nem felel meg a követel­
ményeknek. Csak a most épülőket szerelik fel önitatóval, 

esetleg fejőberendezéssel, з egyéb takarmány, aloaszállitó 

eszközökkel.

Az állatállomány száma lasan nő, bár az országos adatokhoz 

hasonlítva területűtek szarvasmarha és sertés állományának 

növekedése sorén m volt visszaesés, csak bizonyos stag­
nálás állapítható meg, amit az alábbi statisztika is ki­
mutat. Okát már megállapítottuk, járásunk területén csök­
ken a loo anyára jutó élő szaporulat száma, a közben nö­
vekszik az elhullás! százalék. 3 ez addig nem áll meg, mig 

a nagyüzemi követ élmény «lomok megfelelő istállókat, ólo­
kat nem épitünk.
iali tettük azt is, hogy körzetünkben az állattenyésztés 

fejlesztésének akadálya a meg nem oldott takarmány ter­
mesztés is. Megállapíthatjuk azt is, a jelenlegi technikai 
és technológiai szinten homokterületeink nem alkalmasak 

nagyobb arányú takarmánytermesstésre.
Láthatjuk tehát, hogy a fejlesztésnek kettős feltétele van

&ъ



nagyüzemeinkben:
- egyik, épület és gépi beruházásokat kell

közölniI
- másik, a legelő és rét korszerű gazdálkodásé-

űának bevezetése mellett be kell vetet­
ni a
pedig ipari feladat!

térségén takarmányokat is. Ez

Á szállítás gépesítettedre— II *■■ >i mi— ид Hi> — ■■■« iMwwui ■■ ■■■ I и Tirf «»«■ «■»

Mezőgazdasági körzetünk árugazdálkodásának fejlődését, tá­
voli export és a szegedi piac lehetőségeinek kialakítását 

többek között a szállítási viszonyok döntően befolyásolhat­
ják, meghatározhatják* Vagyis a szállítás megfelelő gé­
pesítettsége , a megfelelő utak korszerűsítése, kiépítése 

elősegíti a termelés specializálódását, jövedelmezőségét 
ezen vidéken*

területén
A száll i tás jel ml égi adottságai járásunk 

nem a legjobbak. Deszélnünk kell:
- a vasútokról,
- a közútakról,
- a szállítóeszközökről.

A körzetbek vasúttal és országúttál való ellátottságát az 

alábbi adatok szemléltetik:
1 km vasútra jutó
MMÖT kh

959,4 kh 
1497,8 -
1152,2
1811.5 e
1225.6 kh

Két tipusu vaaut van körzetünk területén:
a./ Gazdasági szempontból legjelentősebb a Budapest- 

Szegedi fővonal, melynek területünkön legfontosabb

1 km burkolt útra
jutó MUßT kh

64o,2 kh
405.5 •
552.6 * 
8oo,4
547,- kh.

Központi-körzet 
Szatymazi-körzet 
Mórahalmi-körzet
Kisteleki-körzet
Járás

Zh



áll orsósai a mezőgazdasági termelés szempont jó­
ból; Szeged, 3zatymaz és Kistelek, Selenleg 

Szegeden és Ezatyaazon van gyümölcs tranzit te­
lep, amelynek a létesítményei a követelmények­
nek a jelenlegi viszonyok között megfelelnek , 
de mór egyes munkacsúcsok -pl a Ford őszi­
barack termése - idején szűknek, kicsinek bi­
zonyulnak, Kistelek gyakorlatilag aa már szin­
tén a környező falvek gazdasági központjává 

nőtte ki magát, annál is inkább, mert nagy ra­
kod ófel Ш. etil állomással rendelkezik,

b,/ A terület DNy-i részének áruit a gazdasági 
kisvasút gyűjti össze, melynek végállomása 

Pusztamérges, Ásotthalom illetve Szeged-Tia: 
pályaudvar melletti Átrakó állomás. Mint a ne­
vében is benne van "átrakó állomás" a nagy va­
sútra, Ez olyan nagy probléma, amely szinte 

megakadályozza a legfontosabb áruknak a gyü­
mölcsnek a szállíthatóságát. Lassú, Ezeken a 

vonalakon ezért nos is szállítanak /arüaölcsfú- 

Ut. Ennek ellenére gazdasági jelentősége igen 

nagy, hisz e területeknek legfontosabb személy­
szállító, áruszállitó -gabona,erdei fa, trágya­
eszköze, Ma még nem volna érdemes megszüntetni, 
akármilyen 1 ;• is I"c

Burkoltutaink sugaras elrendeződést mutatnak. Központjuk:
Szeged, Burkolt utainknak csak egy része portaianitott.

így: a Központi-körzetben lo3,4 to-ból csak 8o,7 ka portalan!tott, 
a Ssatynazi-körzetben 149,9 " " " 128,8 " "
a MÓrahalai-körzetbon 117,8 " " " lo8,5 "
& Kisteleki-körzetben 43,- * ** " 36,5 "

414,1 " • " 354,5 "
85 £-os portalanitott utardnynak felel meg. A porta­

lanítás csak azt jelenti, hogy a keskeny makadám utakat ed­
dig egyszer bitumennel lelocsolták.

a Járásban



A sugaras szerkezetből adódóan a agállitáei irón^ Szeged 

felé a legjobb* Sokkal problémásabb az úgynevezett kereszt- 

utak hiánya alatt Szatymazra és Kistelekre való szállítás* 

Útjaink rendkívül porosak, azért,mert keskenyek, s előzés­
nél a kocsik egyik kerekének le kell futniok a porba, e így 

száraz időben szinte felhőbe vonják az őszibarackot szál­
lító jármüveket* 8 itt csatlakozhatnánk a szállító eszköz-

1 téren megállapíthatjuk, hogy 

a teraeloagővetkezetek-szállitgeszköz áll ősanya rohamosan 

megnőtt* S szállitóeszközök zömét azonban azonban traktor 

vontatása pótkocsik teszik ki. Ezek a Super Zetorok által 
vontatott, 3o-5o q között terhelhető, gyakran bilienőszér­
kezettel ellátott pótkocsik rövidebb távra, takarmány, а 

«gyéb nem igényes áruk szállítására igen alkalmasak* Sok­
kal rosszabb a helyzet, ha már a gyümölcs szállíthatósága 

szempontjából vizsgáljuk a kérdést* Korszerű, akövetel- 

igényeknek megfelelő gyüaölcaazállitó kocsikkal az egész 

vidéken nem találkozhatunk* Csak a felvásárló vállalat 

rendelkezik ilyen kocsikkal, azok is csak bz export gyü­
mölcsöt szállítják azokkal* Tehát az őszibarack és az e-

talán^nm felelnek^neg az
ggészséfcügyi éa e^yéb követélményeknek.

Megállapíthatjuk, hogy a r»zállitás gépesítettségének szín­
vonala körzetünkben nes? éri el a korszerű kívánalmak szint­
jét*

• • • •

összefoglalva tehát megállapíthatjuk, hogy a mezőgazdasági 
körzet anyagi ás műszaki, technikai színvonala ma

Ennek okát
-egyrészt a természeti adottságokban,
-másrészt, a történelmi hagyományokban, valamint 

a gazdasági és közlekedésföldrajzi 
dottSágokban kereshetjük*

A körzet specializáltsága -gyümölcs, szőlő, paprika-

n<
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megköveteli a speciális gépek alkalmazását. Ki szeretném 

emelni, hogy a faludé a lendítőereje a speciális ^yüaöle

hütőházak megteremtésében koraaenelő!iwr—11— w»4HW — »» ЩЯ m> nttiHi »■ ■*» <м» — 4» -»* «ш » mmtm

A^aegégaaágaági^temel^a^tectmológiai^aginyos^a.

kezőgazdesági termelésünk .jeleniégi színvonalán_a terme»
lákcnyaág_ntiyeléaének_leghatásosabb eszköze a keaizáláat
Célunk a talaj termőerejének növelése és a növények egész­
séges felütéséhez szükséges előfeltételek biztosítása. A 

növények és állatok növekedésének, gyarapodásának ösztön­
zése éa az állati takarmányok tétértékének növelése. A 

növények és állatok károsodásainak megelezőoé vagy leg­
alábbis csökkentése. A mezőgazdasági termények minőségének 

és tárolhatóságának javítása. A kézimunka ráfordítás csök­
kentése.
A kémei anyagok alkalmazásának területünkön mér régóta 

hagyományai vonnak. Gondolok itt a szőlők és gyümölcsösök 

permetezésere. KI e vidéket 15-2o ánr*l ezelőtt ia iaverte, 

bejárta, láthatta, hogy n kalendárium mellett a 1egoikop- 

tatottabb könyv о növényvédelmi könyr volt. ílár akkor is 

zintü tudásra tettek szert a gyümölcstermesztő gaz­
dák. tin még fokozottabban állíthatjuk est!

E fejezeten beli a
-a műtrágya felhasználással,
-a növényvédő!
-oa állatok takarmányozásának kérdésével,
-a műanyagok használatával,

uj növényfajták és állatfajták ao£jhmiooitásával, 

bér ellátottsággal.

1,

- a szaki

П
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A műtrágya felhasználás
A kemizáláa terfiletén az elmúlt években sokat fejlődtünk,

is látszanak az eredményei*
Talajainkon a kevés iatállótrágya hatásét a zöldtrágyázás 

mellett jelentősen emeli a műtrágyázás* Termelőszövetkez- 

zeteink a műtrágya felhasználás tekintetében már 1965-ben 

elérték, sőt egyes_mütr^2ya_félesé£ekb61_me£;_ie_halGdták 

az országos átlagot•
Mig 196o-ban kh-ként 81 kg műtrágyát, addig 

1965-ben " - 165 kg
hatóanyagban kifejezve

196o-ban kh-ként 18 kg műtrágyát jelentett, addig 

1965-ben " " 4o kg -
Ez magsabb mind az országos -16о kg-, mind a megyei -158 kg- 

átlágnál*
Megállapíthatjuk tehát, a műtrágya felhasználás közepes 

szintű, az országos átlag körüli, a ha az állami gazdasá­
gok vagy külföldi adatokhoz hasonlítjuk* Az állami gazda­
ságok 22o kg/kh műtrágya mennyiséget szórnak ki*

használtunk fel* Ez

Legmagasabb a központi-körzetben, ahol 191 kg*

megfelelő még a N:F:K műtrágyák felhasználási aránya* 

Különösen a gyümölcsösökben, paprika termesztésénél kell 
növelni az oly fontos kálium műtrágya mennyiséget*
Műtrágya ellátásunkat hazai termelésből és importból fe­
dezzük* Ahhoz, hogy növelhessük hazánkban és körzetünkben 

is megfelelő arányban a műtrágya adagokat, növelnünk kell 
a hazai termelést* Uj gyárakat kell létesíteni, különösen 

az Alfőldön volna szükséges*

A^aüiáayyűüsl
A növényvédelem mezőgazdasági termelésünk legfontosabb te­
vékenységévé fog válni az elkövetkezendő években. A mező­
gazdasági termelés " forradalmié ágának * a gépesítés mel­
lett döntő tényezőjet
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&ít legfontosabb tevékenységről kívánok itt írni:
- a permetezésekről,
- a vegyszeres gyomirtásról.

A szőlő és gyümölcsáru minőségének, milyenségének, szépsé­
gének döntő tényezője, hányszor permetezték meg! Ajg>er- 

met ezé a jaily ensége, mennyisége, időbelisége döntő a Szege­
di-mezőgazdasági körzet áruclőéllitáeában. Megáilep5t- 

hfatjuk, hogy az uj telepítésekkel arányban az elmúlt évek­
ben fokozatoean nőtt a peraetszerek fogyasztása. Megvál­
tozott a rézgálic és az egyéb szintétikus szerek aránya.
Az olcsóbb, könnyebben, gyorsabban felhasználható, tartó- 

sabban és nagyobb hatású szintétikus szerek mind nagyobb 

tért hódítanak.
Jelentős előrelépés az is, hogy ma már mind több és több 

motoros nagyteljesítményű permetezőgépeket, alakalmuznak 

termelőszövetkezeteink. A kisparcellás szőlőkben is tel­
jesen meghonosodott a nagyobb teljesítményű betériás háti- 

pemetezőgépek használata.

Agrotechnikánk legfiatalabb, de egyik leghatásosabb módja 

»..vegyszeres gyomirtásn.bevezetéee. Bér még ma termelőszö­
vetkezeteink aránylag kevés területen alkalmazzák, bizo­
nyos előítéletek miatt, -drága, női kézimunka kiszorítása— 

gondolom 1-2 év alatt uralkodóvá válik. Számítások szerint, 

a gyomirtás munkaerő-szükséglete fogatos és kézi kapálás­
sal kát. holdanként átlagosan 72 óra, kézi és gépi kapá­
lással 65 óra, vegyszeres gyomirtással 2n3 óraI Vagyis 

a csökkenés csaknem Зо-szoros! S ha még számítjuk azt is, 

hogy körzetünk sík, s a központi körzetben nagy táblák is 

kialakíthatók s repülőgépet is alkalmazhatunk, akkor még 

jobban leszorítható ez az idő! Gondoljuk el, mennyi műnk 

erő szabadulhatna fel ezáltal a mezőgazdaságból. Cseh 

számítások szerint a gyomirtó vegyszerek alkalmazása a ga­
bona féléknél négyszeresen, a kukoricában hatszorosan térül

CM
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Ag állatok takarmányozása

Bár körzőtünk állattenyésztése még nem nagyüzemi szintű, 

a hazánk takarmánykeverék ipara sem éri el a kívánt szín» 

tét, azért feltétlen szólni kell a kezdeti eredményekről. 
Arról, hogy különösen a körzetünkben oly jelentős háztáji 
baromfi tenyésztésben ma már mindenütt használnak takarmány- 

keverékeket, tápokat is az etetésre. Ezáltal termelőszö­
vetkezeti tagjaink megismerik ezeknek az anyagoknak elő­
nyeit, 3 így a közös állattenyésztésben is szakszerűen mind 

többet és többet fognak majd felhasználni.

íÍJ3ö§3X!!fí2ÍL 5l kalauzé ga_mez őgazd óságunk ban_
Utoljára említem a vegyipari termékek között, de ni 
sósorbaa vegyiparunk legfontosabb ágát: a műanyagipart.
A műanyagok betörése a mezőgazdasági termelésbe szintén 

uj utakra irányította a szakemberek figyelmét. Sok olyan 

termék, mint aa üveg, a zsákpapir, öntözócső műanyagból 
sokkal olcsóbb, gazdaságosabb, könnyebb súlyú, s sorolhat­
nám tovább.
A műanyag тfóliák előnyéről a kertészeti termelésben ma már 

mindenki meg van győződve. Igen jelentős az alkalmazása 

a szegedi termelőszövetkezeteink kötészeteiben, ahol jelen­
leg is korlátlan zöldségtermelési lehetőségek vannak. Ma 

már Európa hirü az ujszegedi Haladás ёз a szegedi Felsza­
badulás termelőszövetkezetek virág és friss primőr árui, 

Lelyeket My-i ás K-i szomszédaink egyaránt megkedveltek.

utol-

Düdithatjük a műanyag üntözócsüveket, 
gosságát, könnyen szállíthatóságát, kezelését mindnyájan 

ismerjük.
A műtrágyák és egyéb termények raktározási problémáit
oldja meg a aüanyagzsák.

lelyeknek gazdasá—



Uj növény és állatfajták meghonosítása

Á terméshozamok növelésének következő módja uj fajtáknak 

a termelésbe illetve a tenyésztésbe vétele* fizen a téren 

is folynak kísérletek, több közülük be is vált. A leg­
nagyobb sikert a hibridkukorica érte el* Ma már a megyében 

mindenütt hibrid vetőnagot használnak, kivéve Szeged és 

a Szegedi-járás egyes termelőszövetkezeteiben, ahol aég 

csak 9o % körül ven a nagyobb hozamú hibridkukorica ter­
mesztése*
Jelentős eredményeket értünk el a Dezosztá.ja 1.-:. és a 

-'értődi 293-as búza fajták termelésbe vételével is, mivel 
hozamaik jóval meghaladják a régebbi fajtákat* Kísérletek 

folynak a homki rozs "leváltására" is, melyre a triticále 

lenne a hivatott* A kísérleti eredmények biztatóak*
Jövője lesz a "gyümölcз-eövénynek is. Az alma sövények 

hamarabb, 6-7-ssser nagyobb termést adnak aint a régi tí­
pusú gyümölcsfák. Az exportnak megfelelőbb őszibarack 

fajtákat, £sea2^esz615tA borszőlőt telepítenek sok terme­
lőszövetkezetünkben*

állattenyésztésünk területén a legjobb szarvasmarha fajták 

elterjesztésén munkálkodik eredményesen ajRggtermékenyitő 

állomás. Körzetünkből szinte teljesen kiszorult a mai 
kivánalmaknak meg nem felelő mongolica sertés fajta, helyé­
be mindenütt hússertéseket tenyésztenek a háztáji gazdasá­
gokban is*

Azzal kezdtem, hogy kísérletek folynak termelőszövetkezete­
inkben, s nem nagyüzemi termelések* Feldatunk az, hogy az 

elkövetkezendő időszakban a jól bevált fajtákat nagyüzemi 
termesztésbe illetve tenyésztésbe állítsuk be.

9)^



Termelőszövetkezeteink szakember ellátottsága
sasasgasass£.ass;-asaK8Cgatsssgsa8tts«a8gsssa8S3ag3sa

Felesleges bizonyítanom, hogy mezőgazdaságunk fejleszté­
sének alapvető követelménye a szakember ellátottság nö­
velései Csupán arra kívánom felhívni a figyelmet, hogy 

mind a homoki, mind a feketeföldi városellátó termelő- 

szövetkeze teinknek speciális profilja van, ami fokozot­
tabban igényli a szakemeber vezetését. Termelőszövetkeze­
teink nem elégedhetnek meg szántóföldi termelésre képe­
sített általános mezőgazdásszal, hanem,ha lehet szakosított 

agrármérnök irányítását igénylik. Az üvegházi kötészetben, 
de a nagyüzemi ezől6táblákon is megfelelő színvonalon, 
csak dísznövénytermesztő, növényvédő vagy szőlőtermesztő 

szakmunkát* dolgozhat.

A statisztikákat összehasonlítva, azt állapíthatjuk meg, 
hogy az országos átlaghoz viszonyítva 

adatok -
-bár azok 1964-es 

termelŐ3zŐve tkeseteink szakemeber ellátottsága 

de * helyi követelményeket э a kitűzött 

célokat vesszük figyelembe, akkor már elgondoikodtatóen 

alacsonyak a számok, Elgondolkodtató az a tény is, hogy 

a mi termelőszövetkezeteinkben háromszor annyi munkaidőt 
fordítanak vezetőink a vezetésre, mint az országos átlag!

a szőlész, a gyümölcstermesztő és a kertészmérnök!Kévéé
A 4o egyetemet végzett főmezogazdéaz -amely 54 * - je­
lentős része szántóföldi művelésre képzett szakember csu­
pán, Ugyancsak igen kevés,az a 8 egyetemet végzett fő­
könyvelő száma is, A középiskolai végzettséggel rendel­
kezőkkel együtt is csak 64 %-ot tesznek ki, ami azt 

jelenti, hogy termelőszövetkezeteink 56 <&-nól bár mér-

qg



Termelőszövetkezeteink_szakember_ellátottsága_%-ban
kifejezvei_1966-ban

Belső kör országos adat,Elnök_és
glnökhe-
lyettes

külső kör Szeged és Szegedi-
járás

középisk. végzett

Főmezőgazdász, mezőgazdász

egyetemet végzettasaSwW*-*-.-.» ,,,
középisk. végzett

Főkönyvelő,
könyvelő

egyet eme t végzett 

középisk. végzett
ч

egyéb mérlegképes 
к onyve—о
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legképes könyvelő dolgozik, de szakmájának nem biztos, 

hogy minden részletében ura. Tény, hogy a gyors nagy­
üzemi gazdálkodásra való áttérés miatt nem tudunk minden 

posztra megfelelő szakembert állitoni, de azt is látni 
kell, hogyjna már vezetőállásban csak szakember, s пип 

is akármilyen szak eme bér dolgozhat. Ezt követeli meg ez 

Élet, a nagyüzemi gazdálkodás uj utjai gazdasági mechaniz­
musunkban. Tisztelet és becsület azoknak a termelőszöi'et- 

kezeti elnököknek, brigádvezetőknek, akik eddig a legjobb 

tudásuk alapján végezték munkájukat, de ha nem képezik 

tovább magukat, ha nem fejlődnek, ma mái* képtelenné válnak 

a nagyüzemi gazdaságok, a több ezer holdas brigádok szak­
vezetésére!

A magasabb képzettségű szakemeberek is csak akkor végez­
hetik hatékony munkájukat, ha jól képzett brigádvezetők és 

szakmunkások hadára támaszkodhatnak. Igán alacsony a 

szakmunkások száma. A termelőszövetkezeti dolgozóknak alig 

8 <£-a csak a szakmunkás, ezekből is még k< 

gazdasági szakmunkás. Az öaazdolgozóknak 3 %-aí Mit vár­
hatunk a jövőtől ?_. Megyénkben, középfokú mezőgazdasági 
oktatás minden városban, valamint Kisteleken folyik. A 

megye összes érettségiző tanulója közül esek 3,6 % a me­
zőgazdasági szakközépiskolában végző tanulók száma, kere­
ken fő, Mint a mellékelt diagram is tanúsítja,megyénk - 

ben az évente végzős szakmunkástanuló száma is rendkívül 
ingadozó. Az öosz szakmunkástanulók közül, akik az 1967- 

63-83 tanévben végezetek csak 14 Sí—ot tesz ki a mezőgazda­
sági tanulók száma, ami 391 főnek felel meg. Járásunk ter­
melőszövetkezeteiben ezek közül igen kevés szakemberre 

számíthatunk, talán csak azoknak egy részére akik Szegeden 

végeztek. /Szegeden végzett a szakmunkástanulók 1/5 része./ 

A szákamebr hiány pótlására sok termelőezövetkeaetünkbea 

téli szakmunkás tanfolyamokat szerveznek, előadás soro­
zatokat rendeznek.

ző-bb a



A szakmunkások_részesedése_%-ban a termelőszövetkezeti 
tagok Ö3szlétszámábólt 1966-ban

mezőgazdász akmunkás
traktoros
ipari szakmunkás

\

196%—1968. _évek_között_végzett jnezőgazdas ági _ szakmunkás 

h2ll£®£ó^_l®í:25ÉIHl22*E_§l§íEulása_Csongrád_meg;£ében "

ж
3^_
3*J»~

A mezőgazdasági 
гУ^:. szakmunkástanulók 
i3 %>Jy\ részeseáése a 

végzős összes 
szakmunkás ta­
nulók létszá­
mából, 1968.
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Megállapíthatjuk, hogy a szakmunkás képzés terén bizony 

£roblémák_lesznek az elkövetkezendő évek során. Főleg 

^„állattenyésztés és a_növényyédelem,terén, 
mákban várhaté legnagyobb fejlődés. Az előbb bemutatott 
képzési ütem alapján évtizedekre lenne szükség, ahhoz, 
hogy megfelelő számú szakmunkást biztosíthassunk termelő- 

szövetkezeteinknek. Ezt nem engedhetjük meg magunknak! 
Oda kell hatni, hogy az általános iskola pályaválasztási 
felvilágosité munkájába erőteljesebben kapcsolódjanak be­
le a termelőszövetkezetek felelős vezetői, illetve fel 
kell világosítani egyes termelőszöveIkszeli vezetőket is, 

milyen nagy szükség van szakmunkásokra. Az a tapasztalat, 

hogy n városi termelőszövetkezetek kivételéévei, a ho­
moki termelőszövetkezetek vezetősége nem igényli a szak­
munkán tanul ókat. Ezen rövidesen változtatnunk kell, mert 
a homoki nagyüzemi gazdálkodás jövője függ tőle.

ily szak-

• ••• • • • •

Összefoglalásul a következőket állapíthatjuk meg:

Az elmúlt években hazánkban a nagyüzemi mezőgazdasági ter­
meléshez szükségei anyagi-műszaki, technikai berendezések 

alapvető rendszereit mind import, mind hazai termelés ut­
ján biztosítani tudtuk, läinek ellenére területünkön 

a géprendszerek alacsony fokon állnak, főleg az állatte­
nyésztésben és a szőlő-gyümölcstermesztésben. Ebből követ­
kezik, hogy termelőszövetkezeteink sokkal drágábban, néha 

2o-3o #-al is, tudják csak termékeiket előállítani. A 

Homokhátság termelőazöve ékezeteiben, mindMíöVfcxiytermesztés­
ben, mind az állattenyésztésben a nagyobb hozamok csak 

a korszerűbb,fejlettebb géprendszerek, műtrágyák és vegy­
szeres gyomirtás együttes hatásával érhetők el. De ezek
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mellett növelni kell az öntözött területek nagyságát is, 

rt a laza homokos talaj a nagyobb szerves és műtrágya 

adagokat csak öntözés mellett képes gazdaságosan felhasz­
nálni. Az állattenyésztés fejlesztésének alapvető problé­
mája a takarmányozás mellett, a korszerű istállók és rak­
tárak épitése. A fejlesztés elengedhetetlen feltétele a 

szállítási és közlekedési viszonyok megjavítása is. A gé­
pesítés mellett, a kemizálás, mint a műszaki fejlesztés 

egyik
is a hozamok gyorsabb növelését. A fejlesztés e ténye­
zőjéhez pedig nélkülözhetetlen a szakember, aki magasabb
szinten látja el feladatát. A géprendszerek_és_a_vegy^
szeres gyomirtás lehetővé teszi nagyobb létszámú munka«?, 
erő felszabdulását a mezőgazdasági termelésből, ügyi 
akkor a műanyagok betörése a mezőgazdaságba, valamint a 

közölt kőolaj és földgáz adottságok növekedése, éppen le­
hetőséget biztosit az intenzivebb, nagyobb zöldségtermelő, 

városellátó és export körzet kialakítására.

, lehetővé teszi körzetűnkbendöntő - el

Tehát ma még a termelés színvonala eléggé elmaradott, de 

minden adottság biztosítva van a fejlődéshezI
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Az anyagi és technológiai bázis sgtereratése -
sss3ss333s3№sssssssssrs«aasss38snssssrsssss==rs=

munkaerőt szabadit fel a mezőgazdaságbólI

Az eddigi fejtegetések során megállapítottuk, hogy az 

ipari termelés fejlesztése megt 
termelés fejlesztéséhez szükséges anyagi-műszaki, techni-

s folytathatjuk..*..

iti a mezőgazdasági

kai és technológiai bázist 

munkaerőt szabadit fel a mezőgazdaságból!

E fejezet feladata lenne annak vizsgálata, hogy érvénye­
sül-e, s miként,az a tendencia körzetünkben, miszerint 

az iparositás hatására munkaerő szabadul fel a mezőgaz­
daságból
kapacitás megengedi-e a belterjesebb mezőgazdasági művelés 

kiterjesztését, mely a munkaigényesebb szőlő-gyümölcs, 
paprika és zöldségtermsztés területének növelésében nyil­
vánul meg| Hol s melyik művelési ágat bővitsük?

s ha igen, mi lesz annak sorsa ? A munkaerő

Kiindulási alapul állapítsuki meg a körzet mezőgazdaságának

A számitásoknál az alábbi irodalmat és tényezőket vettem 

figyelembe:
43, / Javaslatok a termelőszövetkezeti munkaerő-gazdálko­

dás tervezéséhe* -FM Szövetkezetpolitikai Főosztá­
lya, Budapest, 1961. Kézirat.

44. / Voit Imre: A növénytermesztés gazdaságos gépesítése.
- Mezőgazd. kiadó, Budapest, 1962.
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45,/ Héjjas-Rázsó: Mezőgazdaságunk számokban. - Mezőg. 
kiadó, Budapest, 1962.

Az átlagos munkanap-szükséglet megválasztásánál figyelem­
be vettem azt, hogy nnnt már megállapítottuk, a növény­
termesztés legfontosabb ágazataiban -szőlő, gyümölcs, zöld­
ség, paprika,- az állattenyésztésben a géprendszerek szint­
je alapszintű; a gabona félék termesztésében magas szintű. 

Figyelembe vettem az adott szintű kemizálási fokot, a la­
za talajok müvelhetőségét és a szállitási viszonyokat.
Az alábbitényszámokat használtam fel, s a következő ered­
ményeket kaptam az 1966.évre vonatkoztatva:
A Szegedi-járás és a város termelőszövetkezeteinek mezőgaz­
daságilag művelt összterülete;
szántó 
gyümölcsös 
szőlő
rét, legelő 
erdő
összesen 

egyéb
Mindösszesen 143.ooo kh

68,- % 
3,4
5.6 %) 

18,3 $
1.7 *

97*ooo kh 
4.800 w 
8.100 " 

26.300 *
2.500 «

9,oo %
s:==3=s=s

138,700 kh 

4.3oo % 3.- «4
loo,— %

Állattartás itiii /tanácsi szektorban/ számosállatra átszámolva:
szarvasmarha 24*8oo szá, ebből a közösben 7*2oo szá,

7.100 " ,
13.5oo M ,
4.100 - ,

tanak. /Átszámítási kulcs: szarvasmarha o,8; ló o,8; 
juh o,o71; sertés o,114,/

Kézi-munkanap szükséglet a növényi kultúrák megműveléséhez: 
Szántóból:
gabona félék 45*5oo kh
kapások
kukorica 
burgonya 
dohány

ló 7iloo " ,
2.o52 " ,
2.o59 “ -ot tar-

ti и

sertés
juh

ff ff ff

Иff ff

4,5 nap/kh magas szintű gépesités

13i75o "
3.86o % 

19o "

13,8 " 
24,4 "

166,5 w

ff" közepes "
ff H ff

" alap "
ff

ff

loa.



15*ooo kh 5,4 nap/kh közepes szintű
gépesítés

takarmányok
zöldségfélék
paprika
paradicsom
egyéb

Gyümölcs
Szőlő
Rét-legelő

З.Зоо M 156,- " " alap 
5oo " 14o,- H " H

68,- H " "
4*8oo " 1о6,- " * H
ö.loo " 1о4,- " "

26.300 n8,4-o,9 " "

It

3.400 "

Tehát a növénytermesztés kézimunka igénye a teraelőszövet- 

kezeteinkbem
szántó 
gyümölcsös 
»»ülő
rét-legelő

44 % ebből a paprika 515.ooo 
19 %
32 %

1.183.000 nap 
500.000 "
859.000 " 
lo7.ooo "

2.649.000 nap loo %

nap, 5o %-a! 
összesen 51 % !К

5 %

=s=:a=:=:===rs=:s=ss:s:=:=:s=ís=:s:

Asazerint, hogy a területen mennyi a loo kh-ra jutó szá­
mosállat mennyiség,

8 alatt 3o %9 
8-12 35 %

12 felett 4o % állattartási időt, adminisztrációs,
vezetési és segédüzemági kézimunka tevékenységet számol­
hatunk átlagban fel.
Körzetünkben a loo kh MMÖT jutó szá

tanácsi szektorban 
termelőszövetkezetekben

21.4 sza,
12.4 szá.

így lehet az állattartás és az egyéb üzemágek munkaerő i- 

gánye I.060.000 munkanap. Mivel azonban a szarvasmarha, 
a sertés, a juh állományból számosállatban kifejezve a kö- 

zuabencsak 26 l%-otteny észtének, a baromfiak közül pedig 

csak elenyésző mennyiséget, igy az_állattartás munkaerő
■ínyére a közösben csak 265.000 munkanapot számíthatunk.

ssssssss=s=ss:sssss

Az állattartás háztáji munkáinak zömét főleg az idősebbek, 
a feleségek és a gyermekek végzik!
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Iva tehát
a növénytermesztés kézimunka igénye: 2.649.ooo munkanap, 
az állattenyésztés " ** 265*ooo " ,

összesen
az egyéb üzemág, vezetés H

Oi

2*914*ooo
795*oooH

Mindösszesen 3*7o9*ooo munkanap.
sss

Mekkora^ munkaerőkapacitással rendelkezünk_?

A körzet termelőszövetkezeteiben 1966-ban 21.8o4 tagot 

számláltak. Ebből dolgozó tag volt 15.674 fő, öes- 

tagaég ?l_f-at A dolgozók 55 ^a nő volt.

H^VÍérfiak lo.lö9 fő 
5*485 "

- 1 férfi 245 munkanapot teljesit,
- 1 nő 15o " " ,

akkor a férfiak összteljesitménye 2*5oo*5oo munkanap lehet, 
a nőké 822.700

a nők

Együttesen 3*525*ooo munkanap.
srs=ss='rs=:rsss===s=s3=ar=3--ss=ss===s====s=ss=

kódoaitó tényezők:

Növeli a munkaerő-kapacitását 
tagok száma, akik mint alkalmazottak, vagy mint segitő 

családtagok veszik ki részüket a munkákból.

a nem termelőszövetkezeti

1966-ban a körzet lakoeaága
Ennek kb. 3o %-a kereső.tag,
A 68.000 főből mezőgazdakor*
Ebből állami gazdaságban dolgozik kb. l.ooo fő. így a 

termelőszövetkezeti munkába bekapcsolódhat a TS*-tagokon 

kivül

226*ooo fő,
68.000 fő.
44*ooo fő, 65 % I

kb. 43*ooo fő 
- 22*ooo fő

összesen 21*ooo fő*
Országos megfigyelések szerint a termelőszövetkezetek
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munkaerő-kapacitásának 13 %-át a családtagok, 14 %-ót 
alkalmazottak biztosítják« Ha ezeket a globális számokat 
▼esszük figyelembe, ez a 21.ooo főből 6.000 fő, s azt 
számoljuk, hogy ezek évente 80 munknapot végeznek el át­
lagban, akkor összteljesítményük

6000• 80 s: 480.000 munkanap.
ss®=ss s:==:ss=:=:*r::s;i:s=:===!::s:s=::=s=s::s

Azért is számolhatjuk ezeknek az embereknek munkaerejét, 
mert jelenleg legtöbb termelőszövetkezetünkben úgynevezett 
rézzea-müvelés folyik, s igy minden családtag gyakorlati­
lag kiveszi részét a termelésből.

így a következőképpen alakul az elvégezhető munkanapok 

száma együttesen:
— — — — — 1 1 «■»*> 1 — — —. w wm 1— — 3*323*ooo munkanap 

+ 480.000 "

3*8o3.ooo munkanap.
3s=s:=ss=:=sss=s3ss=ss=r

A munkaerő-gazdálkodás egyenlege:

A termelőszövetkezetek 
kézi-munkanap igénye:

3*7o9*ooo munkanap

A termelőszövetkezetek 
munkaerő-kapacitása:

3*8o3*ooo munkanap
3s33=3s3s:ss=3ss= 2SS3SSS3: ss:=sss3s

♦ 94*ooo munkanap, megfelel 
2 % többletnek.♦

Megállapíthatjuk tehát, hogy a Szegedi-járás és a város 

termelőszövetkezeteiben munkaerő-egyensuly у an.

Csökkentő hatása van annak a ténynek, hogy termelőszövet­
kezeti tagságunknak átlag életkora igen 

munkaerejük alacsonyabb szintű, levesebb munka elvégzésé­
re alkalmasak.

magas, s igy

loS



Л mezőgazdasági termelőszövetkezeti tagok korszerinti 

mggoszlásg 1966. január 1-én
I
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Termelőszövetkezeteinkben teljesített 
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1966-ban, %-ban kifejezve

Segédü. 2o%
Egyéb

Ж í:Я?
M HNöv.ter. 11%

•штштмтяшштШ
illat.te. <2% Iv

- fteM

527-
4i s Uolo -

<^\ди<лло1сл~

l/lv£*U*(<í,S

ti

\^x
Ч4

■ ,> v
3

A növény- és állattenyésztéshez szükséges 

2П22^§®Е^-ка]эаС1£г§8_0з_а_ teljesített
S25íES2§E2^_25§5§2áSY§a_§_j§l2í}l§SÍ_^£2^Z 
nikai szinten

%*
Ns

\V^•»-
ТеиЕмтет szükséglét

\0<o



A mezőgazdasági termelőág5vetkezeti tegok megoszlása kor 

szerintl2§6._ jan._l^ru

Szegedi-j. Szeged összesen Megye
27 évnél
fiatalabb
27.~39.
40.-49*
50.-54.
55é-59.
öo.felett

4.241 fő 
lo.oo5 " 
8.656 и 
8.636 - 
6.575 - 

24.3ol fő.

967 188 1.155
3.62o
3.464
2.399
2.645
8.839

3.156
3ío7o
2.132
2.341
7.687

467
394
267
3c4

1.152
96-ban kifejezve:

27. évnél
fiatalabb
27,-39.
4o.-49.
50.-54.
55.-59.
őo.év felett

8 %5 96
16 % 
16 % 
11 % 
12.96 
4o %

17 # 
14 %
10 96
11 % 
40%.

loo % loo %
lkedik, azembeötlik az 5o. évesnél idősebb dolgozók 

magas százalékaránya, mint csökkentő tényező. Bár az or­
szágos 65 %-oa aránynál mind a megye 61 96-os, mind a já­
rás 63 %-os részesedése alacsonyabbnak mondható. A ter­
melőszövetkezetekben tehát teljes értékű munkát a dolgozó 

tagoknak alig 4o 96-a végezhet. Ez a szám még nőhet, mert 
termelőszövetkezeteinkben is érvényesül az elöregedés ten- 

denciája. На számszakilag is pontosan ki lehetnek mutatni 
az elöregedésből adódó munkaerő-csökkenést, akkor ajmunka- 

erőgazdálkodáa egyenlege negatiwá válna d
"ssersssssss _ >

hogy ne állithaésuk továbbri is, ho(^Vniunkaer6-e^ensul^ 

továbbra is fennmarad.

Szembeötlő a 27. életévnél fiatalabb dolgozók, alacsony 

5 %-os aránya is. Bár ez a szám, azért is alacsonyabb a va­
lósáéinál. mert ezen korú fiatalok zöme dolgozik ugyan a 

termelőszövetkezetekben, de csak mint alkalmazott, vagy 

mint segítő családtag. Természetesen ebből a korosztály­
ból történt a legnagyobb arányú elvándorlás az ipar felé, 

a város felé, egyrészt politikai, szociális, másrészt kul­
turális tényezők következtében.

Ki

olyannyira,

tof



A jövő perspektíváját véve figyelembe megállapíthatjuk azt, 

hogy az elkövetkezendő években mind több fiatal fogja kér­
ni felvételét a termelőszövetkezetbe, s arányuk számok­
kal is jelentősen kimutatható lesz. Termelőszövetkezeti 
tagjaink átlagos életkora
tat.
Jelentős módosító tényező, a mezőgazdasági temelés idény- 

szerűsége. Körzetünkben épp, úgy, mint hazánk más mezőgaz­
dasági tájain is, a termelőszövetkezeti dolgozók munka­
erejének felhasználásában jellegzetes munkacsúcsokat, azaz 

idényszerűséget figyelhetünk meg. Ilyenek főleg aratáskor 

és a betakarításkor jelentkeznek, de jellemző ez a tünet 

nálunk metszéskor és paprika ültetéskor is, az időjárástól 
függően.
A jelenlegi géprendszerekkel az aratási munkacsúcsot„meg­
szüntettük. viszont sőt az, az uj telepíté­
sek hatására a közeljövőben még növekedni„fog» A kapáé- 

kultúrák növényápolási munkáinak gépesítésével, illetve 

a kemizáláeával csökkenteni lehetne tovább a nyáreleji mun­
kacsúcsot a paprika ültetéshez. De a paprika ültetés gé­
pesítése is jelentős munkaerő megtakarítást eredményezne. 
Jelenleg csak a központi körzetben használnak szegedi és 

Szeged környéki termelőszövetkezetekben ültetőgépeket. E 

munkák gyorsabb elvégzése kétszeresen is hasznos lenne:
- egyrészt, a kedvező időjárási lehetőségeket az ül­

tetés szempontjából jobban ki lehetne használni; 

-másrészt, időben tudnák elvégezni a permetezéseket, 
ami azok hatásosságát növelné..

Probléma viszont az, hogy termelőszövetkezeteinkben a 

téli idősaakban munkaerő-felesleggel küzdenek. Télen 

főleg a nők foglalkoztatottsága nincs megoldva. Megállapít­
hatjuk , hogy a gépesítés és a kemizálás a jelenlegi hely­
zetben jelentősen csökkentheti a munkacsúcsokat, de még a 

téli idényszerüséget akkor is nehéz lesz kiküszöbölni. Erre 

volnának hivatottak a segédüzemek, melyek nőket foglalkoz­
tathatnának zömmel.

52 év, ami lassú csökkenést mu-
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Mielőtt niég összefoglalnánk, э kövstkeztetéseineket X 

mink q fejezet régén, összehasonlításul jegyezzük fel,

zeteihk? Valóban hány munkanapot teljesítettek az_1966-os 

évben? Az összegben a tagok, a családtagok és az alkalma­
zottak együttes teljesítménye van elszámolva, l.ooo munka­
nappal.

Szegedi-j. Szeged Összesen Megye
Növény­
termesztés 1. Зоб
illat-.
tenyésztés 317
Segéd-*
üzemágak
Vezetés,
Ádminiszt. 23o
Egyéb

4.094193 1.499
1.52971 388

626 1.529lo2524
82135 285

l.oöo334285 49
^eszesen 45o 3.165 9.421 munkanap•2.715

Tehát a körzetben
a növénytermesztésben 1 • 499• ooo munkanapot, 47 %, 
az állattenyésztésben 300.ooo ” 12 %,

1.887.000 munkanapot, 59 %,öoszeaen
a segédüzemágban és 
egyéb munkában 1.27B.OOO munkanapot, 41 %9

3.165.000 munkanapot,loo %-ot

telj esi tettek. Az 1 dolgozóra jutó teljesített шткапарок 

száma,2o3t «ni az országos 19o munkanapot valamivel megha­
ladja. Ugyanezt mutatja az 1 kh-ra kivetített munkanap 

i© termelőszövetkezeteinkben, amennyiben megegyezik az 

országos 22 átlaggal.

Mindösszesen

Ha a teljesített munkanapok_orányát_ágazati_szinten_ha3°n-

lit juk össze már lényoges különbségek, éltéivé зек eaelkod- 

kednök_ki_. Hendkivül magas - 21 % ! - a vezetésre és ad-
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minisztr Iciókra fordított idd, az országos 8%-al szemben. 
Ezen a téren alaposan változtatniok kell termelőszövetke­
zeteinknek. Módja: szakemberek dolgozzanak az irodákban, 
a vezetésben, s gépesítsék az irodai munkák egy részét, 

mint az üzemekben. De egyes kisebb termelőszövetkezetek 

összevonásával is lehetne csökkenteni az adminisztrációs 

és vezetésre fordított munkaórák számát.

A globális vizsgálat után "földrajzos szemmel” is tekint­
sünk szét a figyeljük meg, területileg hogyan jelentkezik 

a munkaerő-gazdálkodás problémája, ^ajaunkaerő-sziikségletI

Községi szinten csak 1964-es adatokat tudtam beszerezni, 
ezért a kartogrammokban mutatott helyzetkép és a mai vi­
szonyok között megfigyelésem szerint a Szeged környéki 
községekben lényegesebb eltérés lehetséges, sőt biztos.
A téma kidolgozásakor igyekszem a hibákat korrigálni, il­
letve felhívni a figyelmet a jelenlegi megközelítő adatok­
ra.

Járásunk keresőinek összlétszémáből:
1949-ben 80 % felett volt a mezőgazdasági keresők száma, 
196o-ban 69 % volt a mezőgazdasági keresők aránya, 
1964-ben 65 % volt a mezőgazdasági keresők aránya, 
e ma kb. 55-6o % között lehet a mezőgazdasági kere­

sők aránya járásunkban.
Láthatjuk, hogy a keresők száméból a mezőgazdasági keresők 

száma a legnagyobb, mutatva a kőidet agárjellegét. Meg­
állapíthatjuk, hogy a csökkenés állandó jel 1 pgüswiinden 

községre jellemző ez a tendencia, főleg a város közeli 
községekben nő az ipari és építőipari munkások aránya és

Legnagyobb a mezőgazdasági keresők arányszáma az össz- 

keresők arányából a várostól távolabb levő, nagy tanya- 

rendszerrel s rosszabb közlekedési viszonyokkal rendel­

ni





kező községekben: Rúzsán, Zákányszéken, Öttöaösön, For~
ráakuton és Pusztaszeren, ahol 3*5 % felett van a mező- 

gazdasági keresők aránya* A járásnak több Eint 2o köz­
ségében 65 ^ feletti ez az arány* Körzetenként vizs­
gál vo, legmagasabb a raórahalmi körzetben, з legalacsonyabb 

a központi körzetben, oly annyira, hogy egyes községekben 

25 % alá csökkent a mezőgazdasági keresők erányszáma*
Ezek a községek a következők: Tápé, Kinkimdorozsma, Sző- 

reg, valamint ezen az utón halad Algyő, Gyálarét köz­
ség is. /Hogy miért, annak indoklását -egyéb tényezők 

összefüggése miatt - a következő fejezetben kívánom meg­
adni, ahol az ipar elszívó hatását tárgyalom*/

Azokban a községekben, ahol az elmúlt évtizedben legjobban 

csökkent a mezőgazdasági keresők száma, 8-lo vagy több 

százalékkal, igy Bakson, Dócon, Sándorfalván, Algyőh és 

Kisteleken, ott e csökkenés következtében többé-kevésbé 

mggbpElotti a munkaerő-egyensuiy is, s bizonyos munkaerő- 

hiány lépett fel.

A munkaerő ellátottságot dokumentálja az 1 tagra jutó év­
közi szántóterület térképe is, amely szerint járásunkban 

az 1 tagra jutó évközi szántóterület 4,5 kh/fő, Szegeden 

4,1 kh/fő, ami aránylag jónak mondható, de ha kultúrák 

munkaigényességét figyelembe vesszük, akkor közepesnek ál­
lapíthatjuk meg* A harmadik térképünk, mely a községek 

munkaerő-mérlegét mutatja be, számított értékek alapján, 

rendkivül hasonló képet, színezetet mutat* Kitűnik, hogy 

azokban a községekben, amelyek sárgára vannak színezve 

munkaerő-felesleget tudnak kimutatni, annak ellenére is, 

hogy « községekben találjuk a legbelterjesebb kultúrákat* 

Röktőn világossá válik a dolog, ha megtekintjük a terület 

népsűrűségét ábrázoló térképét,
zekuek о községeknek a népsűrűsége aránylag magas* Ilyen 

községek: Szatymaz és Roszke, de jellemző Pusztamérges 

és Ollés községek viszonylatéban is* Ebből következik

ly megmutatja, hogy e-
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az a megállapítás is, hogy tehát a szatymazi körzet köz­
ségeinek határában növelhetjük még intenzivebben a szőlő 

és gyümölcs kultúrákat, illetve a kötöttebb talajokon a 

paprika és zöldség termelést*
A térképek azt is demonstrálják^ hogy az eleven munkaerő 

igény és kielégítés egyensúlyban van a körzetben, hisz 

egyensúlyt találunk 11, többletet 7, és csak 12 községben 

hiányt, de ezek közül is jelentősebb probléma csupán Tápén, 
Szőregen,üjszentivánon, Tiszaszigeten, Kübekházán és Desz­
ken jelentkezik* Bár ezekben aközségekben sok akétlaki 
munkás, aki a munkahelyén ledolgozott műszak után csa­
ládja segítségével műveli meg a 4-6oo négyszögöl kert­
gazdaságát, amelyben exportra és belföldre földiepret és 

virágot termelnek,a saláta valamint az"ujburgonyay illetve 

korai burgonya mellett* A munkaerő-hiány következtében 

azt is megállapíthatjuk, hogy a Tisza- Haros szögében a 

jelenlegi termelési szinten nehéz növelni a belterjes kul­
túrák nagyságát*

Összegezve az elmondottakat az alábbiakban felvetünk a 

feltett kérdésekre!
"A népesség a legfontosabb termelőerő, jelenléte a ter­
melés első feltétele, mennyisége önmagéban is befolyásolja 

a termelés jellegét*" - állapítja meg Enyedi,a DK-Alföld 

mezőgazdasági földrajza cimü könyvében, erre a területre 

is vonatkoztatva megállapítását* Kiegészíthetnénk azzal 
a gondolattal, hogy körzetünkben különösen érvényesül

H И
ma még a mennyiség , mint a termelést befolyásoló tényező, 
mert mint azt korábban megállapítottuk, termelőszövetkeze­
teink anyági-műszaki, technikai szintje alacsony* Terüle­
tűnkön igen magasa a mezőgazdaságban foglalkozatottak 

ránya, bár a statisztikák csökkenő tendenciát mutatnak ki* 

Tehát a járás agrár jelig jellegű t melynek centrumában 

еду fe.ilődő ipari város helyezkedik el*



Asztalos-Sárfalvi: A Duna-Tisza köze mezőgazdasági föld­
rajza cimü könyvükben, Enyedi: A DK-Alföld mezőgazdasági 
földrajza eimü müvében megállapították, hogy mind a Duna- 

Tisza közén, mind a DK-Alföldön jelentős munkaerő-feles­
leg van* E megállapitások globálisan érvényesek, de ettől 
eltérőleg kisebb raikrokörzetekben -Így az általam tárgyalt 

Szegedi-járás és város területén - természetese« beszél­
hetünk munkaerő-egyensulyről, sőt egyes községek területén 

munkaerő-hiányról is, melyet a helyi adottságok, természe­
ti földrajzi, illetve közgazdasági, közlekedési adottságok 

okozhatnak, s okoznak is*

A növénytermesztés technikai színvonala ugyan rohamosan 

telkedik, de a speciális ágakban lassúbb az emelkedés, 
illetve ma még nem növekedik a színvonal, ezért ezeken 

a területeken nem beszélhetünk munkaerófelszabadulásról, 
mert azt az intenziyebb novényi kult\irákmma_mőg_fglhaaznál- 

ják* A jelenlegi gépesitettségi szinten a terület nagy 

геааеп_типкаегб-е^епзи1ууапА kivéve a Tisza-Магоз szögében, 
s a várost közvetlen körülölelő községekben*___Ebből kö­
vetkezik, hogy a, jelenleg kialakulóban_lev6x_illetve_ki-
alakult városellátó övezetet, itt már nem, hanem csak K- 

re? vagy Ny-ra lehet továbbfejleszteni* Ny-ra a természe­
ti földrajzi adottságok következtében szőlő-gyümölcs és 

baromfi ágazatok fejlesztése lehetséges, mig К-re a zöld­
ség és állattenyésztés fejlesztése lehetséges, illetve 

szükséges, E terület alkalmas az öntözés, a talaj s nem 

utolsó sorban a fűtőanyagok
szempontjából is* Itt alakítható ki mind az export, mind 

belső ellátás szempontjából oly jelentős primer üvegházi 
éa fólia termelés.

Jelentős probléma, munkaerő-hiány jelentkezik a munka­
csúcsok idején azokban a termelőszövetkezetekben, amelyek 

jelentősebb gyümölcsterületekkel rendelkeznek, szüretkor, 

amikor a gyümölcsöt szedni, osztályozni, csomagolni, szál-

-termálviz, gáz, kőolaj -



litani illetve raktározni kell. Kiemelkedik ez a Ford 

őszibarack érésének idején. E probléma igen jelentős, mert 
az export kritériumai, követelményei igen magasak, nőnek, 
s jelenleg mint már emlittettem az anyagi-műszaki feltéte­
lei; alacsonyak, Szatymaz és Szeged, mint begyűjtő állo­
mások alig győzik meg a munkát.



Sfceged iparának fejlődése
síss=s=s»ss=:

A Szegedi-járás mezőgazdasági termeléséret & fejlesztés 

irányára, hazánk ipari termelésének leaémető hatása mel­
leit, kőnkreián az ipari termelés földrajzi elhelyezkedé­
se, vagyia .izeged iparának fejlődése van hatással. Szeged 

iparának igényéi -munkaerő, nyersanyag, élelmiszer - 

döntően meghatározzák a fejlődés irányát„a aezőgagdasági 
3peelalisáció_lehetőségeit*

Ahhoz, hogy s dolgozatban kitűzött célokat elérjük, fej­
lődésében kell megvizsgálnunk Szeged ipari termelését* 

Szeded cm már rohraglépttri&ftljfejlőd einiger! „város. Bizonyít­
ja ezt az, hogy váltósunk teljes termelésének értéke az 

elmúlt ?o év alatt közel lö-szox^ossára növekedett, a szo- 

ciaLíata ipar fejlesztésére fordított berühr!zások 197o. 
évre elérik az 1949. évinek 46-szoro«sát. A munkások szá­
ma 4-szerfesaére, az 1 munkásra jutó teljes termelési érték 

5-azörü3sére nőtt.

A fejlődés_rüteme azonban nc-ia volt egyenletes. 3 okra ve­
zethető vissza:

- kapitalista hagyományok;
- politikai okok;
- uj ipartelepítési tényező igjelenése: a kőolaj!

Ismeretes előttünk hazánk iparának jellemző vonása, 
a múlt örökségekáht, az elavult földrajzi Munkamegosztás 

eredményeként alakult ki; nagyfokú ipari koncentráció a 

fővárosban; a nehézipar területi elhelyezésének aránytalan­
sága, a polarizáció. /ГЗ.15.16./ Bíaoryitja azt, hogy pél-

ly

«3



Csongrád aegye ás Szeged vároe ipara
1959* 1962. 1965. 1966. 1967.Hányadik 7

A szoc.iparban fog« 
lalkoztátották 
részaránya %

1 munkásra jutó 
villamos energ, 
felhaszn. MWó
Az 1 lakosra jutó 
összes beruházás 
1.000,—Ft

A szoc.ipar 1 fog­
lalkoztatottjára 
jutó jipari beru­
házás l.ooo,-Ft
1 kh termőterületre 
jutó mezőgazdasági 
beruházás Ft
A szoc.ipar 1 la­
kosra jutó álló­
eszköz értéke l.ooo,-Ft

6.3,4 3,6 3,6 3,72,7

2,8 2,3> 14.

3,1 4,- 8.**»*

,7,7 11,7 8,9 11,8 12.

786,- 579,- 662,- 2.5

lo,l 12,2 12.

az adat ismeretlen
Hányadik 7 - Hányadik helyet foglalja el a megyék között.

№



dául 1930-ban hazánk gyáriparában foglalkoztatottak lét­
számából Budapesten 62 * dolgozott. Az Alföldéin pedig csak 
1 tt I

hazánkban uj termelési mód, a szocializmus épül. Ebből kö­
vetkezik, hogy a asocialista viszonyoknak megfelelően, a 

társadalmi és gazdneági törvények követelményeként átala­
kítjuk hazánkban a földrajzi, unkawgoastáa arányát, fel­
számoljuk a fővára» és t* vidék iparának aránytalanság&it, 
a az ebből adódó szociális és kul.orális elmaradóttaógokat. 

Es igén nehéz,
aegvalóeithatatlan, «aint azt az eddigi eredmények ie bi­
zonyítják. Felszámoljuk a kapitalizmus hagyatékét* a a ba­
ráti Szovjetunió és * KGST országok segítségével, valasdnt 
az uj Wueléai viszonyok, bevezetésével probléaéinkst si­
keresül* meg fogjuk oldani.

és hosszú gazdasági feladat, de

Аз ipar poltíi’izáltsúgának megszüntetésére az simult két 

évtizedben jelentős intézkedéseket hoztak felelős szerve­
ink, ű* azok végrehajtása eléggé vontatottan történt 

illetve a «hsodik ötéves tervben is inkább csak rekonstruk­
ciókat hajtottak végre üzemeink és gyáraink. Különösen @ 

fővárostól messzebb fekvő alföldi »egyék én városok normá­
tok el az országos fejlődéstől. Ilyen "mostoha" megyének 

számított az elmúlt évekig Ceongrád megye is, Szeged vá­
rosával együtt.

«t

Súlyosbította a helyzetet az a politikai o’: ia, hogy Sze­
gedet, mint “natárvárost", több mint egy évtizedig szinte 

kizárták es ipar fejlesztéséből, nehéziparát teljesen el­
hanyagolták.
Ezek a tények tükröződnek e város minden ipari temeléaé- 

Vei rogalalkczó rtsti&ztíkéjában. Akár az állóeszköz 

értékét, r*kár a beruházás, «kór a villíraosimergi** fel­
használó« odatolt vizsgáljuk meg, egy főre kivetítve, azt 

állapithetjük meg, hogy azok &z eredmények az országos

*2.0



évi 794 mil.Ft
Az ipar teljes termelési értékének
alakulása Szegeden - millió Ft 95 %

'A.munkások létszámának alakulása %-ban 

Az ipar fejlesztésének beruházási 

eszközei l.ooo Ft-ban évi átlagban
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átlagazint alatt voltak, a a megyék között a lo.-15. he­
lyet foglalják el.

tehát megállapíthatjuk, hogy Szeged iparának fejiészté
elmaradt az ipar fejlődési ütemének országos átlagától, 

mint azt a dl is bemutatja. 1953. és 1950. között
valósággal stagnált a fejlődés.

Szeged gazdasági életében az elmúlt évtizedekben az a 

tendencia érvényesült, miszerint, mivel energia kincsei 
és egyéb tényezők hatására nehézipara 

ki, úgy ipara a környező vidék mezőgazdasági nyersanyaga­
ira a a fellelhető bőséges munkaerőre támaszkodva létre­
hozta a könnyűipar és az élelmiszeripar magas arányát. Ezt 
tükrözi az a diagram, 
oszlását, valamint a város iparábén foglalkoztatottak meg­
oszlását iparcsoportonként mutatja be.

fejlődhetett

!y az ipari teljes termelés

A város legfejlettebb iparága a textilipar, a hús valamint 

a konzervipar lett. A könnyűipar 195o-ben a teljes tér­
ié a 60 *-át, az iparban foglalkoztatottak 57 *-át adta.

A város legfontosabb termékei
»-bon - a következők: A966./
Kenderfonalból 
len és kendarsssövetből 
zsák és zsák szövetből 
bőrkabátból 
szalámiból 
húskonzervből 
fűszerpaprikából 
gyufából 
pozdorjalapból
adja.

ország termelésének

az ország termelésének 8ü,4 fc-át 
29,9 " "
20.4 " "
80,- * •
6o,7 - -
15.4 * -
40.6 " "
57.6 - • 
5o,- Wt

и

H

Az ipari te:
utón következett be, mely 1965. óta ugrásszerűen változ­
tatta meg a fejlődést mind mennyiségileg, mind ainőaé-
вИ«в*

•lés struktúrájában jelentős változás 196o.

{1Ъ



Ennek két oka van:
l./A polarizáció aegszüntetése érdekében nehézipari 

aggnak létesitébt íiatározták el, e így jött létre 

a két legnagyobb uj gyár:
1965- ben loo millió Ft-oa beruházdseal a Magyar

Kábelmüvek szegedi gyáregysége;
1966- ban 22o millió Ft-oa beruházással a Gumi­

ipari Vállalat oxm§íi gyáregysége* 

Ugyanakkor jelentősen megnövekedőtt_az üzembővi-
io: legjelentősebbek:tések éa

a Tértilmüvek bővítése, 5oo millió Ft-os beruházás
a Paprikafeldolgozó " , loo 

a Konzervgyár 

a Szalámigyár 

a Kenderfonó 

a Baromfi feldolgozó ", 5o

я

" , loo *
n , 7o *
" , 5o - *•

»

?•/ A geológiai kutatások eredményeként uj ipartelepi- 

tési tényező vált ismertté 1962-ben: a kőolaj*
1962-ben ÜUé , majd 1965-től kezdve Algyő határában
ték meg a kőolaj bányászatát. A termelés rákét«gyorsaság­
gal kezdődött amíg, az eredmények igen biztatóak* óriási 
lehetőségek tárultak fel a város ipari fejlődése előtt*
Az elsült 2o év alatt a város iparának összes beruházásé­

it 5 év alatt, .
ígvalósit* /Több mint 2 milliárd Ft./

nak értéke ne» érte el azt a szintet, amit 

I960* óta ez a vállalat

A kőolaj és földgáz bányászat kialakulásának következtében 

struktúrájában módosul őseged ipara. Már 197o-ben a tel­
jes termelésből a nehézipar a gépiparral együtt 35,5 «-ml
részesül, eléri a könnyűipar 37 ^-os részesedését*
A következő években továbbfejlesztik a ázegedi-aedknce 

kőolaj bányászatát, sőt mint energia, mint ipari alapanyag 

a korszerű ipar legfontosabb ipartelepitő tényezői közé

|2>



toII tartozni, mat a kutatások eredményei is bizonyit-
jék a jó minőségű olaj és földgáz alapja lehet a gazda­
sági körzet телуipari fejlesztésének. /9./ Hie* egy 

uj vegyipari üzem felépítésére a mezőgazdaság műtrágya- 

ellátása szempontjából igen fontos lenne, A gyár tele­
pítésének egyéb kedvező adottságai is biztosítottak - 

gondolok itt az ipari vízre, piac lehetőségekre, közli 
kedési viszonyokra, atb. gyedüli probléma a munkaerő 

biztosítása lenne, -2o.ooo fő dolgozóra tervezték ezt 

a vegyipari kombinátot /9./ - de azt a kérdést is meg­
lehetne oldani, úgy, hogy az üzem шш a Szegedi-járásra 

támaszkodna, aint munkaerőbázisra. Példa rá a kőolaj- 

bányászat is, alig van szüksége jelenleg helyi dolgozók­
ra.
Így Jae&edet rövid idő alatt, hazánk egyik jelentős ipari 
centrumává fejleszthetnénk, a az ipari termelés szer­
kezetében a nehézipar veszi át a 

•J^ö^j&ínx^sat és ДЛШ&&*
vezetőazerepet:

összefoglalva megállapíthatjuk, hogy Szeged ipari termelé­
sének indexe a közeljövőben meredeken fog felfelé törni, 

hisz a város jelentős ipartelepítési bázissal rendelkezik,
élelmiszeripar a mezőgazdaság­

gal együtt mint energiára, a vegyipar pedig mint nyer«anyag 

forrásra támaszkodhat. A fejlődés minden anyagi lehetősé­
ge biztosított. Az ipari termelés fejlesztése népgazdasági 
érdek.

lyre a könnyűipar és

Mi 1 a fejlődés várható hatása?
- a lendületesen fejlődő nehézipar és a megújuló köny-
nyüipar az élelmiszeriparral együtt fokokétt munka­
erő igénnyel lépnek fel közelebbi és távolabbi kör­

iül



- a rekonstrukciók és üzembóvitések által meg- 

növekedett kapacitású élelmiszer és textilipari 
üzemek fokozottabb igénnyel lépnek fel a mező- 

gazasági termeléssel szemben, mint nyersanyag 

bázis iránt, /Gyümölcs, zöldség, paprika, hús, 
kender, stb,/

- a megnövekedett ipari népesség is, mint fogyasztó, 

számit a mezőgazdasági termelés fokozására.

S hogy mi lesz a várható hatás a munkaerő biztositáea 

terén, azt a következő fejezetben kivánom kifejteni!

isx,



Az elszívóhatás
SS: :SS

Az elmúlt évtizedben Szeged ipari funkciójának növekedése 

következtében jelentkezett az olazivóhatáa tendenciája, 

miszerint az ipari termelés fokozásának hatására, az ipar 

a mezőgazdaságtól munkaerőt szív el.

Vizsgáljuk meg, hogyan jelentkezett ez a jelenség Sze­
ged-járás esetében!

A népszámlálási adatok és a számítások azt mutatják, hogy 

Szeged népessége állandóan nő. Jelentkezik az urbanizáció* 

Ugyanakkor a járás népessége globálisan tekintve az el­
múlt húsz évet, csökkent. Szeged népessége az elmúlt 2o 

év alatt 36 %-al nőtt, a járás 7 %-al csökkent* Termé­
szetesen a város népességének szaporulatát nemcsak a já­
rás, hanem a megye és az ország más területei is gyara­
pították.

A járás népességének csökkenése az alábbiak szerint tör­
tént:

1949 - 196o. között az évi csökkenés o,3 56,
1960 - 1961.
1961 - 1962.
1962 - 1963.
1963 - 1964,
1964 - 1965.
1965 - 1966.
1966 - 1967.

" 1,3 ",
W *1 ff

*" 0,6 ",
" °f4 ",

ílkedés o,2 ",
" o,o2",
* o,3 ".

A táblázat tükrözi azt a folyamatot, hogy az ipar el­
szívó hatása mellett 196o-ban egy jelentős politikai és 

gazdasági tényező hatására magnövekedett a járás népessé­

gi
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gének csökkenése, 196o-ban hirtelen négyszeresére emel­
kedik a csökkenés százaléka. A mezőgazdaság átszervezésé­
ből adódó kezdeti nehézségek meggyorsitották az elvándor­
lás ütemét, mig a termelőszövetkezeti gazdálkodás meg­
szilárdulása után 1965-tól kezdve már stagnál az elköl­
tözés, sőt bizonyos mérvű emelkedés figyelhető meg a járás 

népességének számában. Hozzájárul ehhez, a természetes 

szaporodás számának jelentősebb növekedése is. így 1966- 

67. között az abszolút növekedés o,3 % -ra nőtt. Mint 
már más fejezetben emlitettem, főleg a fiatalok elván­
dorlás a volt jelentős. Az egyéni gazdaságokban élő fi­
atalok az átszervezés éveiben nem látták tisztán a mező- 

gazdaság perspektiváját, s mivel földdel nem rendelkeztek, 
igy a termelőszövetkezetekbe nem kellett belépniök. Tud- 

ták, hogy a föld öröklésére nem számíthatnak, ezért irányt 

vettek a már biztosabb megélhetést nyújtó más népgazdasá­
gi ágak felé. De a csökkenést mozdította elő az alacsony 

jövedelem is. A termelőszövetkezetek megszilárdulását, s 

a jövedelmek növekedését tükrözi a csökkenő elvándorlási 
százalék. A részes művelés, a szociális és kulturális igé­
nyek fokozottabb kielégítése következtében nőhet a jövedel­
mük, minek következtében mind több és több fiatal tért s 

tér vissza, illetve marod a mezőgazdasági termelőszövetke­
zetekben.

Területi eloszlásban a következőket állapíthatjuk meg;
Mint a kartogram is mutatja, községi viszonylatban, ott a 

legnagyobb a veszteség, ahol község aránylag messze vj 

a várostól mind távolságban kifejezve, xaind közlekedésilegf 

valamint nagy tonyavilággal rendelkezik. Legnagyobb a ván­
dorlási veszteség a raórahalmi körzetben ahol 1949-1964. 
között, meghaladja a 2o %-ot. Kiemelkedik iaotthalom, Pusz­
tamérges, Rúzsa községek, ahol a veszteség 25 % felett van.
A perifériás községek, Ásótthalom, Rúzsa, Pusztamérges, Baka, 
Mórahalom a vándorlási veszteségnek majdnem 45 $-át adják, 

mig a többi 26 község a fennmaradó 55 $-ot. Járási viszony­

ig
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latban 1949*-19бб. között kerekítve 8.ooo fővel, azaz 

7 %-al csökkent a lakosság száma*
Mint a kartogram is mutatja, a közeli községekből kevesebb 

az elvándorlás, viszont kialakult az elmúlt két évtized 

alatt épp úgy mint más ipari területeken az ingaforgaloa, 

az ingázás* К jelenség mint ismeretes az iparosítás jel­
lemző vonása, különösen azokaon a területeken, ahol az 

ipartelepítést és fejlesztést nem követte közvetlen a szo­
ciális beruházás, a lakás-épité3. Példái ermэк az uj i- 

pari városok létesítése* De az ingavándorf orgalom másik 

jelentős tényezője, mely itt helyi viszonylatban igen fon­
tos, az, hogy ezek a dolgozók kétlakiak^ feleségeik, hoz­
zátartozóik otthon a termelőszövetkezetekben vagy saját kis 

kertgazdaaágaikbau dolgoznak, mikor pedig ők is hazamennek 

az üzemből segítenek azoknak a rászeamüvelésben, vagy a 

földiepres kertben* Az ingázók zömét a földdel nem rendel­
kező, TSs-be be nem lépett, de családtagok, 20-00 éves fi­
atalok alkotják, ők teszik ki az összingázók 3o #át. Szeged 

dolgozóinak 15-2o %-a bejáró, ez az országos átlaghoz vi­
szonyítva -26 %— nem magas. Az ingázók 8o %—s férfi. Leg­
többen a paprikafeldolgozóba, a kendergyárba, n konzerv­
gyárba, a gumigyárba és © kábelgyárba járnak dolgozni. A 

bejárók 5o-6o %-a vonaton, 3o-4o autóbuszon közelíti 
meg munkahelyét. A távolság és a közlekedési helyzet nem 

mondható rossznak, kivétel a Szeged-Pusztamérges közötti 
helyidrdebhrkisvonat", melynek menetideje több mint két 

órahossza.

Az elmúlt <:vekben a városiasodás folyamata a várost köz­
vetlen körülölelő községekben is kimutathatóvá vált. Ezek 

a községek a valóságban már teljesen Összenőttek Szegeddel,
8 annak mint külvárosai élnek. A közigazgatási reformok 

során egyiket másikat már, vagy a közeljövőben a városhoz 

fogják csatolni. Ilyen volt pl. Mihélytelek, a ilyen lesz 

Gyálarét, Tápé, Algyő, Kiakundorozsma, Szőreg s más községek is.

\ъъ



Szeged dolgozóinak jelentős része ma már ezekbek a köz­
ségekben lakik* E községek funkciója ezek után megváltozik, 

s profiljukat tekintve úgynevezett munka- la lakóhely 

községekké válnak, melyekben azonban még jelentős arányú 

a mezőgazdasági jelleg is*
Összefoglalva megállapíthatjuk, hogy Szeged ipari fejlő­
désének hatására jelentkezik az elszivóhatás* Azonban 

Szegeden ez a jelenség kisebb mértékű volt, mint hazánk 

hasonló városainál* Megfigyelésem szerint, Szeged-járásból 
az elmúlt években bizonyos mértékig kevesebb volt az el­
vándorlás, ami a termelőszövetkezeti gazdálkodás stabili­
zálódásának köszönhető* Területileg, legnagyobb volt az 

elszivóhatás a mórahalmi éa kisteleki körzetből* Az el- 

azivóhatás és a mezőgazdasági termelés technikai szín­
vonalának fejlődéseJfcöyetkeztében_felszabaduló mezőgazda­
sági munkaerő hozta létre a Szeged környéki községek gaz­
dasági funkciójának változását„ igy váltak lakóhely köz­
ségekké*

íbJ/



Növekedik a városi lakosság azéma,
sscses«csr.ssssssasBS3ass3s:sssssss.

agyra nő a városi lakosságnak a mezőgazdasági termékek
aaa8S8Ssssssssas*eass8esraüssa3aisassaas8rsa3eeas3B*eaK--;BS

iránti igénye
!Ж23 ^TTTtr ^-fi ду

As ipar fejlődésének hatására as egész világon általános 

jelenség as, hogy a városi lakosság létszáma rohamosan gya­
rapodik. Hazánkra is érvényesül ez a tendencia, tint a 

mellékelt ábra is mutatja, Szeged lakossága as elsült 2o év
űLkedett, sőt ha földrajzi potenciál-alfatt közel 65 Ь-al 

ját figyelembe vesszük, feltételezhetjük, hogy lo~15 év 

múlva 2oo ezerre nő a lakosságának 

Szeged lenz Délztagyarország legnagyobb ipari központja, 

egyben e régió politikai, közigazgatási, kulturális* és ki 
reskedelai központja is. Ipara, mely

. A tervek szerint

aár nemcsak a kör-
a földgáz és kő- 

biztosi ték egy fejlett
nyék

odik,

rostál É-ra nagy lendülettel épül a* "olajváros," Ny-ra 

pedig a gyárak ipari övezetét, alakitják ki.

A megnövekedett városi lakosság ellátása élelmiszerrel és 

egyéb cikkekkel jelentős feladat elé állitja 

környező vidék lakosságát, 

dóimat is. Több ember többet eszik, de
nek is változatosabb as igénye, s nagyobb e fogyasztáaa
mint régen, A társadalmi-gazdasági fejlődés hatására, 

ipari fejlődés eredményeképp »gnŐtt, gyorsabb ütemben
emelkedik az iparcikkek fogyasztáaa, és egyre nagyobb

ib'o



nyát képezd az Öaszfogyueztásnak, de növekedés tapasztal- 

haté az élelmiszer fogyaszt ban is. Megállapították, hogy 

az életszínvonal emelkedésével növekszik az egy főre jutó 

elfogyasztott élelmiszerek értéke, illetve mennyisége. Az 

igények mindinkább az értékesebb, jobb minőségű, nagyobb 

fehérje- és vitamintartalmú élelmiszerek iránt tolódnak 

el. ígyre több állati terméket, húst, tojást, tejet, vi
1amint zöldséget és gyümölcsfélét fogyasztanak az emberek. A 

hús fogyasztás az elsült öt év alatt kétszeressé re, a gyü­
mölcs fogyasztás a munkásoknál másfélszeresedre, a paraszt-

mind a 7.000 körüliSágnál 5-szoroasára nőtt. Tény, hogy 

napi kalória fogyasztűsssal, mind a loo gram körüli fehér­
je fogyasztással a Föld népei között helyünk kielégítő, sőt 

a jól táplálkozó népek között vagyunk. /46./

Az élelmiszer fogyasztás fejlődésének irányát, a fogyasz­
tás szerkezetének változásait figyelembe kell venni, amikor 

a magyar mezőgazdaság, igy körzetünk mezőgazdasági teraelé-

látása. Szeged környéke taoyavilág* melyre jellemző az úgy­
nevezett önellátás vagy, ónfogyaoztfls. Ma már szinte kife­
jezetten csak a hue és a tejtermékekre vonatkozik ez a meg­
állapítás a járás területén, a kenyeret a lakosság zöme a 

boltban vásárolja. Az önellátás következtében területünkön
me­

lyet и háztáji gazdaságokban termelnek neg a termelőszövet­
kezeti zagok.

i;

Feltehetjük ezután a kérdést, mit kiván ** város a körzet
т2йсз*й*т^л*ши2бШ1
Látszólag egyszerű a felelet: mind több és több kiváló mi­
nőségű állati és növényi terméket. Frisset, gyorsan, folya- 

itoeasi!
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A következő kérdés: »it tud adni a mezőgazdasági körzet? 

Eleget képes-e tenni a változatos igényeknek ?will '»a# "■ ■* 14 WMWrjH» w ....мчи» mmmmmmmmimi mm tmmmmmrnmiummm •«> mm m» —> mwmt»— W и» i«ílbwniii «■ ом»»

A gyoraütenii fejlődés, az életszinvonal emelkedése magasabb 

követelményekkel lép fel a mezőgazdasági termelés iránt, 

különösen az állattenyésztés, a zöldség éa gyüaülcsteraesz- 

téo területén. A lakosság ellátása igen nehéz, mert a mező- 

gtazdaa Igi termellés színvonala az elmúlt időszakban 

követte megfelelően az igényeket. A város ellátásához elen­
gedhetetlenül szükségen, hogy a már spontán kialakulóban 

levő városellátó övezetet tudatosan, nagyüzemi szinten to­
vábbfejlesszük. Hisz a jelenlegi technikai szinten ia, de 

a jővő perspektíváját figyelembe véve megéllapíthatjuk, 

nemcsak a város környékén, hanem szinte az egész Csong- 

rácl megye a kertészeti termelés lehetőségeit tekintve kor­
látlan lehetőségek hazája. 3 ezek a lehetőségek a nagyüzemi 
módszerek hatására teljes egészükben kibontakozhatnak. Ter­
mészeti-földrajzi adottságainál fogva, különösen a zöldség­
félékben kiválé minőségű árukat termelhetünk. Éghajlati 
adottságaink olyanok, hogy szabadföldről lo-lé nappal ко-; 
rábban tudunk korai zöldséget piacra dobni, mint az ország 

más tájai. Már áprilisban például szabadföldi karalábét 1 

bet akár exportra is küldeni. Lényeges ez, hisz minden kü­
lönösebb elősegítő befektetés nélkül érhetkük el ezt a ko­
rai an^ot, vagyis olcsóbban mint az ország más vidékein.
De elmondhatjuk ezt egyéb termékekre is: salátára, retekre, 

szamócára, korai burgonyára, stb.

A természeti lehetőségek biztosítottak, egyedül mint azt 

már kimutatt
probléma. Ezért szerintem, a városellátó övezetet ki kell 
terjeszteni kissé távolabbi területekre, de meg kell hagyni 
a homok és feketeföld találkozásának vonalában, ott ahol a 

közlekedéséi adottságok ia kedvezőek. Ilyen adottságokat 
találunk Szeged újszeged! részén, valamint a Ssoged-iiaja-i 
és Szeged- Budapest-i müut mentén. Községeink közül a leg-

a Tisza-Maros szögében van kevés munkaerő

I2>>



több zöldségfélét a fűszerpaprikán kívül Höaakén, ahol a 

vetésterület 15 %-a, Domnszéken, ahol a vetésterület lo £-a, 

Szatymazon, Balé atyán és Csengéién termelik. Ki Ikednek
jelenleg Caeged tereseiőazüvetkezetei, aaelyek a szabadföldi 
termesztés mellett, hatalmas területű üvegházakat telepítet­
tek termálvízre, földgázra, a jelentős tinyiségü melegágyi
ablakokkal, öntözőberendezésekkel, szállítóeszközökkel 
ddkőznek. A váróz ellátása illett jelentős téli exportot 

is bonyolítanak le*„decemberben paprikát, kalarábét, sa­
látát, kora tavasszal Újszegedről, Mihálytelépről, Tisza- 

azigetről korai saláta, uborka, retek, sárgarépa zöldség­
gel, valamint karalábé mellett nagymennyiségű virágot.

A statisztikai adatok szerint 

a zöldségfélék termelésének területi nagysága járásunkban, 
átlagban a tanácsi szektorban B.ooo kh, ezen belül a ter­
melőszövetkezeti szektorban %7oo kh körül mozog. Утек 

felét kb. a fűszerpaprika teszi ki. A fűszerpaprikát el­
sősorban Szeged, Röazke, Kiskundoroi
rét, Ásót tilalom és Hómhaloa kézségek határában termelik.

nőttelmúlt években

, Domauzék, Gyála-

Üögállapithatjük tehát, az adottságok és a hagyományok a 

zöldségtermesztésre, a városellátó övezet kialakítására 

biztosítottak. A szegedi termelési körz tben a primer ter­
mékeken kívül vegyeszöldséget termelnek, a aórahalaijk őr­
zőben főleg paradicsomot, a azatyaazi körzetben főleg fe- 

jeakáposztát, paradicsomot, dinnyét, zöldborsót, a kiate- 

lakijcürzgtben szintén mint főterményéket a zöldségfélék 

között paradicsomot, fejeakáposztát, dinnyét, zöldborsót 
terveinek.

Láthatjuk tehát, hogy a zöldségtermelés lehetőségei bizto­
sítottak, sőt exportnak is 1

Fölméréseket és számításokat végeztem területünk élel­
mi szer fogyasztásával kapcsolatosan a az adatokat össze-

1Ъ2



Az 1 főre jutó évi átlagos élelmiszer fg&yggztág_kg-ban 

/Az országos átlag 1965.évi, a körzeté 1966.évi adatok./

országos átlag 

körzetben: munkás-,
paraszt-ház­

tartásban
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összehasonlítás a körzetben megtermelt és elfogyasz­
tott élelmiszer mennyiségről /1966«/

Megtermelt Elfogyasztott Felesleg Hiány
tonna

29»ooo 
12*ooo 
15*ooo 
18*ooo

tonna tonna tonna
Kenyér,pékáru 33*ooo 
Burgonya 4o•ooo
Zöldség félék 26.000* 
Gyümölcs félék 32*000*

18.000*

4*ooo
28*000
11*000
14*ooo

Hús félék 

Tojás

Tej,tejtermék 188*ooo hl* 185*ooo hl

15*000 

35 millió db* 44 mil.db

3*ooo
9 mil.db

x Számított értékek*
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hasonlított ass országos fölad résok átlagával. Azt a kö­
vetkeztetést szűrhetjük le, hogy körzetünk jól táplált^ 

az 1 férő caő fogyasztás a legfont sobb élelmiszer fajták­
ból igy a kenyérből, húsból és gyümölcsből jelentősen :aeg- 

haladju az országos szintet. A nagyobb arányú kenyér fo­
gyasztás következtében lemaradás tapasztalható a burgonya 

fogyasztásban, valamint a tej és tejtermék fogyasztásban.
/Talán mert szőlő-termesztő vidék?/ Jelentős eltéréseket 

tapasztalunk, ha az 1 főre eső fogyasztást területünkön 

külön a munkás és paraszti háztartásokra, ha totszik 

a járás és a város háztartásaira vetítjük. Azt kell meg­
állapítanunk, hogy n parasztság az önellátásból adódóan 

az 1 főre eső élelmiszer fogyasztása magasabb aint a mun­
kásságnál. Legszembetűnőbb ez a gyümölcs, a zöldség és hús
fogyasztásban. Megfigyelésem szerint, általában a nagyüzi 
mi gazdálkodás óta meredeken ivói felfelé parasztságunk 

élelmiszer iránti igénye, ezzel együtt az életszínvonala 

is. Meg kell említeni azt is, milyen szemlélőtuson tükrö­
ződik az Önellátás abban a tényben is, hogy aig a munkás 

háztartásokban az 1 főre eső baromfi fogyasztás 1966-ban 

csak lo kg/fő volt, addig a paraszti-háztartásokban 2о kg/fő. 

De oka ennek az is, hogy sajnos ma még a falun -éppen 

mert önellátónak"bélyegzik" - kevés a friss hua, kevés 

a hentesáru.

Megáilepithatjuk tehát, hogy aJcörzet élolmiszerellátott^ 

3áraA táplálkozása az országos színvonalnál gyorsabban 

fejlődött, eléggé magas. Kiemelkedik az 1 főre eső magasabb 

hús és gyümölcs fogyasztás.
Természetesen helytelen volna, ha csak azt vizsgálnánk, 

hogy elég-e körzetünknek amit termelünk, a célunk csak az 

önellátás volna. A földrajzi munkamegosztás alapvetően 

határozza, hogy csak akkor gazdálkodunk helyesen, ha ter­
ményeinket áruként is értékesíthetjük, melyért megfelelő­
en más népgazdasági ágaktól, vagy éppen külföldről tör­

lési eszközöket kapunk.
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Arra vonatkozólag, hogy »it tud a Szegedi-járás és a város 

mezőgazdasága a népgazdaság asztalára letenni, cserébe az 

ipar eszközeiért, szintén végezte® számításokat, s azokból 
az alábbiakat állapíthatjuk meg!

Körzetünk a jelen éveiben éppen csak hogy el tudja látni a 

Járás és Szeged város lakosságát gabona félékből. Kőnek 

teraéazeti földrajzi és gazdasági okait adr megjelöltük. 

Körzetünkben, a Homokhátságon ezután is -»int eddig is­
csökkent jíik a gabona félék vetésterületét, s a sokkal 
rentábilisába, gazdaságosabban, jüveűelaezőbbím termelhe­
tő zöldség, valamint szőlő és gyümölcs területek haszná­
ra, illetve bizonyos »értékig a takamányterülelek növelé­
se érdekében. Ez az igénye az iparosodó városnak is. A 

gabona féléket az ország jobban termő vidékeiről, illetve 

a közeli Szentes és Makó járásokból kellene biztosítani.

A burgonya, zöldség és gyümölcs ellátás természetesen 

biztosított, sőt »int azt ti kimutatás szemlélteti, ezen 

terményekből felesleggel is rendelkezünk. A hús ée tej 
mennyiség is biztosított, mind 

friss hús ellátáséra, de a különböző hús félék aránya már 

eltolódást mutat. Problémás a város tojással való ellátá­
sa. Láthatjuk, hogy a nagyüzemi állattenyésztés és takar­
mány probléma sündig "kísért a háttérben **, s addig aig 

Mi sikerül megnyugtató formában ezt a kérdést romi ózni, 

addig mindig jelentős problémája lesz a Homokhátságnak, 
egész mezőgazdasági körzetnek.

ipar, mid a lakosság

?

gyorsabban fog növekedni a lakosság. A számítások sze­
rint, melyeket а ШК1 végzett el, a körzet lakossága 196o- 

hoz képest kb. 35 %-eűL nő, ugyanakkor a mezőgazdasági ke­
resők száma az anyagi-műszaki, technológiai és a kémiai 
fejlődés következtében kb. 2o *-al fog csökkenni. S akkor
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a kevesebb mezőgazdasági dolgosénak többet kell termelnie.
hogy a megnövekedőn lakosságot eltartsa* Kb. 4o %-al több
élelmiszert kell temelni, hogy az ellátást, as exportot 

és as egyéb élelmi szeripari nyersanyag igényeket ki tudja 

elégíteni. Ez о 4o * Önmagé ban ne» sok, de élesen jelent­
kezik azoknál a texmókeknél, melyekből már jelenleg is 

csak éppen annyi termett, ami a helyben! lakosság ellátá­
sára elég. Nyilvánvaló, hogy kenyér gabonából nem tudjuk 

megtermelni a megfő lelő mennyiséget, de nem baj, hisz a 

jobb természeti földrajzi adottságokkal rendelkező körze­
tek olcsóbban termelik meg számunkra is, mint mi* A ter­
vezett termékek mennyiségének és minőségének ilyen mérvű
növelése a szegedi mezőgazdasági körzet természeti viszo­
nyai között -különös tekintettel a a nagykiterjedésü ho­
mokterületekre - csak úgy lehetséges, ha komoly borút láza­
sok árán termöbbé válnak a gyenge termékenységü talajok, 

és az intenzív növénytermelés szolgálatába állítjuk a 

homoktalajokat is.

Feladataink tehát nagyok. Az iparosítást és a mezőgazda­
ság fejlesztését csak akkor tudjuk végrehajtani, ha a 

zőgazdasági termelésünket a legkorszerűbb nagyüzemi szintre 

emeljük fel!

№



Az uj élölmiszeripari üzensek létesítése, a rekonstruk-
вжяетаяяадоэяжаскяазг ^3ss=ü3sssss=ss33ss33as3ss:ass=s£3

eiók magasabb igénnyel lépnek fel a járda mezőgazda-
:rs:s:s£=3Suss3S3£3£3sses33SBss3sss^K3

sági termeiéее iránt
и&ггяг a ssssxssassrcsr. ж

E fejezet szorosam kapcsolódik az előzőhöz, mé 

tárgyalom külön ezt a témát, hogy ezáltal viígitsak rá 

a kérdés fontosságára ebből a szemszögből is.

gis azért

Népgazdaságunk fejlesztésének elengedhetetlen feltétele 

az Is, hogy a létrehozott termékekkel ne csak a belföldi 
igényeket elégítsük ki, 

kai a nemzetközi nunk«megosztásba ie. Hisz körzetünk ter­
mékei között több olyan van, - paprika, szalámi. Ősziba­
rack, földieper, zöldségfélék - amelyek híresek s kedvel­
tek о külföldi omzágokban is, s értük olyan termelőeszkö­
zöket kapunk, melyekre nekünk van szükségünk. Szeged é- 

lelmiszeripara, moly e vidékről szerzi be nyersanyagainak 

zömöt, jelentős helyet fugxol el az orsság gazdasági éle­
tében. 3 mivel termékeink: magfelelnek a követelményeknek, 

ezután is szükség lesz rájuk, sőt fokozódhat az irántuk 

való igény. 3 ezt csak a korszerű, gazdaságosan tonaelő 

nagyüzemek lesznek képesek teljesíteni. C»»k.a_nagyüzcaek 

képoaek biztosítani a nagy tömegű, fnjtaazonca, és jó
SÍÖdSá3üji»i2Ííl9Ífí22á2?a_§i^ai®93_árut!

be kell kapcsolódnunk szők­

ítem kívánom részletéről tárgyalni az egyes üzemek nyersa­
nyag igényét, csak vázlatosén © legfontosabbakat emel
ki.
Körzetünk egyik legtöbbet exportáló űzőre: a szegedi Pick 

szalámigyár, melynek fő terméke a téliszalámi. A gyár az 

elmúlt évekében szalámi exportját, 1963-66. között 2.2oo



Г 1:1

tonnára, So %-al eaolte, S hogy eat sikerül t, ohhoa a DK- 

Alföld termelőszövetkezetei és a háztáji gazdaságok megfe- 

lelő sertéstenyésztése adott alapot« A szalámi minőségénük
is fontos követelménye a hue egyöntetűsége, fajtája, srinó- 

aéga, s esek a kövatoleényok csak a megfelelő takera inuyal 
rendelkező területeken biztosíthatók: Cíaongrád- és Békés- 

negye kukorica tömő talajain« Járásunk sertés állománya 

az elkövetkozofadő években saósotttevőon non növekedhet, 
igy az később is inkább a helyi igényeket, a friss hús 

ellátást fogja kielégíteni, biztosi tani.

Világhírű exportcikkünk a ag%edi ГаакограрГ&кв is. 

lyet a Paprikafeldolgozó üzen készít« í'aprika exportunk 

1963-66« között 16 й-al növekedett, óig a vetésterület 

22 A-al« Jellemző, hogy a teraésátl^g évenként rendkívül 
ingadozó« Kiváló Minőrége következtében a világ minden 

táján kedvelt fűszer. A gyűr rokon«trukeidt hajtott vég­
re, feldolgozó kapacitását
emelték körzet fink ben a fűszerpaprika termőterületét, az 

ttj fajták és a temeléz gépesítésének bevezetésével a 

központi körzetben a taráén minőségét és mennyiségét is« 

á fűszerpaprikát elsősorban őseged, Mihálytelek, Küszbe 

és a környező községek jó minőségű fekete földjein, val 
«int a jobb minőségű barnohosokokon lehet termelni. Kivel 
a jelenlegi géprendszerek szintjén még igen mga magas 

az 1 kh-rn jutó aunkan&p igénye, e mint ismerete» a szán­
tóföldi növény termesz lésünk munkaerő-igényének majd *>o X- 

át erre fordítjuk, m vetésterület további növelése alig 

lehetséges«

növel tu« önnek következtében

Ä dolgozva fal zöldségféléinket, me­
lyek közül legjelentősebb a paradicsom, a főzelék félék, 

és a gyíhiölcakonzervek. A gyár rekonstrukciója utón 45 %- 

el emelte termelését, igy 1966-Ыт 155.ooo q zöldségkonzer­
vet és 33.000 q gyümölcs konzervet exportált« őzt a 

nyiadgot részben a Szeged-környéki termelőszövetkezetekből, 
részben a távolabbi járások tornai^szövetkezeteiből, a
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Makói- Jzentesi-járásból gyűjtötte be, A konzerv készítés 

rendkívül idényjellegű munka, ezért a gyár levespor s hal
üőszö-konservcket la készít, mind nagyobb sikerrel, T 

vetkezőteink feladata, hogy olyan p aradié нош fajtákat ter-
- készí­

tés követelményeinek megfeleljenek, 1968-ban több TSz-ben 

megtörtént, hogy egyrészt a fczállitőeszköz kapacitás hiá-

, melyek a konzerv -»Űritett paradic

nya, másrészt a gyár befogadd kapacitásának kicsinysége

exportját, belföldi szállítását a MÉK 

Vállalat szegedi és szatymazi telepe látja ©1, Gyümölcster­
melésünk lendületesen fejlődik. Külön5 

teszi próbára a vállalat szállító és raktározó kapacitását. 

Mint már említett«», a községekből begyüjtó-szállitóeezkö- 

zök és az útviszonyok

az őszibarack

felelnek a követelményeknek.
Az elkövetkezendő évek egyik legfontosabb beruházási feli
data lesz ez. Az őszibarackfa szereti a homok-talajokat. 
Az elmúlt lo év alatt faáll Hányunk kétszereasére nőtt, s 

után is termelőszövetkezeteink növelni kívánják 

őszibarack árugyümölcsöseik területét. Kiváló minőségű 

őszibarackjainknak 64 %-a exportképes, melynek legnagyobb 

részét az NDK-bu, Csehszlovákiába, KSZK-ba és más európai 
országokba exportáljuk. Probléma a rendkívül ingadozó ter­
més eredmények, melyek exportunkat 

dóul az utolsó 5 évben
teszi stabillá, Fél­

éid bbiak szerint alakult a ter-

1965, 7o4 vagon
1964. 916 "
1965. 574 -
1966. 1158 -
1967. 687 "

Külünü
levő barackosokban. Az őszibarack a körzet gyümölcsfáinak 

48 %-ét adja, A másik 1égjelantősobb gyümölcs féle körze-
ly a gyümölcsfák 25 *-ét adják. Többtünkben, az alma.



fajtát temem:tőnek. Zöme Jonathan, Gtarking és Delieius. 

A» utóbbi kettő exportképes, mig о Jonathan teljes kipusz­
tulásra van Ítélve, mióta a Fuaikládi 
"hullafoltoaságot '* okossá termésén* Jelenleg gyakorlati* 

a vidéken

nevű as u*n*

lög tudnak ellene védekezni* A termés:
ti viszonyok 

létén a Jonathan
páratartalom - nem felel meg 

igényének*
a terü-

Jelentős megyénkben, igy körzetünkben is a baromfi valamint 

tojás export* Tojás exportunk as elmúlt években 4-i 
sérо nőtt* As újonnan felépült illetve rekonstrukciót vég­
rehajtó csak akkor
lasz továbbfejleszthető, ha ha már körzetünkben termelőszö­
vetkezeteink kihasználják, s létrehozzák a nagyüzemi 
fi tenyésztést* Export lehetőségeink jelentősek* A baromfi 

Heti még pulykát és libát is exportálhatunk*

Нша beszéltünk még a szőlő termesztésről. SsŐlőtermeszté­
sünkkel kapcsolatban az elkövetkezendő években az alábbi 
igények merülnek fel:
1* Végre kell hajtani a kiöregedett szőlők rekonstrukcióját*
2* As uj telepitósok alkalmával megfelelő fajtákat kell 

kiválasztani, s nagyüzemi táblákat kell kialakítani* 

Sajnos ezt odáig nem minden esetben sikerült megvaló­
sítani*

3« Hövelni kell a csemegeszőlő területek nagyságát* Zp 

ri város fogyasztóna - s export szempontból.
4* A szőlő termesztésbe is be kell vezetni a korszeré tech­

nikát és technológiát, ezáltal emelni a 

kát*
A esőlő gyümölcs vagy
dasóg vásárolja fel, dolgozza föl. Feldolgozó telepei a 

járás területén több bolyon varrnak, központja, valamint 

palackozója Szegeden és Sző regen. A leghíresebb borfajtánk 

a Pusztamérges! Rizling.

formájában

Ы



"з эле foglalva aegállapíthatjuk, hogy a legfontosabb export 

növényeink éa állati tormékoink termelését as f*lk4vetkőzen­
dő években fokozni tudjuk, ha a termelésben az intenzivebb, 

iléai módszereket bevezetjük. /А könnyű­
ipari üzenek nyersanyag igényéről azért ne© tettem említést, 
mert egyrészt azokat nem a szegedi-jérée temeli; másrészt 
mert itt csak az élelmiszeripari termelés nyersanyagaival 
foglalkoztam./

IM



III. A MEZŐGAZDASÁGI ТЕШОД& JÖVŐJE KÖHZMKH*

A* olault 2o évben társadalmink továbbfejiődéaének alap- 

feltétele az iparosítás lett. Caák egy random, szocialis­
ta ipar által biztosíthattuk életszínvonalunk állandó, 

fokozatos emelkedését. Fejlesztése természetesen kihatott 

illetve összefüggött 
igy többek között a mezőgazdasági termelés bővítésének is 

alapvető tényezőjévé vált.

egyéb ágasatok fejlődésével, s

Célom az volt, hogy a dolgozatban konkrét!őrületre vo­
natkoztatva, bemutasam, miként hatott, a fog hatni a 

ki forrdalc®, s egy kialakuló ipari város, a mezőgazdasági 
profilú körzet termelésére. Az iparosítás hatására miként 
Í^SsikJ^-S^SEület^föl^ajzi^m^^goaztása^aJSzege^ 

ÖÍr^Ü£á!?S5-i2-Il£2£!2®2s 

A téma kifejtése során ki
méazeti földrajzi, társadalmi és gazdasági tényezőket, 

melyek hatására itt ezen & vidéken a jelenlegi termelési 
szint kialakult. A jelenlegi színvonal kiindulási alapként 

szolgált a jövő felvázolásához, hisz legfontosabb kérdésünk 

og.mit és hol termesszünk ezután!
A dolgozatból kitűnik, hogy mezőgazdasági termelésünk to­
vábbi sorsadnak meghatározója az ipari termelésünk színvo­
nala, földrajzi elhelyezkedése lesz. Iparunk gyorsütomü 

fejlődése, a nagyüzemi gazdálkodás létrejötte növényterm- 

mösatéaünk és állattenyésztésünk minőségileg uj szakaszát

azokat a legfontosabb ter­ít
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nyitja mag*
L'ogállapithatjuk, hogy körzetünk központjában egy fejlődő, 

orőaen iparosodd város, Szöged helyezkedik el, molyét je­
lentős területű agrártáj vesz körül, A város vonzásterüli 
te az egész körzetre, sőt keleten és északon azon túl is 

terjed. Szeged földrajzi potenciálja rányomja bélyegét kör­
nyezetére, s meghatározza a mezőgazdasági tájjal szembeni 
igényét, amennyiben az agrártáj elsődleges funkciója a vá­
rosi lakosság ellátása, a lehető legjobb és legolcsóbb 

élelmiszerekkel, valeniint az élelmiszert előállító üzeaok
ellátása nyersanyaggal. Az élelmiszerek fajtáját, válasz­
tékát, minőségét jelentősen meghatározzák a természeti 
földrajzi tényezők, azon oknál fogvást, mivel ezen a terü- 

ö termelési eszközök még eléggé alacsony szintem 

biztosítottak csak. Ki
let<

Ikedóon érvényea oz a táj nyuga­
ti részére, a Homokhátság vidékére. Az iparosodd város, 
aint piac, a gyenge homoktalajok, az éghajlati adottságok, 
a napsütéses órák szósa, az energia és öntözési lehetősé­
gek hatása nyilvánul meg a mezőgazdasági termelés specia­
lizálódásának kialakulásában ia, amennyiben a város kör­
nyákén Óö a Tiaza-vőlgyáben az árutermelés szakosodása a
zöldség félék éa az állattenyésztés -szarv,

- irányiéin; a Homokhátságon a szőlő- és gyüaölceter-tés,
meaztés mellett a baromfi tenyésztés irányában halad.

Megáilapithatjük, hogy a város iparának szerkezetében a 

könnyűipar rovására mind sdnőságileg, mind területileg 

eltolódás jött létre, amennyiben az ipari toraelés szerki 
setében a nehézipar válik uralkodóvá. területileg pedig 

súlypontja a város központjából a Újszegedről É-ra, Algyő 

határára, illetve Hy-ra az uj ipari övezetre tevődött át.
A napjainkban feltárt kőolaj és földgáz kinccek léte, nz, 
hogy hazánk termelésének 4о.^rét^biztoeitják^a^rjae^edi-ae- 

dence kőol&jkutjaj. aint ipartelepítési tényező lehetőséget 

ad a vegyipar fejlesztésére. Elkészültek a tanuljeány-tér­

tői



vek egy vegyipari üzem létesítésére, 

órabért foglalkoztatna közvetlen éo közvetve, majdnem annyit, 

aint a Táros jelerű égi munkás létszáma. óriási jelentősé* 

ge lenne az üzemnek Dél-Alföldünk mezőgazdasági te: 
aében, amennyiben többek között helyben láthatná el ölesé 

műtrágyával a tápanyagban oly szegény vidéket, helyesebben 

talajait. Felépítése esetén tornászé

ly kb. 2o ezer

tlé-

aövekedne a város lakosságának száma, az élelmiszer ki
let megtöbbszöröződne, elmélyülne a földrajzi munkamegosz­
tás e területen. A város mint élelmiszer fogyasztó meg­
követelné a mezőgazdasági termelés fokozását! a vegyipar
mint olyan, biztositané a termelés fokozásának egyik lénye­
ges adottságát.

jutottunk el, amikor már az extenziv fejlődés forrásai ki­
kerülőben vannak, illetve ki le merültek gyakorlatilag, 

s a fejlődés csak intenzív tényezők hatására jöhet létre. 

Az intensiv fejlesztő» lehetősége ma már csak nagyüzemi, 
korszerű technika és technológia alkalmazásával valósít­
ható meg, a munka termelékenysége csak Így növekedhet. A 

mezőgazdasági termelés fejlődésnek folyamán mindinkább ér­
vényesülő tendencia a termékegység előállításához felhasz­
nált holt és élő csökkentése.

zőgazdsági körzet e téren még eléggé
dott, hisz a géprendszerek alacsony színvonala magas kézi- 

mu nkaerő igényt okoz. A szőlő- és gyümölcs, valamint 
állattenyésztés következtében, mint már említett 

a mezőgazdaságban foglalkoztatottak aránya, másrészt az
• Haegy főre eső kézi-munka aránya túl

nem jelentkezik a gépesítés és a kémiai vegyszerek al­
kalmazásának azon hatása -szembeötlően, számszerűen - 

miszerint a zőgossdaoági termelésből az iparosodás hatá­
sára munkaerő azelxlul fel, aki azután az ip , a város—



ban keresi a megélhetését. Természetesen ha a szántó­
földi művelésben az uj koaizálisi eljárásokat, gépi meg­
oldásokat alkalmazni fogjuk, jelentkezni fog a munkaerő 

felszabadulásának tendenciája, bár_öz_nen_le3Z_a6£_akkor 

asm munkaerő-felesleg, hiszen a jelenlegi viszonyok kö­
zött, de a jövőben is, addig,mig a kemiséláa és a gépesí­
tés mind a szőlő-, mind a gyümölcstermesztés fontosabb ké­
zimunkáiba
addig e munkák ellátásához szükség lesz a felszabadult

tszés, permetezés, szüret - be nem hatol.

ígérniitenünk azt a problémát, amit az u.n.^ter-
SSláSi-iááíiXiJsllSŐiS okoz. Ez igen fontos, lényeges prob­
léma, hisz
zonyos időszakokban, főleg télen, a munkaerő jelentősebb 

részét, köztük sok nőt, alig vagy szinte egyáltalán n 

tudnak termelőszövetkezeteink foglalkoztatni. E prob­
lémák megoldáséra javaslom, hogy termelőszövetkezeteink 

élelmiszeripari segédüzamágakat létesítsenek, -széles 

skála áll rendelkezésre, aint azt országos viszonylatban 

termelőszövetkezeteink ilyen irányú tevékenységei bizo­
ny! tanuk.

Itt kell

köszönhető az, miszerint körzetünkben bl­

azon tendenciát is, hogy az ipar fejlesztésének 

hatására jelentkezett területfkücön az elszivőhatéa, de
volt oly nagyarányú, iparunk fejlődésének lassú vol­

ta miatt. Inkább politikai, bérezési okok késztették fi­
atalajainkat 196o-ban orra, hogy az iparban keressenek 

kaiehetőséget, ezért egy részük я» már vissza is tért il­
letve tér a mezőgazdaságba, mert számításaikat itthon i.e 

megtalálják, A Homokhátság rossz közlekedési viszonyainak 

következe tőben a mórahalmi körzetből az ingázók száma ki­
csi, relatívan nagyobb arányú a Tiazs-Maros szögéből. 
Megállapítottam, hogy a vároa környékén a városiasodás ha­
tásaként lakóhelyközaégek alakultuk ki. Tulajdonképpen

Kimutatt
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gyakorlatilag ezek a községek a Táros külső kerületeinek 

a funkcióit töltik be, Kiakunöorozsma ós _Algyő _esetében,
mint kifejezett ipari nevetlek_jelentkeznek. De meg
kell említeni, hogy a fejlődés stádiumának megfelelően, 
itt még aránylag magas a kétlaki lakosság aránya.

Ezek után levonhatjuk a következtetést:
• a jelenlegi technikai szinten a Szegedi-járásban 

és a város mezőgazdasági termelésében munkaerő- 

egyensúly van« s a jövőben is munkaerő csak akkor 

szabadul fel, ha nagyobb méretű beruházásokat eszköz- 

lünk, s jelentősen emeljük a technikai és technoló­
giai szintet, a termelőeszközök mennyiségét és minő­
ségét,

- a talaj minősége кövétkézétében az intenziv belter­
jes gazdálkodós iránya csak a szőlő- és gyüaölcs- 

sztés lehet, ez a legrentóbilisabb kultúra.te:
- a jobb minőségű talajokon ki kell alakítani a várói

ly részben biztosítja a városellátó övezetet, 
élelmiszer ellátását, de exportra is termel.

Tehát a termelés főága, melyet a leggazdaságosabban 1
hét fejleszteni a szőlő- és gyümölcstermesztés, a többi 
ágazatot csak mint kiegészítő üzemágat kell fejleszteni. 

Igen fontos az állattenyésztés fejlesztése a nagyüzemi 
színvonalra, mert a tej és hús mellett a azerveatrágya 

nélkülözhetetlen ezen a vidéken, "Aranyat éri" A szá­
mítások szerint a szervestrágya aindig"importcikk" lesz 

a Homokhátságon, A szántóföldi kenyérgabona termelés terü­
letét,a takarmánytermő területek növelésére,csökkenteni 
kell, A város kenyérgabonával való ellátását olyan kör­
zetekből kell biztosítani, ahol az rentábilisabban ter­
melhető*

á-22$!Ű;temő terü letek Alföldi-borvidék DK-i "caüc
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tartósnak« Uralkodó fajtája a kadarka és a Kö­kéhez"
vidinka borszőlők, melyeknek termesztése magán viselik 

a kisárutemelő gazdaságok minden hiányosságát, baját« 

A fejlesztési tervek
szőlő telepítését illetve rekonstrukcióját ütemezték

-198o-ra - több mint 34«ooo kh

be, ami azt jelenti, hogy a szőlő területek aránya 

haladja a lo &-ot• Változtatni kell a fajták arányán,
- a piacnak is követelménye - a tömegbort adó fajták 

mellett minőségi bort adó fajtákat, sőt csemegeszőlőt 
is kellene a nagyüzemi művelés kívánalmainak megfelelő­
en telepíteni« £ helyi 
lo év felett,
belebonyolódni a kúxái kérdés mélyebb vizsgálatába - 

irt megállapíthatjuk, hogy a terveket ezen a téren 

csak globális.
jeaiteni, részleteiben már nem« így adódott aztán elő,

>g-

kritikéval élhetünk az elmúlt
feladatom, s nem is kívánok-bár n<

tudták termelőszövetekezeteink tel-

hogy bizony a már előkészitettt földbe, melybe csemege- 

szőlőt kívánt a te: ilőszövetkezet ültetni, olyan sző­
lőt Ültettek, amilyet éppen kapták, tömegbor adó szőlőt. 

Nem is beszélve arról, hogy még sok helyen a régi módon 

gyalogszőlőt is telepitettek a járás területén. Terüle­
tileg legtöbbet kívánnak telepíteni a mórahalmi és kis­
teleki körzetben, aminek következtében a körzet leg­
nagyobb összefüggő szőlői a mórahalmi körzet községei­
nek határában alakulnak majd ki.

termőterülete 198o-r kb, ll«ooo 

kh-ra emelkedhet, s ШОТ-пек 6-7 á-át fogja kitenni. Fő­
leg az őszibarack és az alma tenné ki az öaazgyümölcsfék 

kb. 7o %-át, mig a kajszi, a meggy és egyéb gyümölcsfák 

a fennmaradó 3o %-ot. Jelenleg őszibarackból a legnagyobb 

területtel az**őszibarack hazája** a szatymazi körzet 

rendelkezik, de a fejlesztési szándék itt a legjelentő­
sebb ezután is, A fejlesztést indokolja els< 

a jó szállítási, export lehetőségek, a már megépült,
ban
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de még bővítendő raktározó és hütő telep Szutymazon, 
valamint a munkaerő-gazdálkodás elemzésekor kimutatott 

munkaerő-felesleg is. De nem marad el a többi homoki 
körzet sem.

Itt kivánoa megemeliteni a szőlő- és gyümölcstermesz­
tő a egyik legféntosabb feltételét, miszerint ez a fej­
lesztés komoly járulékos beruházások nélkül el aem 

képzelhető. Legnagyobb gondja termelőszövetkezeteink- 

nek már ma is az, hogy nincsenek korszerű raktározó 

és hütőházaik. De probléma az is, hogy községeinkben 

nincsenek megfelelő felvásárló telepek, speciális a kö­
vetelményeknek megfelelő szállítóeszközök, s nem rendel­
kezünk megfelelő minőségű és irányú müutakkal sem* Mint 
már Írtam, 3 helyen lehet s kell is minél hamarabb meg­
felelő nagyságú, korszerű, gépesített tranzit telepet 

létrehozni, amelyek be tudják kapcsolni gyümölcstermő 

körzeteinket a nemzetközi piacba, az exportba: Szeged 

és Szatymaz bővítésre szorulnak, s teljes uj beruházás 

lenne Kistelek. Beszélhetnénk bővebben a fajta^kérdés­
ről д адgzállitásit C3omagolági„problémákról, amelyek 

sokszor az első szempontot képviselik az export követel­
mények közül, s bizony nem áll módunkban" javítani rajta, 

- állítják egyesek -, de ha nemcsak belföldi 
gedi, miskolci, pécsi, budapesti - piacra kívánunk ter­
melni, akkor feltétlen a rövidesen máról holnapra vál­
toztatni kell ezeken a dolgokon.
Szőlő és gyikaölcsáruink, mint már Írtam, ellátják a kör­
zetet, sőt hazánk igen fontos exportcikkei is.

—sze—

2álŰ2íÍS£5IÜ®lű-£örzetünk szintén mint városellátó és 

jelentős exportra termolő táj jön számításba. Kifejlesz­
tésének mind anyagi, mind egyéb lehetőségei biztosítot­
tak, bár a szállítási, s bizonyos mértékig a munkaerő 

viszonyok problematikusak. Szeretném kiemelni a "téli" 

primer zöldségfélék, korai burgonyái s nem utolsó
156



sorban a virág export lehetőségeket. Felmerülhet az a 

kérdés, hogy hogyan alakul a munkaerőseiigtás az ipar- 

fejísztés és a belterjes kertészeti termelés fokozott 

fejlesztésének hatására? A város és közvetlen kör­
nyékének munkaerejét a fejlődő helyi ipar leköti.
A probléma az lesz, hogy majd esetleg a mezőgazdaság 

fog munkaerő-hiánnyal küzdeni? A kérdést eldönteni, 

annak megoldását biztosan előre megadni nem lehet. 

Mindenesetre minő két népgazdasági ágazatnak fokozott 

fgjígsgtése, esetén „munkaerő-hiány .léghat, fel; e hol 
jelentkezik ez nagyobb problémaként, azt egyrészről 
az ágazatok technikai fejlesztésének, másrészről 
pedig a dolgozóknak juttatott jövedelmek nagysága 

fogja eldönteni. A központi körzetben tudjuk legjobban 

gépesíteni a növénytermesztést, mert a szántóföldi 
termelés aránya területből itt a legnagyobb. Ebből kö­
vetkezik, mivel a talaj minősége is itt a legmegfelelőbb, 

nagy területeken lehet takarmány féléket nac^yüzemi szin­
ten termelni, hogy a kxks kialakítandó szarvasmarha 

és sertés tenyésztő üzemek alkjait biztosítsa. Fej­
lesztenünk kell az ország tápanyag termelését is.

Szólnunk kell az ipar nyersanyag igényéről ia. Szeged 

textilipara nyersanyagát importból és más gazdasági 
körzetből biztosítja. E körzet a konzervipar ás a 

fűszerpaprika feldolgozó ipar nyersanyagát biztosítja, 

sot mint a tervek is mutatják a paprika és paradicsom, 
valamint az egyéb zöldségfélék vetébterületeinek és 

főleg hozamainak 

mind a konzervgyár, minda paprikaföldolgozó üzemek nagy** 

arányú rekonstrukciókat hajtanak végre.

növelésének eredményóképpen

összefoglalva megállapíthatjuk, hogy iparunk fejlődése, 

mezőgazdasági technika színvonalának emelekedése, az 

ipar földrajzi elhelyezkedése, mint tényezők( körzetünk 

mezőgazdasági termelését kimozdították"évszázados"



nyugalmi állapotából. A társadalmi fejlődés, a nagy­
üzemi gazdálkodás bevezetésének következményeképpen a 

város és a falu kapcsolata szorosabb lett s lesz.
S rajtunk, itt élő embereken múlik, hogy a "vár­

ható hatás" életszínvonalunk emelkedése lesz!

ItoS



Felhasznált irodai

1. Népgazdasági tervezés I.II. kötet
Kézirat, Közg. és Jogi kiadó, Bp. 1964«

2• Lenin Müvei IÍI.kötet: A kapitakizmus Fejlődése Orosz­
országban

3. MSzMP ¥111« kongresszusa
Kossuth kiadó. Bp* 1962.

4« MSzMP KB 1962* márciusi ülésének jegyzőkönyve -folyó­
iratok alapján

5# Erdei Ferenc: Üzemszervezési kérdések a szocialista 
mezőgazdasági nagyüzemeben 
Akadémiai kiadó. Bp. 1961,

6* Csongrád megye távlati mezőgazdasági fejlesztési 
tanulmánya, 1964.
Kézirat, Csongrád megye Tanácsa VB Mezőgazdasági 
Osztálya.

7. Szeged-járás mezőgazdaságának 2o éves fejlesztési terve
Kézirat, DMKI Szeged, 1963.

8. Szeged MJ Táros kereskedelemének 2o éves távlati fej­
lesztési tervjavaslata I. kötet 
Kézirat, Szeged, 1963.

terv-vázlata

terv-

9. Szeged progr
Kézirat, vitaanyag, Szeged, 1964.

10. Szeged MJ Városi Tanácsa 2o éves távlati terve, 1963.
Kézirat, Szeged.

11. Mérey Gyula: Magyarország történelme, 1825-1925-ig.
Kézirat, 1955.

12. Berend-Ránld: Magyarország gyáripara 19oo-1914. 1933-
1944. I.II. kötet, Szikra, Bp. 1955.

13. Kóródi: A magyar ipar területi elhelyezkedésének táv­
latai Kossuth kiadó, Bp. 1962.

14. Vidéki városaink
Közgazdasági és Jogi kiadó, Bp. 1961.

15. Markos György: Magyarország gazdasági földraj
Közgazd. és Jogi kiadó, Bp. 1962.

16. Radó Sándor: Magyarország gazdasági földrajza
Gondolat kiadó, Bp. 1963.

17. Vargha Jenő: Az iparfejlődés és iparfejlesztés néhány
kérdése
Mérnöki Továbbképző Intézet, Kézirat, Bp. 1962.

18. Specializáció a mezőgazdaságban
Témadokumentáció OMGK, BP. 1962.
23.téma: Vaszilev N.: A Szovjetunió mezőgazd 
ságának elhelyezése és specializélása /Razmes- 
csenie i szpecializácija szelszkogo hozjajsztva 
SzSzSzR Goszplnizdat, Moszkva, 1959.

19. Enyedi György: A DK-Alföld mezőgazdasági földrajza
Akadémia kiadó, Bp. 1964.

20. Thuránszki Attila: Mezőgazdasági kérdések a régionális
4* aT*,ir<so'í5qbö»,l
Mérnöki Továbbképző Intézet Kézirat, Bp. 1962.

lóQ



21. Specializáció a mezőgazdasági termelésben 
Témadokumentáció, OMgK, Bp. 1962.
5*téma: Tjutin У. A nem feketeföldi övezet 
kolhozgadaságainak sajátosságai /Ocserki eko- 
nomiki kolhozov szecsemozemnoj poloszü. Szel- 
hozgiz, Moszkva, 1957./

22. 2#téma: Kolesznyev Sz. Szocialista mezőgazdaságok 
szervezése /organizaeija szocialisztcseszkij 
szelszkolhozjajsztvennüj predprijativ, Szel- 
hozgiz, Moszkba, 196o.

23. Filozófiai lexikon 
Szikra, Bp. 1955.

24. Bulla Béla: Magyarország természeti földrajza 
Tankönyvkiadó, Bp. 1962.

25. Sümeghy: A Duna-Tiaza közének földtani vázlata 
Földrajzi Könyv éa Térképtár Értesítője
II. évf. 1951.

26. Kádár László: Futóhomok tanulmányok a Duna-Tisza 
közén
1935* Földrajzi Közlemények.

27. Bacsó Nándor: Bevezetés az agrometerológiába 
Mezőgazd. kiadó, Bp. 1963.

28. Börzsei: A mezőgazdaság gépesitése 
Mezőgazd. kiadó, Bp. 1961.

28.Váradi: Traktorok és autók üzemeltetése a mezőgazda-
fláirhan
Műszaki kiadó, 1964. Bp.

30. Hajas-Rázsó: Szántóföldi gépesités 
Mezőgazd. kiadó, Bp.1962.

31. A termelőszövetkezeti üzemszervezés gyakorlati ké­
zikönyve
Akadémia kiadó, Bp. 1962. 

őkutas öntözés Bács megyei tapsztalatai 
ftezőg. kiadó, Bp. 1962.

33. Molnár: A homoki szőlőtermesztés korszerűsítése
Mezőgazd. kiadó, Bp* 1961.

34. Jeszenszki: A szőlő talajmüvelésének gépesitése
Mezőgazd. kiadó, Bp. 196o.

35« A mezőgazdasági gépesités zsebkönyve 
Bp. 1962.

36. Mezőgazdasági üzemekben Skandináviától Xtáliáig
Mezőgazd. kiadó, Bp. 1963.

37. Tompa: A szőlő-gyümölcs itthon és a nagyvilágban
Mezőgazd, kiadó. Bp. 1963.

38. Szőlőtermesztés homokon
Mezőgazd. kiadó, Bp. 1961.

39. Mohácsy: A gyümölcs útja a fától a fogyasztóig
Mezőgazd. kiadó, Bp. 1963.

41. Agrárgazdaságtan
*ossuth, 1968.

42. Nizsalovszky: Trágyázás, talajerőgazdálkodós
Mezőgazd. kiadó, Bp. 196o.

43* Javaslatok a termelőszövetkezeti munkaerő-gazdálko­
dás tervezéséhez
FM Szövetkezeti Főosztály, Bp. Kézirat, 1961.

32. A cs

I (bo



44* Voití'A növénytermesztés gazdaságos gépesítése 
Mezőgazd. kiadó, Bp. i960.

45* Héjjas: Mezőgazdasé^pnk számokban 
Mezőgazd. kiadó, Bp. 1963*

46* Csizmadia: A ma^jyar mezőgazdaság 
Kossuth, 1968,

«г.г

U3s£-
ri^oóu.'

\
~C. C^o

etojai^xÁ ■

^ i ^vuv'.iA'Cbw-ii Vi> ß/'»

Ö li-Su^b ^.'гсЬло^л ^и*ло^Ю.

IVO.^»4 I <

1 ; 1

уЙ**7#А(*
%

s.
. *«*а«в

l<S|„




